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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ СПОРТА ВИЩИХ ДОСЯГНЕНЬ

Резюме.

Результати досліджень зсвідчать про те, що розвиток світових рекордів у спорті відбувається змінливими друг друга експонентними стрибками. Обговорюючи ситуацію, що склалася у вітчизняному спорті, ставиться завдання: уточнити зміст проблеми, різні її аспекти, пропонуються нові рішення.  На основі отриманих даних розроблені конкретні рекомендації на поліпшення процесу адаптації до домінуючого на даному етапі методові тренування.
Актуальність. Спорт вищих досягнень - сфера спорту, що забезпечує розкриття потенційних можливостей людини, досягнення високих спортивних результатів, установлення рекордів.

Спорт вищих досягнень постійно нас дивує, імпонує рекордами і красою боротьби, це показує, що людина стає усе більш досконала. Частиною цієї досконалості є ефект сучасного тренування, що базується на всі зростаючому використанні досягнень багатьох наук і наукових спеціальностей, що постійно шукають ще більш оптимальні рішення.

Розвивається і зміцнюється спортивна наука - теорія  спорту теорія тренування. Поєднуючи досягнення інших наук і розвиваючи різноманітні напрямки і методологічні походи, вона створила базу для прийняття рішень по оптимізації різноманітних технологій тренування.

Нові типи суспільних відносин, які складаються в сучасному українському суспільстві, вимагають пошуку адекватних підходів до проектування та організації системи професійної підготовки кадрів фізичного виховання. Пошук сучасних теоретичних засад організації професійної підготовки дозволяє констатувати, що спортивно-педагогічна наука, як галузь педагогіки професійної освіти, не "стоїть на місці".

З урахуванням цієї ситуації і написана дана робота. У ній ставиться завдання уточнити зміст проблеми, різні її аспекти, пропоновані рішення і на основі цього сформулювати авторську концепцію, зв'язану з обговорюваною проблемою.

Методи долідження: аналіз та узагалення науково-методичної та спеціальної літератури; вивчення досвіду передової практики.

Результати досліджень і їхне обговорення.

Досягти високих спортивних результатів неможливо, якщо в спорті не працюватимуть фахівці високого рівня. Практика показує, що матеріально-технічне забезпечення не може компенсувати відсутність грамотних фахівців, тоді як фахівці високого рівня успішно долають недоліки матеріально-технічного забезпечення. Диплом тренера дає право для проведення процесу спортивного вдосконалення, але не є гарантом професійного успіху [2]. Більшість тренерів вважають, що викладачів треба поставити в такі умови, щоб їм було вигідно працювати добре, а зараз їхне положення і їх рівень матеріального достатку від цього не залежить" [6].

Однак ппроцесс удосконалювання тренувального процесу безперервно продовжується, використовуються всі нові досягнення. 

Але все-таки необхідно звернути увагу  на ролі спортивної науки в обслуговуванні ефективного керування розвитком спорту в Україні. Необхідно підкреслити, що як сама наука, так і наукова діяльність, будучи цінністю, вимагає пріоритетну увагу і підтримку з боку держави і громадськості. Зараз стало зрозумілим, що спорт підійшов до періоду свого інтенсивного розвитку, що неможливий без різноманітних наукових досліджень. І чому не згадати різних пошукувачів, що підготували і захистили дисертації саме по проблемі організації, посібники і керування у фізичній культурі і спорті? [5]. Чому не скористатися запропонованими рекомендаціями вчених в організації і керуванні в спорті?

Одна з найбільш наболілих проблем у спортивній науці - це фінансування. Як може розвиватися наука в області фізичної культури і спорту, якщо вона майже не підтримується у фінансовому відношенні. Варто відзначити, що майже всі наукові публікації теж обходяться вченому не дешево. Виходить, що наука є пріоритетом багатих людей [7].

Спорт вищих досягнень орієнтований на пошук нових, незвіданих шляхів до висот людських здійснень у самому спорті. Закономірності реалізації такої установки в сучасних умовах неминуче ведуть до професіоналізації цього розділу спорту. Не секрет, що вищі спортивні досягнення людства в  дійсний час доступний тільки тим, хто на багато років присвячує себе спортові як домінуючої діяльності у своєму способі життя. При цьому стрижневе її "наповнення" складає саме те, що прямо або побічно служить факторами неухильного підвищення рівня спортивної результативності, насамперед  - щорічний і кількаразові в день тренувальні заняття протягом  цілого року, а також гранично насичена соревновательная практика. Спорт у такому випадку природно перетворюється в основний вид життєдіяльності спортсмена й в основне джерело його добробуту протягом  значної частини життя. А це й означає, що він, по суті, стає професією (у загальноприйнятому її розумінні).

Одним з вирішальних факторів, що забезпечують ріст спортивних досягнень, вважається удосконалювання форм організації тренувального процесу. При сучасних вимогах до підготовки, спортсменам вищих розрядів приходиться часто проводити двох, а іноді і триразові тренування в день. В умовах міста, де спортсмени нерідко живуть дуже далеко від місць спортивних занять, проведення таких тренувань при строгому дотриманні режиму сполучено з великими труднощями. Ефективність тренувань в умовах спеціально організуючих учбово-тренувальних зборів незмірно більше.

Немаловажний і той факт, що усі вже нинішні олімпійці виросли в незалежній Україні. В часи Радянського Союзу, коли на спорт держава виділяла величезні кошти, спортом могла займатися кожна дитина, були організовані безкоштовні спортивні літні табори, виділялися засоби на харчування спортсменів, поїздки на змагання, проживання в готелях, спортивне обмундирування [7]. А що ми маємо зараз?

Так через обставини, що склалися, залишається сумним той факт, що ми упускаємо обдарованих дітей у спортивному відношенні, тому що всі діти спочатку займаються в платних абонементних групах. І після того як, показавши визначений результат, їх у кращому випадку переводять у спортивні групи. Але і там їхні батьки зіштовхуються з новими фінансовими проблемами: це й оренда спортивного залу, це і поїздки на змагання, що фінансують самі батьки. Виходить, що дитячий спорт також є пріоритетом більш забезпечених людей? Тому можна затверджувати, що ми можемо вибирати обдарованих дітей тільки з числа тих, чиї батьки зуміли оплатити тренування, поїздки на змагання, проживання в готелях своїм дітям. Але ж зайнятість молоді впливає і на інші сфери соціального життя, Це і виховання, і здоров'я, але це окремі теми. Ніхто не буде заперечувати, що фізична культура і спорт це, насамперед, здоров'я [7].

Однак необхідно усвідомити, що спорт вищих досягнень і здоров'я поняття далеко не однозначні. Спорт вищих досягнень зайняв сьогодні в житті суспільства місце, якому немає аналогій в історії. Його проблеми стали предметом пильного вивчення не тільки медиків і педагогів, але і філософів, соціологів. Його вплив враховують сьогодні і політики.

Необхідно підкреслити, що різні соціальні і професійні позиції, з яких проводиться аналіз, приводять і до усіляких висновків. Наприклад, з позиції керівництва нашою державою погані виступи наших спортсменів наводять на думку про необхідність посилення керівництва цій найважливішій сфері соціального життя [5].

Підтримка фізичної культури і спорту повинна стати пріоритетним завданням держави. Тим часом, надходження засобів з позабюджетних джерел не повинні бути підставою для скорочення бюджетних відрахувань на розвиток фізичної культури і спорту. Необхідно установити податкові пільги, що стимулюють розвиток фізичної культури і спорту.

Для рішення проблем у цій області органам державної влади і керування необхідно сконцентрувати увагу:

· необхідно узагальнити і систематизувати практичний досвід, накопичений у цьому плані в нашій країні і за рубежем [4];

· на науково - методичне забезпечення системи фізичної культури і спорту;

· на організацію видання наукової, навчальної і популярної літератури по фізичній культури і спорту відповідно до  програми розвитку фізичної культури і спорту;

· на організацію наукових досліджень в області фізичної культури і спорту;

· на організацію підготовки і перепідготовки фахівців в області фізичної культури і спорту.

Фахівцям, однак, відомо, що ресурси (фінансові, матеріально-технічні, кадрові й інші), що виділялися на функціонування спорту, розподілялися між загальнодоступним спортом і спортом вищих досягнень надто непропорційно - з безумовною перевагою на користь останнього. Відповідно забезпечувалися організаційні умови і мотивація спортивного руху. Багато спортивних функціонерів і    керівники, що стоять над ними, розглядали масу утягнутих у спорт головним чином як свого роду матеріал з якого відбираються резерви для поповнення збірних спортивних команд, що виступають на престижних змаганнях. Інша справа, коли виявляються реальні індивідуальні передумови до успішного просування по важкому шляху видатних спортивних здійснень. Для безпомилкового виявлення таких передумов потрібно в міру розвитку спорту усе більш складна і заглиблена діагностика спортивної схильності спортсмена. Разом з тим "на стику" загальнодоступного спорту і спорту вищих досягнень виправданий твердий "природний" добір. Він потрібний, крім іншого, для того, щоб практично предметно перевірити, наскільки реалистично або нереалістично намічені індивідуально високі спортивні цілі, скорегувати них, якщо вони нереалістичні, і уникнути даремно витрати часу і сил на спроби досягти непосильних цілей.

У розглянутому аспекті істотно і те, що олімпійський рух в останні піввіку і особливо в останні два десятиліття піддавался сильним змінам. Олімпійський спорт в особі своїх головних воплотителей - ведучих спортсменів, що виступають на олімпійській арені, фактично професіоналізувався і перетворився в одну з різновидів професійного спорту вищих досягнень. Це відбулося, незважаючи на те, що в Олімпійській хартії як і раніше фігурує правило 26, що забороняє допускати спортсменів-професіоналів на олімпійську арену. Дане правило, що відбило колишній розподіл спортсменів на "аматорів" і "професіоналів", давно вже стало архаїчним. Коль незабаром олімпійський спорт не відмовляється від абсолютно вищих досягнень, то професіоналізація носіїв таких досягнень на визначеній стадії розвитку олімпійського спорту стає закономірної й у його сфері. Проблематика їхнього співвідношення настільки істотна для самої долі спорту вищих досягнень, що заслуговує окремого докладного розгляду [11].

Результати досліджень, виконані на матеріалі найбільш популярних видів спорту, свідчать про те, що розвиток світових рекордів у спорті відбувається змінливими друг друга експонентними стрибками, що відбивають процес адаптації до домінуючого на даному етапі методові тренування [3]. 

У столітній історії сучасних олімпійських ігор чітко простежуються дві, що розрізняються по відносних темпах приросту рекордів епохи. У період, що охоплює першу половину ХХ століття, що домінують методами спортивної підготовки були методи тривалої безперервної і повторної роботи. Однак у другій половині ХХ століття, починаючи з 50-х років, що домінують методом спортивної підготовки став метод інтервального тренування в різних сполученнях з іншими тренувальними засобами і методами.

За минуле сторіччя вчені і практики спорту випробували при підготовці ведучих спортсменів світу всі припустимі сполучення основних ергогенічних характеристик навантаження - виду застосовуваних вправ, їхньої інтенсивності і тривалості, числа повторень вправи, тривалості пауз відпочинку і характеру відпочинку після завершення вправи. 

Аналізуючи розвиток біологічних досліджень у спорті за останні десятиліття, можна запропонувати наступне: 

· Важливим розділом спеціальної теорії спорту повинна стати розробка математичних моделей розвитку адаптації в процесі спортивного тренування і створення автоматизованої системи керування фізичним станом спортсменів. 

· Одержать широке поширення спеціальні форми організації біологічних досліджень у спорті, зокрема, створення постійне і тимчасово діючих міжнародних центрів, організація спільних експедицій біологів для проведення досліджень на найбільших міжнародних змаганнях, обмін інформацією з накопичених банків даних і т.п.  Багато хто з відзначених вище напрямків біологічних досліджень у спорті вже частково реалізовані в наші дні, і вони, без сумніву, повинні бути розширені і придбати масштаб міжнародних наукових програм у наш час. 

· У найближчі роки можна створити на базі заглиблених і всебічних досліджень процесів біологічної адаптації при виконанні фізичних навантажень у сполученні з іншими ергогенічнимі засобами спеціальної теорії спорту. Вихідні посилки такої теорії вже чітко проглядаються в окремих посібниках і монографіях [3].

· Широкий розвиток повинні одержати дослідження з вивченню нових ергогенічних засобів і умов їхнього застосування в різних видах спорту. Ці дослідження будуть диференційовані в залежності від специфіки досліджуваних біологічних механізмів і спрямованості фізіологічного впливу ергогенічних засобів на стимуляцію термінових, відставлених і кумулятивних ефектів тренування. 

· З цим напрямком тісно стуляється застосування в області спорту сучасних біотехнологій для розробки як основних, так і додаткових тренувальних засобів. Можна затверджувати, що в міру вивчення особливостей впливу і встановлення адекватних умов застосування для окремих ергогенічних засобів, вони з розряду додаткових, застосовуваних від випадку до випадку, будуть переходити в розряд основних тренувальних засобів, систематично використуючих на відповідних етапах підготовки. Повинні розроблятися і впроваджуватися в спортивну практику методи дистанційного контролю і керування ключовими біологічними функціями, що визначають спортивні досягнення в обраному виді вправ. 

Для етапу вищих досягнень при максимальній реалізації індивідуальних можливостей атлета характерний активний спільний (тренер - спортсмен) творчий пошук оптимальних співвідношень у головних засобах біговий, стрибковий швидкісно-силовий підготовок, їхніх сполучень у тижневих циклах і набір тижневих циклів різної переважної спрямованості в залежності від масштабу і термінів змагань у річному календарі.

Орієнтація на структуру змагальної діяльності, виявлення слабких сторін, що знижують ефективність розвитку яскраво виражених індивідуальних особливостей, доцільна в цьому спільному пошуку [10,11].

Досвід підготовки спортсменів на рівні вищих досягнень, особливо останнім часом  (настання професійного спорту), найчастіше розсипається по окремих видах і тренерах, що істотно утрудняє його узагальнення, осмислення, обґрунтування і прогнозування, хоча і не виключає цих можливостей, про що свідчать також і публікації авторських колективів [8, 9, 10].

На етапі вищих досягнень манера мислення (тренера, спортсмена, фахівця), заснована на теорії функціональних систем організму, сприяє формуванню рівня підготовленості, націленої на рекордний результат [12].

Висновки. Для того щоб прискорити розвиток процесу адаптації в ході тренування і досягти помітного приросту спортивних результатів у найближчому майбутньому, варто вишукати нові незвичайні тренувальні засоби, що можуть збудити необхідні адаптаційні перебудови в організмі. Як  такі засоби, у достатній мері апробованих при підготовці висококваліфікованих спортсменів, у даний час можуть розглядатися тренування в горах, застосування штучне викликуваної переривчастої гіпоксії, барокамерне тренування, ергогенічна диєтетіка, використання фармакологічних засобів і різного роду фізіотерапевтичних впливів і т.д.. 

У такий спосіб для досягнення ефекту в найбільш складному сполученні швидкісно-силової і технічної підготовки при удосконалюванні ритму змагальної вправи як головної складового спортивного результату доцільно в підготовці висококваліфікованих спортсменів дотримувати наступних методичних положень:

1. Створити у спортсмена чітку індивідуальну рухову установку на виконання основної вправи в змагальному режимі.

2. Постійна увага приділяти якісній стороні тренувального процесу, точному підборові спеціальних вправ з орієнтацією на режими змагальної діяльності (структурний метод [1]).

3. Шукати оптимальне чергування на етапах, у мікроциклах і в тренувальних заняттях спеціальних і основних вправ з метою використання термінових ефектів - "свіжих слідів" при побудові ритму соревновательного вправи.

4. Періодично варіювати підбор і співвідношення основних тренувальних засобів і методів у мікроциклах, використовувати гнучке планування, об'єктивний і оперативний облік навантажень і ефектів їхнього впливу, включати ударні навантаження по засобах, що робить найбільший розвиваючий вплив у заняттях і мікроциклах на різних етапах, що текет контроль, самоконтроль і оперативну корекцію.

5. Формувати стабільність, варіативність і надійність виконання змагальної вправи шляхом постійного зіставлення своїх дій (ритму рухів, м'язових відчуттів прикладених зусиль, волі й амплітуди рухів), об'єктивних показників (час, швидкість, результат, відеозапис та ін.), рекомендацій тренера і самоаналізу.

6. Широко використовувати контрольні й основні вправи в обважальних і полегшених умовах проведення для оперативної оцінки ходу тренувального процесу.
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