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При передаче информации по сетям электроснабжения силовые трансформаторы являются связывающим звеном между сетями разного класса напряжения, оказывая одновременно существенное влияние на передачу по сетям одного класса напряжения. Поэтому актуальным является определение высокочастотных параметров трансформаторов.

Обмотки трансформатора для высокочастотных сигналов представляют собой колебательные контуры с распределенными индуктивности и емкостями, включающие емкости обмоток относительно земли, взаимные и межвитковые емкости, взаимные и собственные индуктивности. На высоких частотах влияние обмотки НН на высоковольтную незначительно и обмотка ВН может быть представлена в виде двухполюсника, состоящего из n реактивных элементов, входное сопротивление которого определяется n резонансными частотами. На частотах более 30 кГц входное сопротивление трансформаторов имеет чисто емкостный характер. С увеличением частоты сигналов входное сопротивление уменьшается. С увеличением мощности трансформаторов их сопротивление со стороны обмоток ВН тоже уменьшается. Модуль сопротивления изменяется от 20кОм до 5 кОм (в зависимости от мощности) на частоте 20кГц до 2,5-1 кОм на частоте 300 кГц. Сопротивление обмоток НН имеет колебательный характер (в основном индуктивный) и с уменьшением частоты до 10-20 кГц уменьшается до 10-20 Ом. Величина сопротивления практически не зависит от нагрузки обмотки ВН [1,2]. Исходя из этого, для инженерных расчетов и предварительного моделирования каналов передачи высокочастотных сигналов по сетям электроснабжения  одного класса напряжения силовой трансформатор может быть представлен в виде двухполюсника, входное сопротивление которого носит либо емкостной характер, и уменьшается с увеличением частоты (при передаче сигналов по высоковольтной сети), либо индуктивный характер и увеличивается с увеличением частоты (при передаче сигналов по низковольтной сети). Такой двухполюсник может быть реализован традиционными методами синтеза цепей. 

Для точных расчетов трансформатор может быть представлен в виде (p+1) – полюсника, описываемого с помощью матриц сопротивлений [(] или проводимостей [(], элементы которых соответствуют собственным и взаимным сопротивлениям или проводимостям между полюсами, которые определяются экспериментально.

При передаче сигналов по сетям разного класса напряжения важнейшим параметром является коэффициент передачи напряжения или затухание передачи трансформатора. Представление обмоток для этого случая в виде колебательных контуров, связанных  взаимными емкостями и индуктивностями, с комплексными сопротивлениями, включенными между обмотками и землей, и входными емкостями для каждой обмотки и дифференциальное уравнение, полученное в теории перенапряжений, применимы только в случае, когда вторичная обмотка либо разомкнута, либо замкнута накоротко и заземлена. Значение напряжения на обмотке НН для указанных случаев получены только на частотах резонанса обмоток (когда напряжения на выводах вторичной обмотки максимальны), что не охватывает полностью передачу электромагнитной энергии через силовой трансформатор в широкой полосе частот (1(. Поэтому для определения значений затухания использовались преимущественно экспериментальные методы. Затухание в полосе частот 5-300 кГц  претерпевают значительные колебания от  1 до 60 дБ. Величина затухания в полосе частот 10-30 кГц не превышает 10 дБ (1,2,3(. 

Для инженерных расчетов систем передачи информации по сетям разного класса напряжения трансформатор можно представить в виде несимметричного четырехполюсника с характеристическими сопротивлениями со стороны входа и выхода и затуханием передачи ( коэффициентом передачи по напряжению).

Реализация подобного четырехполюсника при заданных входных сопротивлениях и одном из значений взаимного сопротивления или при заданном коэффициенте передачи по напряжению может быть осуществлена методами синтеза четырехполюсников.

Для точных расчетов трансформатор представляется 2 (p+1)-полюсником, характеризуемый матрицей сопротивлений [(] или проводимостей [(].

Элементы матриц (ik, Yik могут быть определены экспериментально подачей к каждому из зажимов многополюсника относительно базисного поочередно напряжения Uk, при этом все зажимы, кроме i-того, поочередно размыкаются (матрица [Z]), или поочередной подачей к каждому полюсу напряжения Ui, при этом все полюсы, кроме  i-того, закорачиваются с базисным (матрица [(]). Элементы матрицы коэффициентов передачи по напряжению [ТU] определяются из матриц [(], и [Y]  или экспериментальным путем в режиме холостого хода. 

Таким образом, при передаче сигналов по сетям одного класса напряжения или разного класса силовой трансформатор представляется различными способами: двухполюсником, четырехполюсников, (p+1)-полюсником и 2(p+1)-полюсником с соответствующими высокочастотными параметрами.
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