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В процессе развития конструкций высоковольтных выключателей происходило непрерывное совершенствование испытательных центров и, как следствие этого, методов и схем для синтетических испытаний на коммутационную способность – единственного экономически приемлемого вида испытаний.    

С появлением новых выключателей вводятся новые стандарты для их испытаний. Такими стандартами являются ГОСТ Р 52565-2006 и МЭК 62271-100. В них устанавливаются следующие основные режимы испытаний:

1. Отключение короткого замыкания (КЗ) на выводах;

2. Отключение тока неудаленного КЗ;

3. Отключения тока в режиме рассогласования фаз.

Развитие современной высоковольтной аппаратуры выдвинуло новые технические требования  к испытательным установкам:

· испытательная схема должна быть максимально приближенной к реальным условиям и позволять испытывать одноразрывные выключатели до 330 кВ, включительно и на номинальный ток отключения до 50 кА;

· испытательная схема должна обеспечивать четырехпараметрическую форму переходного восстанавливающегося напряжения (ПВН), как близкую к эксплуатации;

· измерительная система должна обеспечивать регистрацию ПВН, в том числе начальную часть процесса отключения;

· испытательная схема должна обеспечивать емкостной ток не менее 500 А.

На установке для синтетических испытаний Филиала ОАО «НТЦ электроэнергетики» - НИЦ ВВА возможно реализовать все режимы для выключателей класса 110 кВ, а выключатели класса 220 кВ можно полностью испытать в 1 и 2 режимах. 
Принципиальным решением по модернизации существующей установки в соответствии с новыми техническими требованиями создание синтетической испытательной схемы, состоящей из контура тока и контура напряжения. Контур тока должен обеспечивать ток не менее 50 кА при напряжении 12 кВ. Контур напряжения должен обеспечивать ток не менее 9 кА и иметь изоляцию не менее 1000 кВ.
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