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МЕДИЧНИЙ ПОРТАТИВНИЙ світлодіодний світильник

Нєшева О.О., студ.; Носанов М.І., к.т.н., проф.;

Тимченко В.І., к.ф-м.н., доц.; Романова Т.І., ас.

(Донбаська національна академія будівництва та архітектури, м. Макіївка, Україна)

В даний час в медичних установах використовуються як стаціонарні світильники (операційні АЛЬФА–735, 739, 712, 6+3, 12+5 [1]), так і пересувні (операційні               АЛЬФА–751 [1], хірургічні АЛЬФА–734 [1]). Вони мають різну кількість рефлекторів та укомплектовані галогенними лампами потужністю 20–50 Вт напругою 12–24 В. Світильники живляться від мережі змінної напруги 220 В, 50 Гц. 

Наприклад, пересувний хірургічний світильник АЛЬФА–734 має чотири рефлектора з лампами розжарювання (ЛР) кварцовими галогенними малогабаритними марки КМ 24-25 потужністю 25 Вт, напругою 24 В, світловим потоком 350 лм та середньою тривалістю горіння 2000 годин. 

Ці світильники, в тому числі і галогенні лампи, мають ряд недоліків. Основні із них – низький коефіцієнт корисної дії (ККД), низька світловіддача (до 18 лм/Вт), відносно велике споживання електроенергії, велика робоча температура нагріву (до 120°С), що небезпечно для обслуговуючого персоналу. ЛР чутливі до пускових струмів, які можуть бути більше за номінальні приблизно у 10–12 разів, тому вони часто виходять із ладу при їх вмиканні. Також галогенні ЛР практично мають одне джерело світла, тому надійність світлового приладу знижується. 

Тому створення світильника з такими лампами, конструкція якого дозволяла б максимально підвищити ККД ламп і світильника в цілому, збільшити термін служби, підвищити світловіддачу, зменшити споживану потужність, підвищити надійність, зменшити робочу температуру нагріву та ін. є актуальною задачею.

Кафедрою електротехніки і автоматики Донбаської національної академії будівництва та архітектури пропонується медичний портативний світлодіодний світильник [2] – світильник, позбавлений вищезазначених недоліків, що призначений для штучного освітлення спеціальних приміщень медичних установ, зокрема для операційних залів загальної хірургії, стоматологічних та маніпуляційних відділень, і який також може використовуватися в офісах, на виставках, в лабораторіях різноманітного призначення та ін.
Джерело світла світильника виготовляється з nої кількості світлодіодних плоских ламп [3], які мають два незалежних джерела світла в кожній лампі, котрі згруповані у незалежні модулі, які керуються з пульта керування і з’єднані з джерелом живлення змінної напруги 220 В частотою 50 Гц. 

Запропонований світильник (рис. 1, 2) містить: 1 – циліндричний корпус із пластику, на якому розміщені сім світлодіодних ламп (СДЛ), що керуються з пульта керування; 2 – світлодіодна лампа плоска циліндрична; 3 – Г-образна труба для кріплення корпусу світильника, яка за допомогою стопорного гвинта 4 може регулювати висоту установлення ламп над об’єктом, що освітлюється; 4 – стопорний гвинт; 5 – металевий стояк; 6 – пульт керування; 7 – рухомий візок. З – гвинт заземлення.

При виході із ладу будь-якого модуля останні працюватимуть незалежно один від одного, що важливо при проведенні відповідальних операцій. Крім того, надійність світильника підвищується за рахунок того, що лампи мають два незалежні джерела живлення та можуть як і модулі живитися від декількох незалежних джерел живлення. Наприклад, два незалежних джерела живляться від різних трансформаторних підстанцій, а третій від акумуляторної батареї. Таким чином перерва в електропостачанні буде відсутня при будь-якій ситуації, що відповідає споживачам особливої категорії надійності електропостачання.
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Рис. 1. Загальний вид медичного 

портативного світлодіодного світильника
Рис. 2. Фрагмент корпуса 

світильника з сімома лампами, 

що згруповані в три 

незалежних модулі (I, II, III)

Запропонований світильник має електричну потужність 42 Вт, приблизно в 10 разів менше ніж у існуючих світильників, а світлова потужність в 2 рази більше і складає приблизно 4900 лм. При цьому освітленість робочого поля складає приблизно 70 тис. лк. Термін служби світильника – 50–70 тис. годин, він має малі пускові струми, мале споживання електроенергії, вибухо- та пожежобезпечний, тому що температура джерела світла складає 35–40°С і живиться напругою 12 В від блоку з широтно-імпульсною модуляцією, діапазон живильної напруги складає 100–250 В з стабілізацією на СД ±0,05 В, також світильник механічно та вібростійкий, має велику надійність за рахунок того, що в кожній лампі є два незалежних джерела живлення по змінній напрузі, не має ртуті, кольорових металів та ін. Крім того, при використанні світильника обслуговуючий персонал (хірург, медсестра і ін.) в період операції буде знаходитись в більш комфортних температурних умовах, ніж при використанні світильників з галогенними лампами.

Вищезазначені переваги запропонованого світильника дозволяють рекомендувати його використання замість існуючих. 
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