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Силовые конденсаторы являются основным средством компенсации реактивной мощности. Все устройства компенсации реактивной мощности должны иметь надёжную защиту от перегрузок и коротких замыканий. Кроме встроенных в конденсатор устройств защиты, таких как: самовосстанавливающаяся металлизированная полипропиленовая плёнка, встроенный предохранитель, реле высокого давления, к конденсаторам следует подключать внешние устройства защиты.
Потребители электроэнергии, имеющие нелинейные вольт - амперные характеристики и содержащие элементы силовой электроники (преобразователи частоты, выпрямители, инверторы, дуговые печи), способствуют появлению в электрических сетях высших гармоник. Высшие гармоники отрицательно влияют на работу элементов сети, особенно на работу силовых конденсаторов. Высшие гармоники вызывают в конденсаторах дополнительный нагрев и ускоряют процессы старения. Таким образом, в соответствии со стандартами IEC 6083-1 и 60931-1 конденсаторы должны выдерживать ток, действующее значение которого превышает номинальный ток конденсатора Icn в 1,3 раза.

Необходимо правильно выбирать тип устройства компенсации в зависимости от содержания высших гармоник в сети. Оборудование компенсации реактивной мощности Schneider Electric может быть трёх типов (Classic, Comfort, Harmony), каждый из которых предназначен для определённого уровня высших гармоник в сети.

Автоматический выключатель устройства компенсации должен быть выбран таким образом, чтобы защита от перегрузок имела уставку:

-1,36Inc для оборудования типа CLASSIC;

-1,5Inc для оборудования типа COMFORT;

-1,12Inc для оборудования типа HARMONY (реактором), частота настройки 2,7 (135Гц);

-1,19Inc для оборудования типа HARMONY (реактором), частота настройки 3,8 (190Гц);

-1,31Inc для оборудования типа HARMONY (реактором), частота настройки 4,3 (215Гц);

Уставка защиты от короткого замыкания должна учитывать бросок тока при включении конденсаторов: 10Inc для оборудования CLASSIC, COMFORT, HARMONY (c реактором).

Таким образом, для автоматического выключателя следует проверять следующие условия:

-Номинальный ток In>1,5Inc;

-Уставка защиты от перегрузок Ir=X∙Inc (X-в зависимости от оборудования);

-Уставка защиты от короткого замыкая Im=10Inc

Соответственно, должны применяться автоматические выключатели с электронными и магнитотермическими расцепителями, уставки которых могут регулироваться.

В процессе работы в программном комплексе PSpice 9.1 был промоделирован и проанализирован процесс подключения конденсаторных батарей для отстройки расцепителя  с уставкой защиты от короткого замыкания существенно меньше, чем 10Inc. И уставкой защиты от перегрузок одинаковой для всех типов оборудования, но с разной выдержкой времени в зависимости от содержания высших гармоник в сети.
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