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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ ЗАДЛЯ ІДЕНТИФІКАЦІЇ МАСШТАБІВ РОЗВИНЕНОСТІ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА

Слід визнати, що стимулювання інноваційної діяльності промислових підприємств в умовах переходу економіки України на інноваційний шлях розвитку набуває особливого значення в контексті формування в державі промислового виробництва інноваційно-інформаційного типу. Охоплюючи різні аспекти ринкових відносин, діяльність суб’єктів управління щодо активізації інноваційний процесів сприяє нарощенню темпів промислового виробництва, дозволяє підвищувати продуктивність праці та залучати до виробничої сфери техніко-технологічні, інвестиційні та системно-універсальні резерви і можливості підприємств. Проте, вирішення цього науково-прикладного завдання є можливим лише у разі використання об’єктивних методичних підходів до оцінювання-прогнозування масштабів розвиненості інноваційного потенціалу підприємства та параметрів результативності управління його інноваційним розвитком.
При цьому, саме питання освоєння, розвитку і використання інноваційного потенціалу підприємства відіграють вирішальну роль у комерційній, підприємницькій, виробничій і зовнішньоекономічній діяльності виробничо-економічних систем [1].
Зазначимо, що теоретичним і прикладним аспектам вирішення багатогранних проблем формування, нарощення та використання інноваційного потенціалу промисловості та підприємств, що функціонують в її межах, присвячені праці видатних українських та зарубіжних науковців, зокрема, О. Алимова, О. Амоші, І. Бистрякова, В. Худолей, М. Чумаченка, С. Шкарлета та ін. Проте, віддаючи належне теоретичній і практичній цінності попередніх наукових здобутків, існує гостра потреба в усесторонньому вивченні зазначеної проблематики в контексті розроблення адекватних реальним виробничо-господарським і соціально-економічним процесам методів прогнозно-аналітичній оцінці інноваційного потенціалу та результативності управління його розвитком на промислових підприємствах України.

Виклад основного матеріалу. Об’єктивним є визнати, що підсумком врахування базових принципів системного, діяльнісного, структурно-інформаційного та синергетичного концептуальних підходів до розкриття сутності і змісту поняття «стратегічний потенціал» як реального сектору економіки, так і промислового підприємства, повинно стати змістовне ускладнення його дефініційного оформлення. Один із варіантів якого буде мати наступну редакцію і трактування: стратегічний потенціал будь-якої складної системи (соціально-економічної чи виробничо-економічної) це сукупність ресурсів і граничних резервів різної природи (технологічних, наукових, технічних, організаційних, інтелектуальних, економічних, геополітичних тощо) та можливостей, що залучено і використовуються з метою гармонізації та досягнення соціально-економічних, виробничо-господарських чи інших цілей діяльності як у внутрішньому, так і зовнішньому середовищі функціонування зазначеного об’єкта в інтересах забезпечення збалансованого цілеорієнтованого економічного зростання в контексті набуття ним системних ознак до сталого розвитку.
У цій відповідності, багатолінійний та багаторівневий підхід до осмислення природи стратегічного потенціалу промислового підприємства дозволяє виділити набагато складнішу сукупність потенціалів (а у їхніх межах ресурсів, резервів і можливостей різної природи), розділених на чотири групи по кількох самостійних основах (систематизовано у табл. 1).
Таблиця 1

Визначення основних компонент стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем *

	Класи
	Складові конститутивно-ключових груп стратегічного потенціалу

	1 група – за матеріальною основою
	У відповідності з цією класифікацією, матеріальну складову стратегічного потенціалу утворюють ресурсний та сировинний потенціали, виробничий (його похідні, технологічний і техніко-технологічний) та енергетичний потенціали (і його похідні – потенціал енергоефективності та потенціал енергозбереження, в межах останнього – теоретичний, технологічно доступний, економічно доцільний потенціали) тощо;

	Класи 
	Складові конститутивно-ключових груп стратегічного потенціалу 

	2 група – формалізованих потенціалів за макро- основою.
	Цю групу складають потенціали: географічний, зовнішньоекономічний, гео- політичний економічний, глобальних інформаційно-комунікаційних систем, транспорту та зв’язку тощо;

	3 група – згрупованих за факторною основою.
	У дану групу входять економічний (його похідні – воєнно-економічний та фінансовий), екологічний, політичний, соціальний, нормативно-правовий та інші види потенціалів підприємства, формування, нарощення та використання яких убезпечено впливом конститутивно-ключових факторів сталого розвитку; 

	4 група – групованих за основою системно-універ-сального функціонування.
	Група об’єднує потенціали, без об’єктивізації яких неможливі будь-які прогресивні зміни як у економічній, так і соціальній, технологічні чи енергетичній сферах, зокрема, це – інноваційний потенціал, а також організаційний, управлінський, науковий, трудовий, інтелектуальний, інформаційний (його похідна, інформаційно-методичний потенціал) потенціали тощо.


З цією метою запропоновано до використання мультирівневу систему показників (абсолютні, відносні та узагальнені інтегральні показники) задля ідентифікації масштабів розвиненості інноваційного потенціалу промислового підприємства та параметрів результативності управління інноваційним його розвитком, що формалізовано за єдиним критерієм оцінки та доведено прийнятність до застосування у практиці господарювання. Обґрунтування економічної сутності окремих із них деталізовано у табл. 2. 

Таблиця 2

Економічна сутність показників, запропонованих до використання для ідентифікації рівня інноваційного розвитку промислового підприємства *
	Категорія 
	Сутність, трактування та логіка визначення категоріального поняття

	Інноваційна ємність промислової продукції
	показник, за кількісним значенням якого відтворено вагомість впливу інноваційних витрат, а також витрат на інформатизацію і комп’ютеризацію виробничо-господарської діяльності ПП на загальний обсяг реалізованої ним продукції, що дозволяє ідентифікувати його здатність до формування виробництва інноваційно-інформаційного типу,

	Інноваційна ефективність випуску промислової продукції
	відносний показник, що характеризує у кількісному значенні результативність інноваційної діяльності промислового підприємства та імовірність сформування в його межах виробництва інноваційно-інформаційного типу. Його обчислення здійснено за наслідками ідентифікації обсягів випуску інноваційної продукції на одиницю інноваційних витрат;

	Витрати на інформатизацію промислового виробництва
	сукупність операційних витрат на: 

а) програмне забезпечення і обчислювальну техніку, їхнє запровадження у практику господарювання і адаптацію до сучасних умов функціонування підприємства з урахуванням масштабів розвиненості його стратегічного потенціалу. А також витрати на послуги сторонніх ПП із інформатизації та витрати, що обумовлюють покращення масштабів розвиненості інформаційного потенціалу;
б) підготовку і підвищення кваліфікації суб’єктів когнітивно-інформаційного управління інноваційним розвитком промислового підприємства, а також на розробку і запровадження відповідних технологій;

в) якісне оновлення засобів, трансфер, адаптацію і введення прогресивних промислових технологій в контексті становлення інформаційних відносин. 

За кількісним значенням показника визначаються структурно-функціональні виміри, за якими можна ідентифікувати здатність певного ПП до генерування: а) системних ознак до сталого розвитку; б) організаційно-економічних умов інтенсифікації прогресивних суспільних і виробничих перетворень; в) нарощення рівня технологічної конкурентоспроможності та інноваційної здатності виробничо-економічної системи.


Джерело * деталізовано за свідченнями, приведеними і обґрунтованими дослідниками у науковій роботі [2]
У підсумку зазначимо, що інноваційний потенціал певного промислового підприємства слід розглядати як складну систему, до якої залучено сукупність ресурсів, резервів і можливостей системно-універсального функціонування та, відповідно, підсистему більш складної макроструктури – тобто, гетерархією стратегічного потенціалу. У цій відповідності, було запропоновано до використання багатолінійний і багаторівневий підхід до осмислення природи інноваційного потенціалу виробничо-економічної системи шляхом його розмежування на чотири групи по кількох самостійних основах. Зазначене дозволило формалізувати трирівневу архітектуру системи порівняльних показників задля ідентифікації масштабів розвиненості самого інноваційного потенціалу підприємства та параметрів результативності управління його розвитком.
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