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Formulierung des Problems. Entwicklung der ukrainischen Marktwirtschaft und wandelnden Arbeitsmarkt stellen neue Herausforderungen für die Bildungseinrichtungen und erfordern eine angemessene Reaktion auf die heutigen Herausforderungen in der Ingenieurausbildung. 
Die Bewältigung dieser Herausforderungen wird dazu die Leistungen der führenden Universitäten, die Verbesserung der Qualität der Ausbildung im Bereich der Ingenieurausbildung sowie zunehmende akademische Mobilität von Studierenden und Lehrenden beitragen. 
Mitteilung der Zweck. Die Integration Weg der Entwicklung läuft in die Probleme, und einer von ihnen - die fehlende Aufrechterhaltung der berufliche Anerkennung von Bildungsprogrammen durch nationale und internationale Akkreditierung.

Die Analyse der bisherigen Forschungen. Die Analyse der Literatur zeigte, dass die Probleme der Ausbildung des modernen Ingenieurs zahlreicher Studien sind. Probleme des Qualitätsmanagements der Hochschulen sind in den Werken der V. P. Bespalko, A. I. Baidenko, A. A. Verbitsky, I.A. Winter. Regelmäßigkeiten und Funktionen zu einem Spezialisten sind N.S. Gluhanyuk, G.N. Schukow, A.B. Kaganov. Allerdings, wissenschaftliche Studien sind nicht ausreichend die internationale Akkreditierung der Ausbildungsprogramme für Ingenieure gerichtet. 
Zusammenfassung des Ausgangsmaterials. Ingenieur-Ausbildung ist eine Priorität der Regierung bei der Umsetzung der Integrationspolitik. Integrationsprozesse in der Bildung entwickeln der Mobilität von Studierenden und Lehrenden. Allgemeine pädagogische Programme ermöglichen es Ihnen einen Lehrplan, auf deren Grundlage die nationalen Unterschiede zu überwinden und eine echte Annäherung an die europäische Integration zu schaffen. 
Für der Ingenieurausbildung als offenes, dynamisches System, müssen Sie: 

1) Alle Stufen der Ausbildung (Ausbildung im Hochschulbereich (Universität), Praxis, Ausbildung, Umschulung) sollten zusammenhängend Arbeit auf den allgemeinen Begriff des Qualitätsmanagementsystems der Bildung umzusetzen; 
2) Partnerschaften mit Universitäten sowohl in der Ukraine und anderen Ländern (gemeinsame Durchführung von International Baccalaureate, Masterprogramme für den Austausch von Erfahrungen); 
3) Forschungen.
Zu den Faktoren, die die erfolgreiche Umsetzung von Bildungsprogrammen, gehören: 
- Fehlende Eigenmittel und Erfahrungen in Fragen der Zusammenarbeit in Wissenschaft; 
- Besonderheiten des Lehrplans von Engineering-Spezialitäten und wegen dieser Komplexität in der Kombination von Elementen; 
- Notwendigkeit auf die Anerkennung der Gültigkeit der Ergebnisse der Untersuchungen und Prüfungen, über die Dauer der Teilnahme an Austauschprogrammen ausgehändigt zu entscheiden; 
- Fehlende / Unzulänglichkeit des Sprachpraktikum. 
Akkreditierung, wobei ein gemeinsames Verfahren zur Qualitätsbewertung in vielen Ländern als eine Bestätigung der Unterstützung und Entwicklung der Qualität der Bildung [2, c.4-7].  

Bildungseinrichtungen in Europa, USA und anderen Ländern glauben, dass die wichtigste externe Akkreditierung Einschätzung, dass das Recht Bildungseinrichtung für die Durchführung von Bildungsprogrammen gibt. Die Ergebnisse dieser Bewertung wird auf die Qualität der Ausbildung und die institutionellen Rankings zu verbessern 
Internationale Akkreditierung von Bildungsprogrammen berechtigen eine Person, die einen Abschluss in akkreditierte Programm erhalten hat das europäische Zertifikat des Ingenieurs-Profi. Und dies ist eine ernste, wenn die Absicht, in einem multinationalen Unternehmen arbeiten, besteht. Heute, nicht alle Programme des ukrainischen Universitäten sind in der Lage, eine internationale Akkreditierung zu erhalten.

Die Akkreditierung erfolgt nur im Hinblick auf pädagogische Programmedurchgeführt. Hier liegt die Betonung auf der Bewertung der Ausbildung zukünftiger Fachkräfte. Diese Art der Akkreditierung ist freiwillig für die Universität. 
Die Universitäten können in ihrem Wunsch ausländische Agenturen für die Akkreditierung von ihrem Programm zu wählen. Solche Agenturen werden können, zum Beispiel die US-Akkreditierungsagentur ABET (USA), die Akkreditierungsagentur ASIIN (Deutschland) oder der Association of Engineering Education in Russland[1, c.12-19] . 
Mobilität von Studenten und weiter durch die Tatsache, dass das Land ein bestimmtes Modell der Ausbildung, die mehrere Besonderheiten hat, hat zum Beispiel behindert, in Deutschland, wo theoretische und praktische Ausbildung klar getrennt sind, die die Teilnahme an internationalen Austauschprogrammen erschwert. 
Fazit. Abschließend sind mindestens drei Gründe, warum Hochschulen bei der Durchführung von beruflichen Anerkennung von ihren Bildungsprogrammen interessiert sind. 
1. Ein Versuch zeigen das Programm auf unabhängige Experten, darunter Vertreter von Arbeitgebern mit ihre Zielle  zu identifizieren und  verbessern. 
2. Die Notwendigkeit die Anerkennung des Programms. Dies erhöht die akademische Mobilität von Studierenden mit ausländischen Partnern der  Bildungsprogramme. 
Natürlich sind diese Informationen in den Medien, die wiederum trägt zur Attraktivität und Anerkennung Programm in einer Umgebung von inländischen und ausländischen Bewerbern und Arbeitgebern veröffentlicht. 
3. Bereitstellung von Möglichkeiten für die Absolventen Zertifikate (Inland und / oder international) Ingenieuren. In vielen Ländern eine Voraussetzung für die Zertifizierung (Anerkennung) fachliche Qualifikation ist Graduierung Programm, hielt professionelle Akkreditierung. Professionellen Akkreditierung der Ingenieurausbildung Programme ist Teil eines Qualitätssicherungssystems. 
Internationale Akkreditierung von Bildungsprogrammen erlauben Universitäten eine wesentliche Verbesserung der Qualität der Bildung, die Stärkung der Aktivitäten der Universität auf dem Gebiet der akademischen Mobilität von Studierenden und Lehrenden, das Ansehen der Universität in der Ukraine und im Ausland, die Attraktivität für inländische und ausländische Bewerber und Arbeitgeber zu erhöhen. 
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Постановка проблемы. Развитие Украины  в условиях рыночной экономики и изменение рынка труда, ставят новые задачи перед образовательными учреждениями, и требуют адекватного ответа на вызовы современности в области инженерного образования.  


Решение этих  задач будет  способствовать привлечению  достижений ведущих зарубежных университетов, улучшающих качество подготовки специалистов в области инженерного образования, а также повышению академической  мобильности  студентов и преподавателей.
Формулировка цели. Намерение выйти на интеграционный путь развития наталкивается на серьезные проблемы, и одна из них – отсутствие обеспечения общественно-профессионального признания образовательных программ через национальную и международную аккредитацию.

Анализ последних исследований и публикаций. Анализ специальной литературы показал, что проблемам подготовки современного инженера посвящено много исследований. Проблемы управления качеством высшего профессионального образования рассмотрены в трудах В.П. Беспалько, А.И. Байденко, А.А. Вербицкого, И.А. Зимней. Закономерности и особенности становления специалиста изучаются Н.С. Глуханюк, Г.Н. Жуковым, А.Б. Кагановым. Однако, в научных работах недостаточно отражены международной аккредитации образовательных программ для инженеров.
Изложение основного материала. Инженерное образование является одним из государственных приоритетов в осуществлении интеграционной политики. Интеграционные процессы в сфере образования помогают наладить мобильность студентов и преподавателей.  Условия образовательных программ позволяют создать учебный план, на основе которого преодолеваются национальные различия и создается реальное сближение на пути к европейской интеграции.
Для функционирования инженерного образования как открытой, динамичной системы необходимо: 

1) все этапы подготовки (обучение в высшем учебном заведении (ВУЗе), стажерская практика, повышение квалификации, переподготовка) должны работать слаженно с целью реализации общей концепции системы управления качества образования; 

2) наладить партнерскую кооперацию с ВУЗами как Украины, так и др. стран (внедрение международных совместных бакалаврских, магистерских и докторских программ с ведущими зарубежными университетами для обмена опытом); 

3) - проводить исследовательскую работу. 

К факторам, сдерживающим успешную реализацию образовательных программ, относятся: 

- отсутствие собственных ресурсов и опыта работы в вопросах межвузовской кооперации в научной сфере; 

- специфика учебного плана инженерных специальностей и вследствие этого сложность в комбинировании элементов; 

- требуется решить вопрос о признании действительности результатов экзаменов и зачетов, сданных в период участия в программе академического обмена; 

- отсутствие / недостаточность языковой подготовки.

Аккредитация, являясь распространенным методом оценки качества, во многих странах мира считается подтверждением обеспечения и развития системы качества образования [2, c.4-7].

Образовательные институты Европы, США и других стран мира считают аккредитацию основной внешней оценкой, дающей право образовательному учреждению на реализацию образовательных программ. Соответственно, результат такой оценки будет влиять на качество подготовки специалистов и на повышение институционального рейтинга, а также будет содействовать ВУЗу выдерживать конкуренцию на образовательном рынке по любым видам ранжирования; развитию форм и методов взаимодействия с основными работодателями. 

Международная аккредитация образовательных программ дает право человеку, получившему диплом по инженерной аккредитованной программе, претендовать на европейский сертификат инженера-профессионала. А это уже серьезно, если есть намерение работать в транснациональной компании. Сегодня далеко не все программы украинских вузов способны пройти международную аккредитацию.
Подобная аккредитация проводится только в отношении образовательных программ. Здесь основной упор делается на оценку профессиональной подготовки будущих специалистов. Этот вид аккредитации является добровольным для вуза.
ВУЗы вправе по своему желанию выбрать любое из аккредитационных агентств, так же зарубежное агентство,  для проведения аккредитации своей программы. Такими агентствами, могут стать, например, американское аккредитационное агентство ABET (США), аккредитационное агентство ASIIN (Германия) или Ассоциация инженерного образования России[1, c.12-19].

Мобильность студентов тормозится дополнительно и тем, что в стране действует определенная модель получения образования, которая имеет ряд отличительных особенностей, например, в Германии, где теоретическая и практическая подготовка четко разделены, что усложняет участие в международных программах академического обмена. 
Вывод. В заключении, можно назвать, по крайней мере, три причины, по которым ВУЗы заинтересованы в проведении общественно-профессиональной аккредитации своих образовательных программ.

1. Необходимость совершенствования образовательных программ, попытка показать программу независимым экспертам, в числе которых и представители работодателей, с целью выявить ее недостатки и получить рекомендации по ее совершенствованию.

2. Необходимость обеспечить признание программы. В случае международной аккредитации программа получает признание во всех странах, подписавших международные соглашения о взаимном признании систем аккредитации. Это существенно расширяет возможности академической мобильности студентов, создания совместных с зарубежными партнерами образовательных программ

Естественно, информация об этом публикуется в средствах массовой информации, что опять же способствует привлекательности и признанию программы в среде отечественных и зарубежных абитуриентов и работодателей.

3. Обеспечение своим выпускникам возможности получения сертификатов (отечественных и/или международных) инженеров-профессионалов. Во многих странах обязательным условием при сертификации (признании) квалификации специалиста является окончание ВУЗа по программе, которая прошла общественно-профессиональную аккредитацию.

Общественно-профессиональная аккредитация инженерных образовательных программ является частью системы обеспечения качества  образования. Международная аккредитация образовательных программ позволяет вузам существенно повысить качество образования, активизировать деятельность ВУЗа в области академической мобильности студентов и преподавателей, повысить престиж ВУЗа в Украине и мире, привлекательность для отечественных и зарубежных абитуриентов и работодателей.
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