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Еволюція високого рівня економіки в країні, регіонах та підприємствах являє собою один із найважливіших критеріїв який супроводжує забезпечення усієї фінансово-економічної безпеки України.
На формування економіки країни та регіонів можуть впливати як зовнішні, так і внутрішні фактори, це різна кількість і якість трудових ресурсів, ефективність управління, ефективність основного капіталу, інноваційна активність, конкурентоспроможність та інші. Ґрунтуючись на цих факторах їх вплив в багатьох випадках залежить від компетенції та грамотності керуючого персоналу, який зможе правильно враховувати всі зміни внутрішнього та зовнішнього середовища.
За останній час відбулись дуже глобальні зміни які належать до нашої держави, що стосуються істотних змін в економічній області українського суспільства, також змін окремих складових, але в цілому питання забезпечення фінансово-економічної безпеки нашої держави залишається на плаву, причиною є постійна загроза в зазначеній галузі.
Відповідно до цього держава шукає нові вірні методи, ряди факторів, які тісно пов'язані з впливом на учасників фінансово-економічних відносин. В Україні було ухвалено закон про створення Бюро економічної безпеки для боротьби з економічними правопорушеннями, що підтримується Міжнародними партнерами України. Одним з головних повноважень Бюро буде виявлення зон ризиків у сфері економіки шляхом аналізу структурованих і неструктурованих даних, оцінка ризиків і загроз економічної безпеки держави, напрацювання способів їх мінімізації та інше.
Щодо рішення питань гарантії забезпечення фінансово-економічної безпеки держави, воно набуло актуальності і розроблялось вченими правознавцями в наукових працях. Це Бінька І., Василика О., Власюк О., Єрмошенко М., Пастернак-Таранушенка Г., Шлемко В., та інші. Так піддавались науковому розгляду питання фінансово-економічної безпеки держави і вчені зазначають, що суть безпеки в нормальному розвитку функціонування всієї системи взагалі, в потенціалі нормальної роботи внутрішньої економічної системи.
На сьогодні можна сказати, що стан безпеки держави залишається складним, це обумовлено високим рівнем тінізації нашої економіки, криміналізацією суспільства, наявністю злочинства, що створює реальну загрозу фінансово-економічній безпеці країни.
Щодо регіонів, то на даний час ситуація з фінансовою безпекою стоїть дуже гостро. Немає конкретної методики оцінки та агрегату, який зміг би регулювати фінансову безпеку регіонів. Через це і виникає питання стійкості фінансової безпеки.
Для того, щоб можна було дивитись з впевненістю в завтрашній день необхідно забезпечити регіони своєчасним надходженням фінансових, матеріальних та трудових ресурсів, адже саме вони є рушійною силою будь-якої економічної системи. 
Розглядаючи фінансово-економічну безпеку регіонів можна зіткнутися з різними загрозами:
· високий темп росту інфляції;
· нестабільність фондового ринку;
· тінізація економіки;
· широкі коливання ринкового курсу валют;
· високі процентні ставки за кредитами.
Подолання причин погіршення фінансової безпеки регіону є компетентним для органів влади конкретного регіону. Але на жаль на сьогодні,  ці органи не виконують свої повноваження щодо покращення рівня фінансової безпеки регіонів. Слід підвищувати рівень безпеки кожного регіону, що надасть стабільність, стимул власного виробництва, а також підвищить рівень життя населення.
Головною задачею підприємства є його економічний ріст, який забезпечую стабільний розвиток виробництва, покращення рівня життя населення. Забезпечення фінансової безпеки також є важливою частиною безпеки будь-якого підприємства.
Існують характерні фактори, які впливають на ефективний розвиток підприємства:
· інформаційне забезпечення;
· ефективність трудової діяльності;
· рівень кваліфікації робочого персоналу;
· ресурсне забезпечення;
· технологія виробництва;
· економічна безпека підприємства.
[bookmark: _GoBack]Перспективою подальших досліджень є визначення економічних показників, які оцінюють та характеризують кожну складову планування економічного розвитку та безпеки.
Таким чином, самим головним елементом економічної безпеки держави, регіонів, підприємств є фінансова безпека. Стійкий розвиток економіки це основа реалізації національних інтересів будь-якої країни. Формування фінансової стратегії забезпечується здатністю моделювати фінансовий стан, виявляти необхідність змін, а також передбачати характер майбутніх загроз.

