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Спосіб визначення безпечної глибини виїмки вугілля викидонебезпечного вугільного пласта
Корисна модель відноситься до вугільної промисловості і може бути використана при розробці викидонебезпечних і загрозливих шахтопластів при проведенні гірничих виробок для визначення глибини безпечної виїмки.
Відомий спосіб прогнозування викидонебезпечної призабойної частини вугільного пласта («Уголь Украины», № 1 – 2, 2009 г, с. 46 - 49), що полягає в поінтервальному бурінні контрольних шпурів діаметром 42 – 43 мм. На кожному інтервалі завдовжки 0,5 м в камері завдовжки 0,2 хв вимірюють початкову швидкість газовиділення не пізніше ніж через 2 хв після закінчення буріння. Глибина інтервалу, в якому реєструється зниження початкової швидкості газовиділення, визначає глибину безпечної зони розвантаження lб . Глибина виїмки lв при якій виключаються раптові викиди, визначається як Lв = lб – 1,3 м.

Даний спосіб не дозволяє надійно визначити викидонебезпечність привибійної частини пласта – через зачну кількість помилок ІІ роду (Николин В.И., Васильчук М.П. «Прогнозирование и устранение выбросоопасности при разработке угольных месторождений». – 1997, Липецкое изд – в Роскомпечати. – 496 с.).

Найбільш близьким аналогом способу, що заявляється, є спосіб оцінки викидонебезбечності, що описаний у введеному в 2006 р. стандарті Мінвуглепромом України СОУ.10.1.00174088.011 (Правила ведения горных работ на пластах, склонных к газодинамическим явлениям. – 2005, стр. 30 – 43 (рус.). Спосіб призначений для прогнозування викидонебезпечності привибойної частини пласта і включає поінтервальне буріння контрольних шпурів у напрямі проведення виробки, вимірювання в них початкової швидкості газовиділення і одночасне визначення енергії акустичних сигналів при бурінні.
Проте в цьому способі не наведені умови поінтервального буріння шпурів, в яких визначається початкова швидкість газовиділення.
Відомо, що вугілля безпосередньо на грудях забою практично дегазоване, його газоносність знаходиться на рівні залишкової природної. Початкова швидкість газовиділення мінімальна. Міцність, в т.ч. буримість – здатність виділяти енергію акустичних сигналів значна, хоча далеко не завжди максимальна із – за мінливості міцності і газоносності вугілля.
Також у міру збільшення глибини буріння шпурів обов'язково зростатиме і природна (залишкова) газоносність. Численними експериментами, багаторічним досвідом розробки викидонебезпечних пластів неодноразово доведена нерівномірність розподілу в них газів. Саме тому, з шпурів після досягнення інтервалу падіння, при подальшому поглибленні шпурів можуть мати місце самі різні значення початкової швидкості газовиділення.
Таким чином, при досягненні під час поінтервального буріння контрольних шпурів області падіння початкової швидкості газовиділення слід чекати і зниження енергії акустичних сигналів.
У основу корисної моделі поставлена задача удосконалення способу визначення безпечної глибини виїмки вугілля викидонебезпечного пласта, в якому за рахунок узгодження і аналізу реєстрованих параметрів забезпечується підвищення точності і надійності способу.
Поставлена задача вирішується тим, що спосіб визначення безпечної глибини виїмки вугілля викидонебезпечного вугільного пласта включає поінтервальне буріння контрольних шпурів у напрямі проведення виробки, вимірювання в них початкової швидкості газовиділення і одночасно визначення енергії акустичних сигналів при бурінні. Згідно корисної моделі поінтервальне буріння контрольних шпурів здійснюють з довжиною інтервалу 0,25 – 0,30 м, а глибину виїмки встановлюють на 0,5м меншою відстані до інтервалу падіння значень початкової швидкості газовиділення з одночасною в обох або одному з двох останніх інтервалах реєстрації зниження енергії акустичного сигналу при бурінні.
Спосіб здійснюється таким чином. Проводять поінтервальне буріння контрольних шпурів, їх герметизують, вимірюють початкову швидкість газовиділення. Інтервал падіння початкової швидкості газовиділення доводить відсутність на наступній (більшій) глибині масиву необхідної дегазації, і тому можливість викиду вугілля і газу, якщо вона визначена природою формування родовища.
Одночасно проводять виміри енергії акустичних сигналів. При бурінні контрольних шпурів першого (перших) інтервалів через часткову дегазацію призабійної частини вугільного пласта вона може бути найрізноманітнішою. Але у міру збільшення глибини шпурів матиме місце зростання природної газоносності, отже, зменшення енергії акустичних сигналів. Останнє положення підтверджують експерименти, виконані на ш.«Социалистический Донбасс» в 1987 р. (пласт h10) (Фіг.1,2).

На фіг.1 представлені зміни початкової швидкості газовиділення (g0,л/хв) і енергії акустичних сигналів (Е) у міру збільшення глибини контрольних шпурів (l, м) – експеримент виконаний 01.12.1987р.
На фіг.2 представлені зміни початкової швидкості газовиділення (g0,л/хв) і енергії акустичних сигналів (Е) у міру збільшення глибини контрольних шпурів (l, м) – експеримент виконаний 19.11.1987г.
Використання способу, що заявляється, дозволяє визначити реально за рахунок узгодження реєструючих параметрів з високою точністю і надійністю викидонебезпечність призабойної частини пласта; глибину виїмки вугілля, що виключає виникнення раптового викиду вугілля і газу, і уникнути матеріально – технічних витрат, необхідних для запобігання викидів при застосуванні спеціальних способів.
Заявник
Проректор з наукової роботи
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