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Вісник кафедри “Електротехніка” за підсумками наукової діяльності студентів. – Донецьк, ДонНТУ, 2010 – 172 с.


Тематичний випуск за підсумками роботи Всеукраїнської науково-технічної конференції студентів.


До збірника увійшли матеріали за результатами наукової діяльності студентів, аспірантів та магістрантів, що виконується на кафедрі “Електротехніка” та інших кафедрах електротехнічного факультету Донецького національного технічного університету, а також матеріали робіт з інших вузів  за рекомендаціями Всеукраїнської науково-технічної конференції студентів “Електротехніка, електроніка та мікропроцесорна техніка”.


Представлені результати досліджень та розробок молодих вчених та студентів з провідних вузів України (Донецьк, Харків, Одеса, Дніпропетровськ, Запоріжжя, Алчевськ, Краматорськ, Макіївка), а також м.Москви  в напрямках: комп’ютерно-орієнтовані засоби в навчальній діяльності та наукових дослідженнях, системи керування, силова електроніка, автоматизований електропривод технологічних об’єктів, системи електропостачання та їх надійність.


Призначений для студентів, магістрантів та аспірантів вищих технічних навчальних закладів.
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