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Розглянуто основні методи здійснення контролю. Акцентовано увагу на методах контролю управлінської діяльності підприємства. Виділено методи аналізу й контролю ризиків управління підприємством.
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І. Введення
Сучасні умови господарювання диктують жорсткі правила щодо управління процесами на підприємстві і вимагають все більшої точності й ефективності його здійснення. Реалізація грамотного контролю дозволяє найкраще вирішувати цю задачу.
Управлінський контроль є однією з функцій управління, без якої не можуть бути реалізовані повною мірою всі інші класичні функції: планування, організація, керівництво й мотивація. Так, планування повинне постійно враховувати реальні можливості й умови, що змінюються, функціонування й розвитку фірм. Контроль покликаний забезпечувати правильну оцінку реальної ситуації й тим самим створювати передумови для внесення коректив у заплановані показники розвитку як окремих підрозділів, так і всієї фірми. Тому контроль виступає одним з головних інструментів формування політики й прийняття рішень, що забезпечують нормальне функціонування підприємства й досягнення ним намічених цілей як у довгостроковій перспективі, так і в питаннях оперативного керівництва [1].
Серед вітчизняних і зарубіжних вчених, які найбільш повно досліджували проблеми здійснення контролю потрібно зазначити Голова С.Ф., Гольдштейна Г.Я., Друкера П.Ф., Друрі К., Мішину Ю.А., Палій В., Турило А.М., Уорд К. Проте дотепер недостатньо пропрацьовано комплекс питань з формування системи управлінського контролю на підприємствах, розроблено недостатня кількість практичних рекомендацій, які дозволили б вирішити зазначені проблеми.
ІІ. Постановка завдання
Метою даного дослідження є обґрунтування й характеристика відокремлених методів проведення контролю діяльності втілення місії підприємства, що у комплексному застосуванні допоможуть запобігти зривів і невдач у господарській діяльності.

ІІІ. Результати
Специфічність управлінської діяльності (її системність і комплексний характер) обумовлює необхідність найбільш уважного й точного контролю деяких її аспектів. Серед основних методів доцільно зазначити: функціонально-вартісний аналіз; методи контролю якості продукту; контроль ризиків управлінської діяльності.
Функціонально-вартісний аналіз (далі ФВА) – це метод системного дослідження функцій, працездатності різних об'єктів і витрат на їхню реалізацію. Найбільше широко ФВА в цей час застосовується для технічних об'єктів-виробів, їхніх частин і деталей, устаткування, технологічних процесів виробництва. Основна мета аналізу при цьому - виявлення резервів зниження витрат на дослідження й розробки, виробництво й експлуатацію розглянутих об'єктів. Крім конструювання й технології технічних об'єктів у поле діяльності ФВА в цей час включаються організаційні й управлінські процеси, виробничі структури підприємств, об'єднань і науково-дослідних організацій. Якщо виходити із загальної передумови системного аналізу, то об'єктом ФВА може бути будь-який елемент складної системи втілення ідей управління підприємством [2].

Сутність ФВА базується на визначенні вартості й інших характеристик виробів, послуг і споживачів, що використовують як основу функції й ресурси, задіяні у виробництві, маркетингу, продажі, доставці, технічній підтримці, наданні послуг, обслуговуванні клієнтів, а також забезпеченні якості. Перевагами ФВА є наявність достатньо простих розрахункових і графічних методів, що дозволяють дати подвійну кількісну оцінку виявлених причинно-наслідкових зв'язків. Метод ФВА розроблений як «операційно-орієнтована» альтернатива традиційним фінансовим підходам. Зокрема у відмінності від традиційних фінансових підходів метод ФВА надає інформацію у формі, зрозумілої для персоналу підприємства, що безпосередньо беруть участь у процесі контрольної діяльності; розподіляє накладні видатки відповідно до детального прорахунку використання ресурсів, докладним поданням про процеси і їхній вплив на собівартість, а не на підставі прямих витрат або обліку повного обсягу продукції.

ФВА дозволяє вказати на можливі шляхи поліпшення вартісних показників. Метою створення функціонально-вартісної моделі для вдосконалення господарської діяльності є досягнення поліпшень у роботі по показниках вартості, трудомісткості й продуктивності. Проведення розрахунків по ФВ-Моделі дозволяє одержати великий обсяг для ухвалення рішення.

Концепція ФВА дозволяє представити управлінську інформацію у вигляді фінансових показників. Використовуючи одиниці виміру фінансових показників просто у абсолютних одиницях, ФВА відображає фінансовий стан компанії краще, ніж це робить традиційний бухгалтерський облік. Це відбувається тому, що ФВА фізично вказує на функції людей, машин і встаткування, тобто відображає рівень споживання ресурсів функціями, а також причини, по яких ці ресурси використовуються.

ФВА-інформацію можна використовувати як для оперативного управління, так і для прийняття стратегічних рішень. ФВА-інформація показує, як можна перерозподілити ресурси з максимальною стратегічною вигодою, допомагає виявити можливості тих факторів (якість, обслуговування, зниження вартості, зменшення трудомісткості), які мають найбільше значення, а також визначити найкращі варіанти капіталовкладень, що має дійсно велике значення на стадії розробки інновації.

Перейдемо до розгляду контролю остаточного продукту. Незалежно від розміру кожному підприємству необхідно чітко відслідковувати і ліквідувати усі небажані або заважаючи фактори, що негативно впливають на якість  кінцевого продукту його праці. Під визначенням якості продукції слід розуміти сукупність властивостей продукції, що призвані задовольняти відповідно до її призначення певні потреби. Показником якості продукції є кількісна характеристика властивостей продукції, що входять до складу її якості, розглянуті стосовно до певних умов її створення й експлуатації або споживання.

Найкращі значення показників є сполучення між витратами ресурсів і отриманим ефектом. Загальними показниками якості продукції вважаються сортність, брак, кількість прийнятих рекламацій. Але разом із ними в кожної галузі є специфічні показники, які можуть бути одиничними й комплексними. У свою чергу комплексні діляться на узагальнені, групові, інтегральні.
Якість праці і якість продукції - основні поняття в управлінні якістю. Якість - це те, що відрізняє дане явище від інших явищ навколишнього світу. Якість дає поняття про те, яким є та має бути предмет або процес.
Контроль якості продукції (далі КЯП) - дії, здійснювані при створенні й експлуатації продукту з метою забезпечення й підтримки необхідного рівня його якості. Зазначимо, що початковим етапом КЯП є встановлення рівня якості продукції, що забезпечує одержання при її створенні й використанні найкращих результатів. КЯП складається у визначенні мети, що повинна бути досягнута в процесі створення й використання продукції. Ці дії повинні охоплювати всі стадії життєвого циклу продукції, оскільки на кожній з них існує безліч, факторів і умов, що визначають якість продукції й піддаються впливу її виготовлювачів. 

Другий етап КЯП складається в забезпеченні необхідної якості продукції за допомогою здійснення на всіх стадіях життєвого циклу продукції комплексу відповідних мір. Процеси розробки, впровадження й особливо процеси виготовлення й експлуатації продукції піддаються впливу ряду об'єктивних і суб'єктивних факторів, що постійно відхиляють її рівень від заданої величини. Тому третій етап полягає в підтримці необхідного рівня якості й забезпеченні його стабільності протягом усього виробництва й експлуатації продукції за рахунок дій, спрямованих на максимально можливе усунення впливу факторів, що відхиляють управління якістю від заданої величини.

Детальніше функціями КЯП можуть бути: прогнозування потреб, показників технічного рівня і якості продукції; планування поліпшення якості продукції; атестація якості продукції, її вузлів і деталей;розробка, конструктивна підготовка й постановка продукції на виробництво, освоєння виробництва; технологічна підготовка виробництва; матеріально-технічне забезпечення; метрологічне забезпечення (єдність і точність виміру засобів виробництва і якості продукції); підбор, розміщення, виховання й навчання кадрів; забезпечення стабільності якості продукції; організація зберігання, транспортування, експлуатації й ремонту продукції; стимулювання поліпшення якості продукції; контроль якості продукції й матеріалів; державний нагляд за дотриманням вимог стандартів і технічних умов ТУ; правове забезпечення КЯП. Всі ці функції повинні здійснюватися на всіх стадіях життєвого циклу продукції й повинні забезпечити достатньо високу конкурентоспроможність продукту діяльності підприємства [3].

Тепер звернемося до проблеми контролю ризиків в управлінні підприємством. Ризики є об’єктивною категорією, також відомо, що підприємницька діяльність завжди є високо ризиковою, тому тема актуальності контролю ризиків в управлінні завжди залишається на високому рівні, а потреба їхнього виміру і нівелювання негативних впливів лише зростає. Під ризиком управлінської діяльності варто розуміти можливість недосягнення значення оцінних критеріїв у процесі реалізації базової й (або) функціональної стратегії втілення стратегії господарювання. Оцінка наслідків недосягнення поставленої мети й буде служити показником впливу ризику на 
виконання стратегії. Даний вплив може мати як негативний, так і позитивний ефект.

Незважаючи на об’єктивний характер існування ризиками можна управляти. Найбільш результативною буде така господарська діяльність, при якій правильно розраховані свої можливості,  а також вибраний напрямок діяльності з оптимальним співвідношенням ризику й прибутковості. Саме для рішення такого завдання необхідний аналіз ризику. Маючи повну інформацію про погрози, можливо убезпечити компанію від необґрунтованих втрат.

Класифікація й ідентифікація ризиків необхідна для їхньої своєчасної оцінки, прогнозування негативних факторів. Знання про характер ризиків, їхня ідентифікація по видах і базових ознаках дозволяє розробляти заходу щодо їхнього зниження. Класифікація укладається в розподілі ризиків по групах на основі класифікаційних критеріїв. Залежно від цілей дослідження на практиці й у науковій літературі використовуються різні класифікації.

Вирішення проблеми виміру ризиків підприємства вимагає формування відповідної інформаційної бази для діагностики можливих ризиків, що містить насамперед інформацію про динамік показників, що характеризують результати, прогнозовані в рамках стратегічного плану, і ступінь їхньої чутливості до ідентифікованих ризиків.
У процесі виміру оцінки ризиків підприємства можуть використовувати наступні методи: 

1) статистичний метод;

2) метод аналогій;

3) метод експертних оцінок;

4) розрахунково-аналітичний метод.
IV. Висновки

Отже, функціонально-вартісний аналіз являє собою універсальний інструмент, що підходить для рішення проблем підприємства практично будь-якої галузі, як на рівні відділу, так і на рівні всієї фірми. Його системний підхід, відносна легкість, і в той же час висока якість генерованих рішень дозволяють застосовувати його практично повсюдно.

Контроль якості продукції містить у собі аналіз, що дозволяє визначити підприємству свої конкурентні позиції, довідатися напрямку вдосконалювання продукту, виявляти для цього резерви. При великій кількості продавців на ринку й сильній ціновій конкуренції ця форма управлінського контролю висувається на передній план.

Контроль ризиків дозволяє визначити які рішення й з якою ймовірністю виявляться збитковими; дозволяє вибирати оптимальні шляхи ведення фінансової політики, в умовах багатого вибору напрямків вкладення фінансових коштів. Ця форма здобуває особливе значення особливо в умовах кризи, коли підприємство як ніколи не може дозволяти собі нести незаплановані витрати й збитки через прорахунків в плануванні.

Ґрунтуючись на зовнішніх й внутрішніх даних, ці форми контролю й інструменти дають можливість адміністрації підприємства оперативно і з найкращою вигодою вирішувати питання життєдіяльності підприємства. Зазначені вище заходи щодо проведення й удосконалювання управлінського контролю повинні стати основою для генерування адекватних варіантів рішення, оптимальних для підприємства в першу чергу.
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