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1. ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ
Даний «Методичний посібник» з курсу «Філософія» підготовлений у відповідності з розробленою на кафедрі програмою з цієї навчальної дисципліни, яка наводиться у цьому ж посібнику разом із критеріями підсумкового оцінювання знань студентів з філософії.

Особливістю цього методичного видання є те, що воно включає необхідний перелік тем як семінарських занять, так і тем для самостійної роботи, вивчення яких дозволить студентам оволодіти філософськими знаннями і на їх підставі підвищити світоглядний та загальнокультурний рівень. Кожна тема включає питання для обговорення, тематику доповідей, перелік основної та додаткової літератури. Остання розрахована і для використання при підготовці доповідей за інтересами студентів і за завданням викладачів. Методичний матеріал структурований таким чином, щоб студенти мали можливість ознайомитися з різними точками зору з ключових проблем сучасної філософії. Представлені теми дозволяють активізувати самостійний пошук, розумову активність студентів, формувати вміння обговорювати те чи інше питання, аргументувати, доводити свою точку зору, терпимо й поважно відноситися до протилежних поглядів і думок, тобто оволодівати мистецтвом полеміки як конструктивного діалогу.
Найважливішим завданням семінарів, як і курсу в цілому, є формування смисложиттєвих орієнтирів, шкали етичних, екологічних і естетичних цінностей.

Отримані у процесі навчання знання повинні стати теоретичною підставою вивчення дисциплін і спецкурсів, що викладаються на кафедрі філософії, а також багатьох інших університетських дисциплін.
Студентам, які приступають до вивчення дисципліни «Філософія», слід пам’ятати: університет є таким соціальним інститутом, що не тільки навчає вже накопиченому людством знанням (його відтворенню), але й спонукає генерувати нове знання (творчо переробляти вже відоме, породжувати нові ідеї та гіпотези), виробляти власну точку зору на ті чи інші проблеми науки, техніки, життя, створювати сприятливе підґрунтя для самореалізації особистості, що навчається. Ще І. Кант, розглядаючи значення філософії в освіті, стверджував, що філософ ні думкам повинен навчати, а думати.
Для підготовки до тем із семінарських занять, самостійного опрацювання інших тем з філософії, написання рефератів, підготовки доповідей рекомендований ряд видань.
2. ПРОГРАМА НОМАТИВНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

ВСТУП

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Філософія» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра для усіх напрямів підготовки і спеціальностей, яка затверджена на засіданні Гуманітарної ради ДонНТУ, протокол № 3 від 10 січня 2013 року.

Значення навчальної дисципліни:

Природа філософського знання така, що його осягнення пробуджує свідомість людини, її душу, вчить мислити, розмірковувати над глибинними цінностями і життєвими проблемами. Філософія формує здатність виявляти життєві і пізнавальні протиріччя та, використовуючи отриманні знання, евристичність філософської інтуїції і методологічний ресурс філософських категорій, творчо і самостійно їх розв’язувати. Гуманістичний потенціал філософського знання сприяє кристалізації важливих якостей культури особистості, орієнтує її на істину, добро і красу, захищає від некритичного характеру буденної свідомості. Філософія як загальна мова людей в умовах технічного навчального закладу надає можливість орієнтуватися на загальнолюдські цінності життя, які усувають «бар’єри комунікації», що породжені вузькістю спеціалізації.

Основні методичні настанови вивчення навчальної дисципліни:

· охоплення основних тем навчальної дисципліни, обов’язкових для аудиторних занять;

· пріоритет у виділенні тем в обсязі, що відповідає специфіці підприємницької діяльності;

· логічність, змістовність і приступність формулювання основних положень, необхідних для розкриття тем навчальної дисципліни;

· співвіднесеність теоретичних положень з життєвими реаліями, їх конкретизація стосовно визначеної сфери практичної діяльності;

· орієнтація на проблемний характер положень програми, які спонукатимуть до активно-творчого їх засвоєння;

· урахування різноманіття існуючих підходів до проблем, які розглядаються, що зорієнтує студентів на дискусійний і в той же час толерантний характер занять;

· наявність джерелознавчої бази, яка забезпечуватиме різноманіття підходів у вивченні тем навчальної дисципліни.

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Філософія» є відношення «людина – світ», який розглядається з точки зору природи і сутності світу, його будови і стану, природи і сутності людини, її місця у світі, відношення до нього, можливостей його пізнання та перетворення.

Міждисциплінарні зв’язки полягають у тому, що філософія щодо наук намічає їх предметні галузі та виробляє пов'язаний з цим процесом інструментарій мислення, а сама, ґрунтуючись на найбільш високому стані матеріалу наукового пізнання, схоплюючи цілісність буття, розкриває більш глибинний смисл, який може бути притаманний усьому цілому.

Програма навчальної дисципліни складається з двох змістовних модулів:

–
змістовний модуль № 1;

–
змістовний модуль № 2.

1. Мета і завдання навчальної дисципліни:

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Філософія» є формування світоглядної культури студента, який би вмів бачити сутність природних і суспільних явищ, а також знаходити форму їх теоретичного вираження; міг відшукати принципові можливості практичного впровадження теоретичних висновків; був здатний не лише передбачати найближчі та віддалені наслідки, до яких можуть привести ці висновки, але й знайти певну позицію, яка йде з внутрішніх спонукань; прагне до заснованих на моральних підвалинах об’єктивно-вірних вирішень проблем, що виникають у житті.

1.2. Завданнями вивчення дисципліни є:
· подати та пояснити розділи філософії, предмет який нею вивчається, зміст і функції, а також її місце і роль у системі вищої освіти й розвитку суспільства взагалі;

· розкрити специфіку філософського знання та дати зрозуміти не тільки його альтернативність, а й неоднозначність історичного процесу, що ставить кожну людину і людство у цілому перед вибором і відповідальністю за його здійснення;

· впровадити діалогові форми навчання, зорієнтовані на значиму для особистості педагогіку партнерства, що приводить до розуміння філософії як загальної мови людей, яка усуває перешкоди для комунікації, що породжені вузькістю спеціалізації;

· привити студентам вміння щодо оволодіння філософськими знаннями та навчити їх логічно й науково-обґрунтовано викладати ці знання;

· підвести студентів до розуміння необхідності засвоєння філософського знання як умови їх власного розвитку.

1.3. Вимоги до рівня засвоєння змісту навчальної дисципліни, у результаті дотримання яких студент повинен:

Знати: зміст історико-філософського процесу, його основні вчення і школи, течії і напрями, проблеми, що ними вирішувалися, їх історичну обумовленість і спадкоємність та основні проблеми і принципи сучасної філософії: про світ і саму людину в її бутті, про джерела і загальні закономірності руху і розвитку предметів, явищ і процесів світу, про цінності цього світу, про пізнавальне – крізь призму практично-діяльного – відношення людини до світу і самої себе, про сутність, форми і закони руху пізнання і мислення, про дії і методи правильної, раціональної та ефективної діяльності людини.

Вміти: змістовно і логічно, науково і з гуманістичних позицій обґрунтовувати особисту думку щодо вирішення теоретичних і практичних питань, враховувати різноманітність існуючих підходів до них, не вагатися у випадку необхідності пояснення теоретичних положень, співвідносити їх з життєвими реаліями, визначати їх роль у житті суспільства й окремої людини та застосовувати відносно сфери своєї діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин / 3 кредити ECTS.

2.
Інформаційний обсяг навчальної дисципліни:

Змістовний модуль № 1:

Тема 1. Філософія, її предмет і роль у суспільстві

Поняття і структура світогляду: світовідчуття, світорозуміння, світовоління, їх світоглядний статус. Структурні блоки світогляду: чуттєво-афективний, інформаційно-тео​ре​тичний, аксіологічний, праксеологічний.

Історичні типи світогляду: міфологічний, релігійний, філософський, науковий, їх соціально-культурна обумовленість, основні риси та визначення. Філософія як теоретична основа світогляду.

Специфіка філософського знання. Предмет, структура і основні проблеми філософії.

Основні функції та соціальна роль філософії.

Тема 2. Філософія буття

Поняття буття: екзистенційні витоки і філософський смисл. Становлення проблеми буття в історії філософії.

Основні форми буття: буття речей (тіл), процесів і станів, буття людини, буття духовного, буття соціального тощо, їх єдність і специфіка.

Проблема субстанції. Поняття субстанції та різноманітні позиції трактування субстанції в історії філософії. Матерія: визначення, історико-філософські та сучасні наукові уявлення про неї та її атрибутивні характеристики: рух, простір, час Дух як проблема в історії філософії. Матерія і дух: межа протилежностей.

Проблема єдності світу та основні варіанти (моделі) її вирішення.

Тема 3. Філософія розвитку
Поняття діалектики та її історичні форми. Види діалектики: об’єктивна і суб’єктивна діалектика. Діалектика як система принципів, законів і категорій. Становлення ідеї розвитку в історії філософії та науки. Поняття відношення й зв’язку. Розвиток і рух. Розвиток як принцип діалектики. Закони діалектики: закон взаємопереходу кількості і якості, закон єдності і боротьби протилежностей, закон заперечення заперечення. Категорії діалектики. Альтернативи діалектики: метафізика і «негативна діалектика», еклектика і софістика, релятивізм і догматизм. Діалектика як метод пізнання й практичної дії.

Тема 4. Філософія суспільства

Суспільство як проблема філософії. Основні концепції суспільного життя: ідеалістична, натуралістична, матеріалістична та їх основні вияви.

Суспільство як підсистема об’єктивної реальності. Природа і суспільство, їх єдність та відмінність. Основні історичні етапи і типи взаємодії природи і суспільства.

Суспільні відносини: поняття, види та їх структура. Суспільство як система відносин.

Поняття суспільного виробництва. Матеріальне і духовне виробництво. Спосіб виробництва, його структура і роль у суспільстві.

Історичний процес як проблема дослідження. Поняття суспільно-економіч​ної формації. Формаційний підхід до аналізу історичного процесу. Поняття цивілізації. Цивілізаційний підхід до аналізу історичного процесу.

Змістовний модуль № 2:

Тема 5. Філософія свідомості
Свідомість як проблема філософії, основні підходи до її вирішення. Ґенеза свідомості: природні передумови свідомості та її соціальна сутність й суспільно-історичні основи виникнення. Проблема структури свідомості та її властивості.

Поняття суспільної свідомості. Суспільне буття і суспільна свідомість. Закономірності розвитку суспільної свідомості. Структура суспільної свідомості: рівні, сфери, форми. Суспільна та індивідуальна свідомість, їх взаємозв'язок.
Тема 6. Філософія пізнання

Пізнання як філософська проблема. Пізнаваність світу: основні підходи: ске​птицизм, агностицизм, гностицизм.

Суб’єкт і об’єкт пізнання. Пізнання як результат взаємодії суб’єкту і об’єкту.

Діалектика процесу пізнання: єдність чуттєвого, раціонального та інтуїтивного. Основні концепції теорії пізнання: емпіризм, раціоналізм, ірраціоналізм. Практика і її роль у пізнанні.

Вчення про істину. Поняття істини та її основні характеристики. Істина і заблудження. Проблема критерію істини в історії філософі. Практика як критерій істини.

Наука: поняття, генезис, характерні ознаки і динаміка розвитку. Критерії наукового пізнання.

Рівні наукового пізнання: емпіричний і теоретичний. Форми наукового пізнання: факт, ідея, проблема, гіпотеза, концепція, теорія, закон. Методи наукового пізнання: емпіричні: спостереження, порівняння, вимірювання, експеримент; теоретичні: абстрагування, ідеалізація, формалізація, аксіоматизація; методи, що застосовуються як на емпіричному, так і на теоретичному рівнях: узагальнення і специфікація, аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія, моделювання тощо.
Тема 7. Філософія людини

Специфіка філософського розуміння людини. Проблема сутності людини в історії філософії.

Єдність природного, соціального і духовного в людині. Проблема антропосоціоґенезу: багатоманіття концепцій і сучасний стан.

Поняття «індивід», «особистість», «індивідуальність». Особа і суспільство: проблема взаємовідносин. Свобода і відповідальність особистості.

Проблема сенсу життя в духовному досвіді людства: витоки, підходи та їх вияви.

Тема 8. Філософія глобальних проблем і перспектив сучасної цивілізації
Поняття і класифікація глобальних проблем сучасності. Соціально-історичні умови виникнення і динаміка глобальних проблем. Світова спільнота в умовах глобальної кризи. Поняття «межа зростання» сучасної цивілізації. Передумови і шляхи вирішення глобальних проблем. Необхідність єдиної світової свідомості, її нормативна і регулятивна функція. Принцип коеволюції, його світоглядне і методологічне значення. Діалоговий алгоритм цивілізаційного розвитку в 21 сторіччі.
Майбутнє як філософська проблема. Соціальне прогнозування і типи прогнозів майбутнього. Проблеми і перспективи сучасної цивілізації. Необхідність ноосферної парадигми розвитку в 21 сторіччі.

3.
Рекомендована література: (базова і допоміжна) наведена у переліку рекомендованої літератури даного методичного посібника, а також до кожної теми семінарського заняття..
4.
Форми поточного і підсумкового контролю успішності навчання
Протягом семестру з навчальної дисципліни «Філософія» студенти відвідують лекції, на яких конспектують певний лекційний матеріал та відповідають на питання під час контрольних опитувань на лекціях. Відвідання, ведення конспекту та результати контрольних опитувань фіксуються у журналі обліку контролю навчально-виховного процесу.

Протягом семестру студенти так само відвідують семінарські заняття, готують відповіді на питання з певних тем, що визначені у планах семінарських занять і є обов’язковими для вивчення. Семінарські заняття передбачають також підготовку реферативного матеріалу, який доповідається на семінарі. Відвідання, результати виступів, доповідей, повідомлень, доповнень також фіксуються у журналі обліку контролю навчально-виховного процесу.

Конспектування лекційних тем і рекомендованої літератури до семінарських занять як найважливішого компонента самостійної роботи студента і найбільш ефективної її форми теж відповідним чином контролюється і фіксується.

Для контролю засвоєння даної дисципліни навчальним планом передбачені два модульних контролі, на кожному з яких студентам пропонується відповісти на 3 питання за матеріалами навчальної дисципліни.

Навчальним планом для студентів заочної форми навчання передбачений екзамен з навчальної дисципліни (і для студентів очної форми навчання може бути передбачений екзамен), у якому теж пропонується дати відповідь на 3 питання з даної дисципліни.

Результати всіх видів поточного контролю є невід’ємними складовими критеріїв підсумкового оцінювання знань студентів наведених у відповідному розділі навчально-методичного забезпечення.

5.
Засоби діагностики успішності навчання

Засоби діагностики якості вищої освіти призначені для кількісного та якісного оцінювання навчання студента з навчальної дисципліни «Філософія».
Поточний контроль та підсумкове оцінювання знань студентів з навчальної дисципліни спрямовані на стимулювання систематичної поточної навчальної та самостійної роботи студентів, підвищення об’єктивності оцінювання їх знань, запровадження здорової конкуренції між студентами у навчанні, виявлення і розвитку їх творчих здібностей.

При розрахунку підсумкової оцінки успішності студента з навчальної дисципліни слід вважати, що кожний вид поточної роботи студента має різну питому вагу у формуванні його знань з навчальної дисципліни. З урахуванням вагомості кожного виду поточної роботи студента успішність його навчання з навчальної дисципліни у підсумку оцінюється у відповідних балах за формулою:

R = A + B + C + D, де

R – підсумковий максимальний бал, що дорівнює 100 і який студент може отримати за успішне виконання усіх видів робіт;

A (лекції) – кількість балів, яку студент може отримати за роботу з теоретичним матеріалом на лекціях (участь у навчальній діяльності на лекції, ведення конспекту) – надаються лектором (до 5 балів – табл. 1).

Таблиця 1

Оцінка у балах роботи на лекціях

	№ п/п
	Умови отримання балів за всі лекції / за одну лекцію
	Кількість балів

	1
	вчасно прийшов, дотримувався дисципліни, брав участь у лекції: системно і змістовно конспектував лекційний матеріал, у повному обсязі, аргументовано та з прикладами відповідав на питання під час контрольних опитувань на лекціях (якщо вони були заплановані)
	5/0,625

	2
	запізнився, дотримувався дисципліни, брав участь у лекції: системно і змістовно конспектував лекційний матеріал, а той, що виявився пропущеним, був відновлений, у повному обсязі, аргументовано та з прикладами відповідав на питання під час контрольних опитувань на лекціях (якщо вони були заплановані), а якщо виявилося, що у зв’язку із запізненням, на питання хоча б одного контрольного опитування не були надані відповіді, то це було зроблено на щотижневій консультації
	4/0,5

	3
	вчасно прийшов, не дотримувався дисципліни, брав участь у лекції: переважно системно і змістовно конспектував лекційний матеріал, а той, що виявився пропущеним, був відновлений, здебільш у повному обсязі, аргументовано та з прикладами відповідав на питання під час контрольних опитувань на лекціях (якщо вони були заплановані), а якщо виявилося, що у зв’язку із недотриманням дисципліни, на будь-яке питання хоча б одного контрольного опитування не були надані відповіді, то це було зроблено на щотижневій консультації
	3/0,375

	4
	вчасно прийшов, не дотримувався дисципліни, не брав участь у лекції: не конспектував лекційний матеріал, але написав конспект відповідної теми лекції у поза лекційний час, головним чином відповідав на питання під час контрольних опитувань на лекціях (якщо вони були заплановані), а якщо виявилося, що у зв’язку із недотриманням дисципліни, на будь-яке питання хоча б одного контрольного опитування не були надані відповіді, то це було зроблено на щотижневій консультації
	2/0,25

	5
	запізнився, не дотримувався дисципліни, не брав участь у лекції: не конспектував лекційний матеріал, але написав конспект відповідної теми лекції у поза лекційний час, головним чином відповідав на питання під час контрольних опитувань на лекціях (якщо вони були заплановані), а якщо виявилося, що у зв’язку із запізненням або недотриманням дисципліни, на будь-яке питання хоча б одного контрольного опитування не були надані відповіді, то це було зроблено на щотижневій консультації
	1/0,125

	6
	не з’явився, але конспект відповідної теми лекції повинен бути, а якщо було і контрольне опитування, то відповіді на його питання необхідно надати на щотижневій консультації як умови допущення до модульних контролів чи іспиту
	0


Оцінювання студентів при контрольному поточному опитуванні:

Грубими помилками є:

•
незнання визначень основних понять предметної області і формулювань, передбачених програмою курсу;

•
незнання суті понять предметної області.

Помилками слід вважати:

•
неточності визначень понять предметної області, формулювань;

•
не володіння одним з умінь і навиків, передбачених програмою, але що не відносяться до грубих помилок.

Недоліками є:

•
непослідовний виклад матеріалу;

•
нераціональний (але правильний) виклад матеріалу або вирішення завдання.

B (семінарські заняття) – кількість балів, яку студент може отримати при виконанні певних умов на семінарських заняттях (відповіді на семінарах: доповіді, повідомлення, доповнення тощо, участь у теоретичних дискусіях) – надаються викладачем, що проводить семінарські заняття (до 10 балів – табл. 2).

Таблиця 2

Оцінка у балах роботи на семінарських заняттях

	№ п/п
	Умови отримання балів за кожне семінарське заняття /

за одне семінарське заняття
	Кількість балів

	1
	відповідь студента вичерпна, характеризується змістовністю, точністю і послідовністю, сучасною текстологічною базою, враховується різноманітність існуючих підходів до питання, що розглядається, є особистий погляд стосовно його вирішення і грамотне обґрунтування, немає труднощів з відповіддю у випадку необхідності пояснення понять, що застосовуються у відповіді, теоретичні положення співвідносяться з різними галузями науки і практики, визначається їх роль у житті суспільства і людини та конкретизуються щодо вибраної сфери діяльності
	10/1,25

	2
	при розгляді питання демонструється бездоганне його вирішення, але допускається невеликий недолік, який не впливає на сутність питання, що обговорюється, і який у підсумку виправляється самим студентом
	9/1,125

	3
	відповідь має одиничні неістотні помилки, що самостійно виправляються студентом по зауваженню викладача
	8/1

	4
	при відповіді на питання виявлено вміння оперувати теоретичним матеріалом, проте є незначні помилки і недоліки при підведенні підсумку розглянутого питання
	7/0,875

	5
	наявність основних теоретичних знань для вирішення питання, але порушується послідовність у їх викладенні
	6/0,75

	6
	при розгляді питання допускаються істотні грубі помилки, однак, у наявності володіння переважно обов'язковими знаннями, передбаченими програмою
	5/0,625

	7
	відповідь обмежується не зовсім змістовно розглянутими теоретичними положеннями
	4/0,5

	8
	є певне, але ще не зовсім усвідомлене, знання питання, відчуваються значні труднощі у визначенні зв’язку теорії і практики
	3/0,375

	9
	є істотні недоліки у відповіді на питання, допускаються різноманітні грубі помилки в процесі оперування поняттями предметної області дисципліни
	2/0,25

	10
	зроблена спроба відповіді на питання, але відповідь неповна
	1/0,125

	11
	відповіді на питання не знає, або відповідь невірна, що передбачає (як і при відсутності на занятті взагалі) відповідь на всі питання відповідної теми на щотижневій консультації, як умови допущення до написання модульних контролів чи іспиту
	0


Оцінювання студентів при виконанні та захисті індивідуальних робіт:

Грубими помилками є:

•
незнання визначень основних понять предметної області і формулювань, передбачених програмою курсу;

•
незнання суті понять предметної області.

Помилками слід вважати:

•
неточності визначень понять предметної області, формулювань;

•
не володіння одним з умінь і навиків, передбачених програмою, але що не відносяться до грубих помилок.

Недоліками є:

•
непослідовний виклад матеріалу;

•
нераціональний (але правильний) виклад матеріалу або вирішення питання.

C (конспект) – повнота та зміст конспекту лекції та законспектованої рекомендованої літератури до певних тем семінарських занять (до 10 балів – табл. 3).

Таблиця 3

Оцінка у балах роботи з написання конспекту

	№ п/п
	Умови отримання балів за написання конспекту /

однієї теми
	Кількість балів

	1
	Конспект студента відображає основні питання курсу лекції 
	10/1,25

	2
	Занотовано більш ніж 90% основних питань курсу лекцій
	9/1,125

	3
	Занотовано більш ніж 80% основних питань курсу лекцій
	8/1

	4
	Занотовано більш ніж 70% основних питань курсу лекцій
	7/0,875

	5
	Занотовано більш ніж 60% основних питань курсу лекцій
	6/0,75

	6
	Занотовано не більш ніж 50% основних питань курсу лекцій
	5/0,625

	7
	Занотовано не більш ніж 40% основних питань курсу лекцій
	4/0,5

	8
	Занотовано не більш ніж 30% основних питань курсу лекцій
	3/0,375

	9
	Занотовано не більш ніж 20% основних питань курсу лекцій
	2/0,25

	10
	Занотовано не більш ніж 10% основних питань курсу лекцій
	1/0,125

	11
	Конспект відсутній, але його наявність є необхідною умовою для написання модульних контролів та іспиту
	0


D (самостійна робота) – виконання завдань із самостійної роботи (опрацювання розділів навчальної програми, що оцінюється окремо від теоретичного матеріалу – надаються лектором; реферування й порівняльний аналіз спеціальної літератури з відповідних тем навчального курсу, підготовка тематичних доповідей тощо – надаються викладачем, який проводить семінарські заняття) (до 5 балів – табл. 4).
Таблиця 4

Оцінка у балах за самостійну роботу

	№ п/п
	Умови отримання балів за самостійну роботу

від початку семестру і до МК 1 та між МК 1 і МК 2
	Кількість балів

	1
	робота виконана повністю, характеризується змістовністю, точністю і послідовністю, сучасною текстологічною базою, враховується різноманітність існуючих підходів до питання, що розглядається, є особисте бачення його вирішення і грамотне його обґрунтування, розглянуті основні теоретичні положення, які співвіднесені з різними галузями науки і практики, визначена їх роль у житті суспільства і людини та конкретизована стосовно вибраної сфери діяльності
	5/2,5

	2
	при виконанні роботи демонструється бездоганне вирішення питання, що розглядається, але допускається невеликий недолік, який не впливає на його сутність і який у підсумку виправляється самим студентом
	4,5/2,25

	3
	робота має одиничні неістотні недоліки, що самостійно виправляються студентом по зауваженню викладача
	4/2

	4
	при виконанні роботи виявлено вміння оперувати теоретичним матеріалом, проте є незначні помилки і недоліки при підведенні підсумку роботи, її оформлені
	3,5/1,75

	5
	демонструється наявність основних теоретичних знань у вирішенні питань роботи, але порушується послідовність у їх викладенні 
	3/1,5

	6
	при розгляді питання допускаються істотні грубі помилки, однак, у наявності володіння переважно обов'язковими знаннями, передбаченими програмою
	2,5/1,25

	7
	робота обмежується не зовсім змістовно розглянутими теоретичними положеннями
	2/1

	8
	є певне, але ще не зовсім усвідомлене, знання питань, що розглядаються, відчуваються значні труднощі у визначенні зв’язку теорії і практики
	1,5/0,75

	9
	є істотні недоліки у відповіді на питання, допускаються різноманітні грубі помилки в процесі оперування поняттями предметної області дисципліни
	1/0,5

	10
	зроблена спроба відповіді на питання, але відповідь неповна
	0,5/0,25

	11
	робота не виконана, або виконана невірно
	0


Е (іспити і модульні контролі) – відповіді на письмових іспитах і модульних контролях (до 70 балів – табл. 5):

Таблиця 5

Оцінка у балах відповідей на іспитах і модульних контролях

	№ п/п
	Умови отримання балів за іспит або модульний контроль
	Кількість балів

	1
	виставляється, якщо студент глибоко і всебічно засвоїв зміст програмних тем, вичерпно, змістовно і логічно подає матеріал, у відповіді враховує різноманітність існуючих підходів до питань тем курсу, має особистий погляд на їх вирішення і грамотно його обґрунтовує, не затрудняється з відповіддю у випадку необхідності пояснення теоретичних положень, знає необхідну навчальну літературу, може співвіднести теоретичні положення з життєвими реаліями, визначити їх роль у житті суспільства і людини та конкретизувати їх стосовно вибраної сфери діяльності
	61-70

	2
	виставляється, якщо студент твердо засвоїв зміст програмних тем, змістовно і логічно пояснює їх питання, у відповіді здебільше враховує існуючі підходи до них, має на вирішення деяких з них свій погляд і грамотно його обґрунтовує, не затрудняється з відповіддю у випадку необхідності пояснення теоретичних положень, знає базову навчальну літературу, може деякою мірою співвіднести теоретичні положення з життєвими реаліями, певним чином визначити їх роль у житті суспільства та конкретизувати їх щодо вибраної сфери діяльності
	51-60

	3
	виставляється, якщо студент в основному знає необхідний програмний матеріал, логічно та по суті відповідає, не припускає суттєвих помилок у відповіді на питання, має уявлення про відмінності у тлумаченні проблем, що містяться в темах навчальної дисципліни, грамотно пояснює роль теоретичних положень у житті суспільства і людини
	41-50

	4
	виставляється, якщо студент певною мірою знає необхідний програмний матеріал, логічно і по суті, але з деякими несуттєвими помилками, його викладає, має декотрі уявлення про відмінності у тлумаченні проблем певних тем навчальної дисципліни, може пояснити роль теоретичних положень у життєдіяльності людини
	31-40

	5
	виставляється, якщо студент знає тільки основний матеріал тем навчальної програми, які винесені на іспит, але недостатньо засвоїв його деталі, припускається помилок у висвітленні деяких сторін питань, не зовсім змістовно пояснює теоретичні положення, порушує послідовність у викладанні питань іспиту і відчуває труднощі у визначенні зв’язку теорії і практики
	21-30

	6
	виставляється, якщо студент певною мірою знає основний матеріал навчальної дисципліни, допускає помилки у відповідях на основні питання, що розглядаються, не завжди послідовно подає матеріал, має значні труднощі у його поясненні та певною мірою не вміє визначитися щодо його значення
	11-20

	7
	виставляється, якщо студент не знає значної частини матеріалу навчальної дисципліни, допускає суттєві помилки у відповідях на питання, непослідовно подає матеріал та не вміє пов'язати теоретичні положення с практикою сьогодення
	0-10


Підсумкова оцінка успішності студента з навчальної дисципліни
Підсумкова оцінка успішності студента з навчальної дисципліни враховує всі бали, що отримані ним протягом семестру з усіх видів занять. Переведення оцінки за 100-бальною шкалою в оцінку за національною шкалою та шкалою ECTS можна зробити за табл. 6.

Таблиця 6

Переведення підсумкової оцінки успішності студента з навчальної

дисципліни в оцінку за національною шкалою та шкалою ECTS
	Підсумкова оцінка успішності студента

(балів)
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	90-100
	«Відмінно»
	А

	82-89
	«Добре»
	В

	74-81
	
	С

	64-73
	«Задовільно»
	D

	60-63
	
	E

	35-59
	«Незадовільно»*
	FX

	0-34
	«Незадовільно»**
	F


Примітки:
*
– з можливістю повторного складання;




**
– з обов’язковим повторним вивченням дисципліни.

Оцінка «F» може бути виставлена тільки при складанні екзамену комісії.

Якщо у відомість виставляється позначка «не допущений», то за шкалою ECTS – «FX».

Сумарний бал розраховується як сума балів при оцінці навчальної діяльності студента під час двох модульних контролів – МК 1 і МК 2. Оцінка успішності студента при засвоєнні навчального матеріалу кожного модулю проводиться у балах: 0 – 50 балів. Вважається, що студент позитивно склав відповідний модуль, якщо сума балів за цей модуль складає 30 – 50 балів.

Позитивна семестрова екзаменаційна оцінка проставляється студентам, які позитивно склали МК 1 і МК 2 та виконали і захистили завдання, передбачені робочою навчальною програмою дисципліни (індивідуальні завдання).

Оцінка знань студентів у разі проведення іспиту

Завдання екзаменаційного білету можуть включати:

· завдання з теоретичного матеріалу;

· тестові питання у відкритій або у закритій формах;

· питання на роздум.

Послідовність визначення успішності студента із складання відповідей на завдання екзаменаційного білету відповідна визначенню оцінки з відповідей на завдання модульного контролю.

У зв’язку з тим, що у разі складання студентом іспиту підсумкова оцінка його успішності з навчальної дисципліни складається тільки з оцінки відповідей на завдання екзаменаційного білету, необхідно підсумкову оцінку відповідей, що визначена 100-бальною шкалою перевести за національною шкалою та шкалою ECTS.

Переведення оцінки за 100-бальною шкалою в оцінку за національною шкалою та шкалою ECTS можна зробити за табл. 6.
3.   ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Посібники і навчальні посібники
Аблеев С. Р. История мировой философии : учебник / С. Р. Аблеев. – М. : ООО «Изд-во АСТ» : «Изд-во Астрель», 2002. – 416 с.

Алексеев П. В. Социальная философия : учеб. пособие / П. В. Алексеев. – М. : ООО «ТК Велби», 2003. – 256 с.

Алексеев П. В., Панин А. В. Философия : учебник. – 3 изд., перераб. и доп. / П. В. Алексеев, А. В. Панин. – М. : ТК Велби, Изд-во «Проспект», 2004. – 608 с.
Барулин В. С. Социальная философия : учебник. – 2-е изд. / В. С. Барулин. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2000. – 560 с.

Бичко А. К., Бичко І. В., Табачковський В. Г. Історія філософії / А. К. Бичко, І. В. Бичко, В. Г. Табачковський. – К. : Либідь, 2001. – 408 с.

Бучило Н. Ф., Чумаков А .Н. Философия : учеб. пособие. – 4-е изд. / Н. Ф. Бучило, А. Н. Чумаков. – СПб. : Питер, 2004. – 428 с.

Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002.– 623 с.

Волинка В. І. Філософія Стародавності і середньовіччя в освітньому контексті : навч. посібник / В. І. Волинка. – К. : Вища шк., 2005. – 544 с.

Гобозов И. А. Введение в философию историю. – 2-е изд. / И. А. Гобозов. – М. : ТЕИС, 1999. – 363 с.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – 640 с.

Горський В. С. Історія української філософії : курс лекцій : навч. посібник. – 3-тє вид. / В. С. Горський. – К. : Наукова думка, 1997. – 285 с.

Данильян О. Г., Тараненко В. М. Философия : учебник / О. Г. Данильян, В. М. Тараненко. – М. : ЭКСМО, 2006. – 512 с.

Звиричев В. Т. Философия древнего мира и средних веков : учеб. пособие / В. Т. Звиричев.– Екатеринбург : Деловая Книга; М. : Академический Проект, 2002. – 348 с.

Ильин В. В. История философии : учебник / В. В. Ильин. – СПб. : Питер, 2003. – 732 с.

История мировой философии : учеб. пособие / А. И. Алешин, К. В. Бандуровский, В. Д. Губин и др.; под ред. В. Д. Губина, Т. Ю. Сидориной. – М. : Астрель : АСТ : ХРАНИТЕЛЬ, 2007. – 494 с.

История философии : учебник. – 2-е изд., перераб. и доп. / А. В. Белов, Г. В. Драч, В. Н. Дубровин и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – 736 с.

Історія філософії : підручник. – 2-ге вид., перероб. та доп. / В. Г. Кремень (кер. авт. кол.), В. С. Афанасенко, В. І. Волович та ін. – Х. : Прапор, 2003. – 768 с.

Кальной И. И. Философия : учебник / И. И. Кальной. – Симферополь : Бизнес-Информ. 2003. – 448 с.

Канке В. А. Философия : исторический и систематический курс : учебник. – 5-е изд., перераб. и доп. / В. А. Канке. – М. : Логос, 2003.– 376 с.

Крапивенский С. Э. Общий курс философии : учебник. – 5-е изд. / С. Э. Крапивенский. – Волгоград : Изд-во «Либрис», 2005. – 472 с.

Крапивенский С. Э. Социальная философия : учебник. – 4-е изд., испр. / С. Э. Крапивенский. – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. – 416 с.

Кузнецов В. Г., Кузнецова И. Д., Миронов В. В., Момджян К. Х. Философия : учебник / В. Г. Кузнецов, И. Д. Кузнецова, В. В. Миронов, К. Х. Момджян. – М. : ИНФРА-М, 2005. – 519 с.

Лазарев Ф. В., Трифонова М. К. Философия : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / Ф. В. Лазарев, М. К. Трифонова. – Симферополь : СОНАТ, 2003. – 352 с.

Мареев С. Н., Мареева Е. В. История философии (общий курс) : учеб. пособие / С. Н. Мареев, Е. В. Мареева. – М. : Академический Проект, 2003. – 880 с.
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Огородник І. В., Огородник В. В. Історія філософської думки в Україні : курс лекцій : навч. посіб. / І. В. Огородник, В. В. Огородник. – К. : Вища шк.; Т-во «Знання», КОО, 1999. – 543 с.
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Періодичні видання

Вестник Московского университета. Серия – Философия (журн.).

Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия – Философия (журн.).

Вопросы философии (журн.).

Ноосфера і цивілізація (журн.).

Философская и социологическая мысль (журн.).

Философские науки (журн.).

Філософська думка (журн.).

Человек (журн.).
4.
ТЕМАТИКА СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
ТЕМА 1. ФІЛОСОФІЯ,

ЇЇ ПРЕДМЕТ І РОЛЬ У СУСПІЛЬСТВІ
(2 години)

1. Поняття і структура світогляду. Історичні типи світогляду: міфологічний, релігійний, філософський, науковий.

2. Предмет філософії. Специфіка філософського знання. Основне питання філософії та дві його сторони.

3. Основні функції та соціальна роль філософії. Гуманістичний зміст філософського знання.

Теми доповідей
Міф як рання форма світогляду.

Міф і наука.

Релігійний світогляд в теоретичному і практичному осягненні дійсності.

Релігія і філософія. Своєрідність релігійного бачення світу.

Співвідношення філософії і науки. Філософська і наукова картина світу кінця ХХ – початку ХХІ ст.ст.

Специфіка філософського світогляду. Вплив філософії на характер світогляду епохи.

Роль філософії в становленні й розвитку особи.

Філософія й духовні цінності.

Філософія і творчість.

Філософія і світогляд епохи.

Світоглядні та методологічні функції філософії.

Людина як вища цінність у системі філософського знання.

Перелік рекомендованої літератури
Основна
Алексеев П. В., Панин А. В. Философия : учебник. – 3 изд., перераб. и доп. / П. В. Алексеев, А. В. Панин. – М. : ТК Велби, Изд-во «Проспект», 2004. – С.3-87.

Бучило Н. Ф., Чумаков А. Н. Философия : учеб. пособие. – 4-е изд. / Н. Ф. Бучило, А. Н. Чумаков. – СПб. : Питер, 2004. – С.9-51.

Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С.7-36.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – С.4-33.

Кремень В. Г., Ільїн В. В. Філософія : Логос, Софія, Розум : підручник / В. Г. Кремень, В. В. Ільїн. – К. : Книга, 2006. – С.15-42.

Лазарев Ф. В., Трифонова М. К. Философия : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / Ф. В. Лазарев, М. К. Трифонова. – Симферополь : СОНАТ, 2003. – С.12-71.

Пекарик А. М. Філософія : підручник / А. М. Пекарик. – К. : Промінь, 2004. – С.7-36.

Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.15-50.

Додаткова
Философия // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / науч.-ред. совет : В. С. Степин (пред.) и др. – Т.4. – М. : Мысль, 2001. – С.195-200.

Философия : учебник / В. В. Миронов, В. В. Васильев, П. П. Гайденко и др.; под общ. ред. В. В. Миронова. – М. : Норма, 2005. – С.1-20.

Философия : учебник. – 3-е изд., испр. и доп. / Г. И. Иконникова, В. П. Ратников, М. М. Сидоров и др.; под ред. В. Н. Лавриненко. – М. : Юристъ, 2005. – С.10-29.
Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.5-14.
Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.5-26.

Філософія : підручник. – 3-тє вид., перероб. і доп. / В. С. Афанасенко, В. І. Волович, Г. Т. Головченко та ін.; за заг. ред. В. Г. Кременя, М. І. Горлача. – Х. : Прапор, 2004. – С.11-28.

ТЕМА 2.
ФІЛОСОФІЯ БУТТЯ
(2 години)

1. Поняття буття. Становлення проблеми буття в історії філософії.
2. Єдність і багатоманітність буття, його основні форми.
3. Проблема субстанції. Філософське трактування категорій «матерія» і «дух», їх атрибутивні характеристики.
4. Проблема єдності світу і основні варіанти її вирішення.
Теми доповідей

Категорії «буття» і «небуття», їх єдність.

Основні форми буття, їх єдність і специфіка.

Розвиток категорії «матерія» в історії філософії.

Сучасна наука про будову матерії та рівні її організації.

Сучасні природничонаукові уявлення про матерію як об’єктивну реальність.

Соціальний простір і соціальний час: поняття і специфіка.
Фактор часу в життєдіяльності сучасної людини.

Віртуальна реальність як онтологічна проблема, її специфіка і сенс.

Перелік рекомендованої літератури
Основна
Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С.339-390.

Бучило Н. Ф., Чумаков А. Н. Философия : учеб. пособие. – 4-е изд. / Н. Ф. Бучило, А. Н. Чумаков. – СПб. : Питер, 2004. – С.93-131.

Кармин А. С., Бернадский Г. Г. Философия : учебник. – 2-е изд. / А. С. Кармин, Г. Г. Бернадский. – СПб. : Питер, 2009. – С.46-58, 460-472, 502-521.

Рычков А. К., Яшин Б. Л. Философия : учебник / А. К. Рычков, Б. Л. Яшин. – М. : Эмет, 2005. – С.134-190.

Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.273-315.
Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.46-57.

Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С. 90-129.

Додаткова
Бытие // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / науч.-ред. совет : В. С. Степин (пред.) и др. – Т.1. – М. : Мысль, 2000. – С.337-345.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – С.303-316.

Дух // Новая философская энциклопедия: в 4 т. / науч.-ред. совет: В. С. Степин (пред.) и др. – Т.1. – М. : Мысль, 2000. – С.706-708.

Кальной И. И. Философия : учебник / И. И. Кальной. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2001. – С.151-170.

Материя // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / науч.-ред. совет : В. С. Степин (пред.) и др. – Т.2. – М. : Мысль, 2001. – С.509-514.

Тарасов Ю. Н. Философия : учеб. пособие / Ю. Н. Тарасов. – М. : МПСИ, 2006. – С.383-399.

ТЕМА 3. ФІЛОСОФІЯ РОЗВИТКУ
(2 години)

1. Поняття діалектики, її історичні форми. Види діалектики. Діалектика і її альтернативи.
2. Діалектика як система принципів, законів і категорій.
3. Становлення ідеї розвитку в історії філософії та науки. Поняття «відношення», «зв'язок», «розвиток». Розвиток як принцип діалектики.
4. Закон взаємопереходу кількісних і якісних змін. Закон єдності і боротьби протилежностей. Закон заперечення заперечення.
5. Категорії діалектики: «одиничне–загальне», «зміст–форма», «сутність–явище», «причина–наслідок», «необхідність–випадковість», «можливість–дійсність».
Теми доповідей

Концепції розвитку та їх евристична наповненість у різних галузях дослідження.
Типи законів, їх співвідношення і взаємозв’язок як відображення структурованості матерії.
Ідеї діалектики в працях філософів епохи Відродження.
Основні положення раціоналістичної діалектики Г.-В.-Ф. Гегеля.
Філософська система і метод Г.-В.-Ф. Гегеля.
Діалектичний метод Г.-В.-Ф. Гегеля і К. Маркса: спільність і відмінність.

Екзістеально-негативна діалектика Ж.-П. Сартра.

Містична діалектика всеєдності в російській релігійній філософії.
Міфологізація діалектики (О. Шпенглер, З. Фрейд): від логоса до міфу.

Поняття прогресу і регресу в діалектичній теорії розвитку.
Діалектика взаємовідношення поступовості та стрибка (еволюції й революції) у процесі розвитку.
Категорія «міра» в античній філософії.
Концепція детермінізму та індетермінізму в філософії і сучасній науці.
Принцип цілісності: категорії «частина – ціле».
Дійсність як єдність сутності й існування.
Діалектика необхідності і свободи.
Принцип причинності і свободи волі.
Теорія категорій: історія і сучасний зміст.

Діалектика і синергетика.
Перелік рекомендованої літератури
Основна
Алексеев П. В., Панин А. В. Философия : учебник. – 3 изд., перераб. и доп. / П. В. Алексеев, А. В. Панин. – М. : ТК Велби, Изд-во «Проспект», 2004. – С. 386-405, 471-584.

Данильян О. Г., Тараненко В. М. Философия : учебник / О. Г. Данильян, В. М. Тараненко. – М. : ЭКСМО, 2006. – С.211-222, 244-255.

Невлева И. М. Философия : учеб. пособие / И. М. Невлева. – Х. : Консум, 2001. – С.257-285.
Спиркин А. Г. Основы философии : учеб. пособие / А. Г. Спиркин. – М. : Гардарики, 2001. – С.262-307.
Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.57-69.
Философия : учеб. пособие. – 2-е изд. / М. А. Булатов, В. А. Гавриленко, П. А. Загороднюк и др.; авт. кол. под рук. Е. Ф. Осичнюка, В. С. Зубова. – К. : Изд-во «Ника-Центр». 1997. – С.273-342.

Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.130-189.
Додаткова
Вальяно М. В. Философия : учебник / М. В. Вальяно. – М. : Изд-во «Дело и Сервис», 2003. – С.321-365.

Філософія : короткий виклад : навч. посібник / С. П. Щерба, М. Г. Тофтул, О. А. Заглада та ін.; за ред. С. П. Щерби. – К. : Кондор, 2003. – С.203-249.
Філософія : підручник. – 3-тє вид., перероб. і доп. / В. С. Афанасенко, В. І. Волович, Г. Т. Головченко та ін.; за заг. ред. В. Г. Кременя, М. І. Горлача. – Х. : Прапор, 2004. – С.396-412.
ТЕМА 4.
ФІЛОСОФІЯ СУСПІЛЬСТВА
(2 години)

1. Основні концепції суспільного життя: ідеалістична, натуралістична, матеріалістична.
2. Поняття суспільних відносин, їх види і структура. Суспільство як система суспільних відносин.
3. Поняття суспільного виробництва. Матеріальне і духовне виробництво. Спо​сіб виробництва, його структура і роль у суспільстві.
4. Поняття суспільно-економічної формації та цивілізації. Специфіка формаційного і цивілізаційного аналізу суспільства у його історії.

Теми доповідей

Античні філософи про суспільство.
Суспільно-історичний процес і утопічна думка Нового часу.
Соціально-філософські ідеї в класичній німецькій філософії.
Природне середовище та його роль у розвитку суспільства.
Ідеї В. І. Вернадського про ноосферу, їх актуальність.
Екологія і загальнолюдські цінності.
Діяльність і комунікативність як способи буття соціального.
Роль технічних революцій у розвитку суспільства.
Сучасні філософські теорії суспільства (неомарксизм або критична теорія суспільства, функціоналізм, концепція «відкритого» суспільства).
Сучасні технократичні уявлення про суспільство у світової філософії (Д. Белл, У. Ростоу, О. Тоффлер, І. Масуда та ін.).

Еволюційний і революційний типи розвитку суспільства.
Теорія культурно-історичних типів М. Я. Данилевського.
Етнологічний підхід у аналізі всесвітньої історії Л. М. Гумільова.
Концепції цивілізаційного різноманіття у О. Шпенглера і А. Дж. Тойнбі.
Комп’ютерно-інформаційні технології як фактор розвитку сучасної цивілізації.
Сучасна цивілізація, її особливості й протиріччя.
Перелік рекомендованої літератури
Основна
Алексеев П. В. Социальная философия : учеб. пособие / П. В. Алексеев. – М. : ООО «ТК Велби», 2003. – С.11-55, 234-283.

Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С.391-405, 485-513.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 3-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.363-419.

Кемеров В. Е. Социальная философия: учебник / В. Е. Кемеров. – М.-Екатеринбург : Академический Проект, 2004. – С.55-90, 173-216.

Крапивенский С. Э. Социальная философия : учебник. – 4-е изд., испр. / С. Э. Крапивенский. – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. – С.17-29, 62-127, 134-184, 191-214, 335-354.
Социальная философия : учебник / В. П. Андрущенко, В. С. Афанасенко, В. И. Волович и др.; под общ. ред. В. П. Андрущенко, Н. И. Горлача. – К.-Х. : Изд. центр «Единорог», 2002. – С.229-384, 557-578, 683-706.

Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.494-517, 621-665.
Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.287-331.
Додаткова
Барулин В. С. Социальная философия : учебник. – 2-е изд. / В. С. Барулин. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2000. – С.219-251, 281-309.

Гобозов И. А. Введение в философию историю. – 2-е изд. / И. А. Гобозов. – М. : ТЕИС, 1999. – С.39-48, 77-106.
Законы общественные // Социальная философия : словарь. – 2-е изд., испр. и доп. / сост. и ред. : В. Е. Кемеров, Т. Х. Керимов. – М. : Академический Проект; Екатеринбург : Деловая Книга, 2006. – С.154-157 (Див. також : Общество, социальное, социальность. – С.310-312; Постиндустриальное общество. – 352; Формации общественные. – С.592; Цивилизация. – С.605-609).
Момджян К.Х. Введение в социальную философию: учебник / К. Х. Момджян. – М. : Высш. шк., КД «Университет» 1997. – С.310-367.

Общество // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / науч.-ред. совет : В. С. Степин (пред.) и др. – Т.3. – М. : Мысль,2001. – С.132-135.

Рузавин Г. И. Основы философии истории : учеб. пособие / Г. И. Рузавин. – М. : ИНИТИ-ДАНА, 2001. – С.50-187.

Ящук Т. І. Філософія історії : курс лекцій : навч. посібник / Т. І. Ящук. – К. : Либідь, 2004. – С.7-52, 128-135, 268-270, 274-320.

ТЕМА 5.
ФІЛОСОФІЯ СВІДОМОСТІ
(2 години)

1. Поняття свідомості. Свідомість як філософська проблема.
2. Сутність і походження свідомості: природні передумови і суспільно-історич​ні засади виникнення.
3. Проблема структури свідомості та її властивості.
4. Поняття суспільної свідомості. Суспільна та індивідуальна свідомість, їх взаємозв’язок.
5. Структура суспільної свідомості: рівні, сфери, форми.
6. Закономірності розвитку суспільної свідомості.
Теми доповідей

Відображення і розвиток проблеми свідомості в історії філософії.
Ґенезіс свідомості як вияв розвитку різних рівнів і форм відображення.
Роль несвідомого у житті людини (З. Фрейд, К. Юнг).

Мова як засіб виявлення взаємозв’язку буття і свідомості.
Самосвідомість і соціальна активність людини.
Свідомість і кібернетика: проблеми, тенденції та перспективи моделювання штучного інтелекту.
Роль рефлексії в житті свідомості.
Специфіка інженерного мислення.
Творчість і деструкція як прояви внутрішнього світу особистості.
Суспільна свідомість у поступовому розвитку особи і суспільства.
Теоретична і буденна свідомість: багатоманіття відношень людини до дійсності.
Політична свідомість і правосвідомість в історії різних соціальних систем (порівняльний аналіз).
Мораль і право в сучасній політиці.
Природні і штучні мови, їх нормативна і регулятивна функції.

Честь і совість як етичні цінності у житті суспільства. 

Вчинок: між добром і злом.
Краса як основа духовного життя.
Перелік рекомендованої літератури
Основна
Алексеев П. В., Панин А. В. Философия : учебник. – 3 изд., перераб. и доп. / П. В. Алексеев, А. В. Панин. – М. : ТК Велби, Изд-во «Проспект», 2004. – С.254-283.

Барулин В. С. Социальная философия : учебник. – 2-е изд. / В. С. Барулин. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2000. – С.186-216.

Гусєв В. І. Вступ до метафізики : навч. посібник / В. І. Гусєв. – К. : Либідь, 2004. – С.263-329.

Данильян О. Г., Тараненко В. М. Философия : учебник / О. Г. Данильян, В. М. Тараненко. – М. : ЭКСМО, 2006. – С.184-210.

Лазарев Ф. В., Трифонова М. К. Философия : учеб. пособие / Ф. В. Лазарев, М. К. Трифонова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Симферополь : СОНАТ, 2003. – С.189-215.

Пекарик А. М. Філософія : підручник / А. М. Пекарик. – К. : Промінь, 2004. – С.315-348.

Спиркин А. Г. Философия : учебник / А. Г. Спиркин. – М. : Гардарики, 2001. – С.337-377, 637-700.
Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.316-344.

Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.105-134.
Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.229-286.

Додаткова
Алексеев П. В. Социальная философия : учеб. пособие / П. В. Алексеев. – М. : ООО «ТК Велби», 2003. – С.55-107.

Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С.431-451.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – С.339-353.

Крапивенский С. Э. Социальная философия : учебник. – 4-е изд., испр. / С. Э. Крапивенский. – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. – С.215-256.

Социальная философия : учебник / В. П. Андрущенко, В. С. Афанасенко, В. И. Волович и др.; под общ. ред. В. П. Андрущенко, Н. И. Горлача. – К.-Х. : Изд. центр «Единорог», 2002. – С.405-424.

Философия : учебник. – 3-е изд., испр. и доп. / Г. И. Иконникова, В. П. Ратников, М. М. Сидоров и др.; под ред. В. Н. Лавриненко. – М. : Юристъ, 2005. – С.378-392.

Філософія : навч. посібник. – 2-ге вид., перероб. і доп. / Л. В. Губерський, І. Ф. Надольний, В. П. Андрущенко та ін.; за ред. І. Ф. Надольного. – К. : Вікар, 2001.– С.367-384.

ТЕМА 6.
ФІЛОСОФІЯ ПІЗНАННЯ
(2 години)

1. Теорія пізнання: основні концепції. Проблема пізнаваності світу. Суб’єкт і об’єкт пізнання.
2. Діалектика процесу пізнання: єдність чуттєвого, раціонального та інтуїтивного в пізнанні.
3. Поняття істини. Основні характеристики істини. Проблема критерію істини у філософії та науці. Практика та її роль у процесі пізнання.
4. Поняття науки. Специфіка наукового пізнання.
5. Рівні, методи і форми наукового пізнання.
Теми доповідей

Пізнання як вид духовної діяльності і феномен культури.

Агностицизм і його різновиди (критичний аналіз).
Специфіка філософського, природничонаукового, художнього і технічного пізнання.

Особливості соціального пізнання.

Особливості емпіризму і раціоналізму.

Інтуїція та її роль у пізнанні.

Ідеали і критерії науковості.
Проблема критерію істини в сучасній науці.
Сцієнтизм і антисциєнтизм.
Наукове пояснення.
Розуміння в науці.
Творчість як атрибут духовної діяльності суб’єкту. Специфіка наукової творчості.
Поняття наукового знання і основні форми його розвитку.
Специфіка природничонаукового і соціально-гуманітарного пізнання.
Проблема співвідношення науки і позанаукових форм пізнання.

Практика як специфічно людський спосіб освоєння світу.

Перелік рекомендованої літератури
Основна
Бучило Н. Ф., Чумаков А. Н. Философия : учеб. пособие. – 4-е изд. / Н. Ф. Бучило, А. Н. Чумаков. – СПб. : Питер, 2004. – С.148-190.

Данильян О. Г., Тараненко В. М. Философия : учебник / О. Г. Данильян, В. М. Тараненко. – М. : ЭКСМО, 2006. – С.256-296.

Лазарев Ф. В., Трифонова М. К. Философия : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / Ф. В. Лазарев, М. К. Трифонова. – Симферополь : СОНАТ, 2003. – С.216-256.
Философия : учебник / В. В. Миронов, В. В. Васильев, П. П. Гайденко и др.; под общ. ред. В. В. Миронова. – М. : Норма, 2005. – С.555-631.

Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.347-482.
Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.134-147.
Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.375-503.

Філософія : підручник. – 2-ге вид., перероб. та доп. / В. П. Андрущенко, В. І. Волович, М. І. Горлач та ін.; за заг. ред. М. І. Горлача, В. Г. Кременя, В. К. Рибалка. – К.-Х. : Консум, 2000. – С. 488-587.

Додаткова
Алексеев П. В., Панин А. В. Философия : учебник. – 3 изд., перераб. и доп. / П. В. Алексеев, А. В. Панин. – М. : ТК Велби, Изд-во «Проспект», 2004. – С.166-185, 202-419.

Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С. 452-472, 538-571.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – С.361-492.

Кузнецов В. Г., Кузнецова И. Д., Миронов В. В., Момджян К. Х. Философия : учебник / В. Г. Кузнецов, И. Д. Кузнецова, В. В. Миронов, К. Х. Момджян. – М. : ИНФРА-М, 2005. – С.227-262.

Пекарик А. М. Філософія : підручник / А. М. Пекарик. – К. : Промінь, 2004. – С.349-376.
Лукашевич В. К. Философия и методология науки : учеб. пособие / В. К. Лукашевич. – Мн. : Современная школа, 2006. – С.9-23, 29-39, 159-211, 276-306.

Родчанин Е. Г. Философия для технических вузов : исторический и систематический курс / Е. Г. Родчанин. – М. : ИКЦ «МарТ»; Ростов н/Д. : Изд. центр «МарТ», 2004. – С.184-213.
Рузавин Г. И. Методология научного познания : учеб. пособие / Г. И. Рузавин. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2005. – С.39-80.

ТЕМА 7.
ФІЛОСОФІЯ ЛЮДИНИ
(2 години)

1. Специфіка філософського розуміння людини. Проблема сутності людини в історії філософії.
2. Антропосоціогенез. Єдність природного, соціального і духовного в людині.
3. Поняття «людина», «індивід», «індивідуальність», «особистість».

4. Особа і суспільство: проблема взаємовідносин.
Теми доповідей

Проблема людини у сучасній філософській антропології, екзистенціалізмі, персоналізмі, неофрейдизмі та структуралізмі (на вибір студента).
Проблема людини, її сутності та сенсу буття у філософії Г. С. Сковороди.
Проблема життя, смерті та безсмертя людини в російській релігійній філософії (М. Ф. Федоров, Вол. С. Соловйов, С. Л. Франк, Л. М. Толстой та ін.).

Людина та її свобода: філософська інтерпретація.
Особистість як суб’єкт і об’єкт суспільного життя.
Феномен людської особистості: проблема сутності та існування.
Перелік рекомендованої літератури
Основна
Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. –С.544-601.

Данильян О. Г., Тараненко В. М. Философия : учебник / О. Г. Данильян, В. М. Тараненко. – М. : ЭКСМО, 2006. – С.341-384.

Кремень В. Г., Ільїн В. В. Філософія : мислителі, ідеї, концепції : підручник / В. Г. Кремень, В. В. Ільїн. – К. : Книга, 2005. – С.284-309, 332-341, 457-465.

Лазарев Ф. В., Трифонова М. К. Философия : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / Ф. В. Лазарев, М. К. Трифонова. – Симферополь : СОНАТ, 2003. – С.258-289.
Філософія : підручник / І. В. Бичко, І. В. Бойченко, М. І. Бойченко та ін. – К. : Либідь, 2001. – С.111-142.
Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев и др.; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.487-494, 500-512, 570-594.
Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.148-160.

Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.190-228, 332-374.
Додаткова
Вишев И. В. Проблема жизни, смерти и бессмертия человека в русской философской мысли / И. В. Вишев. – М. : Академический Проект, 2005. – 432 с.
Канке В. А. Философия : курс для бакалавров : учеб. пособие. – М. : 2005. – С.119-124.

Кірюхін Д. І. Індивід у суспільстві споживання / Д. І. Кирюхін // Людина у лабіринті перспектив / А. В. Толстоухов, О. Є. Перова, О. М. Рубанець та ін.; заг. ред. А. В. Толстоухов. : монографія – К. : Парапан, 2004. – С.94-118.

Пекарик А. М. Філософія : підручник / А. М. Пекарик. – К. : Промінь, 2004. – С.282-291, 387-409.
Философия : учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. / В. Д. Губин, Т. Ю. Сидорина, А. И. Алешин и др.; под ред. В. Д. Губина, Т. Ю. Сидориной. – М. : Гардарики, 2005. – С.567-595.
ТЕМА 8.
ФІЛОСОФІЯ ГЛОБАЛЬНИХ ПРОБЛЕМ І ПЕРСПЕКТИВ
СУЧАСНОЇ ЦИВІЛІЗАЦІЇ
(2 години)

1. Поняття і класифікація глобальних проблем. Глобальна криза сучасної цивілізації.
2. Передумови і шляхи вирішення глобальних проблем. Необхідність єдиної планетарної свідомості, її нормативна і регулятивна функції.
3. Майбутнє як філософська проблема. Соціальне прогнозування: підстави й типи. Людство на роздоріжжі: пошук нових моделей солідарності та діалогу.
Теми доповідей

Причини виникнення глобальних проблем.
Глобальна екологічна криза.
Проблема екологізації виробництва.
Римський клуб: ідеї, прогнози, перспективи.
Західна футурологія у пошуках майбутнього.
Вітчизняна філософія на шляху вирішення глобальних проблем людства.
Необхідність ноосферної парадигми задля збереження і розвитку цивілізації ХХІ століття.
Перелік рекомендованої літератури
Основна
Алексеев П. В. Социальная философия : учеб. пособие / П. В. Алексеев. – М. : ООО «ТК Велби», 2003. – С.167-180, 214-233.
Бучило Н. Ф., Чумаков А. Н. Философия : учеб. пособие. – 4-е изд. / Н. Ф. Бучило, А. Н. Чумаков. – СПб. : Питер, 2004. – С.383-420.

Голубинцев В. О., Данцев А. А., Любченко В. С. Философия для технических вузов : учебник. – 2-е изд. / В. О. Голубинцев, А. А. Данцев, В. С. Любченко. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. –С.602-628.

Муза Д. Е. Глобалистика : учеб. пособие / Д. Е. Муза. – Донецк : Изд-во «Ноулидж», 2012. – 310 с.

Социальная философия : учебник / В. П. Андрущенко, В. С. Афанасенко, В. И. Волович и др.; под общ. ред. В. П. Андрущенко, Н. И. Горлача. – К.-Х. : Изд. центр «Единорог», 2002. – С.502-517.

Философия : учеб. пособие. – 14-е изд. / И. В. Ватин, В. Е. Давидович, Л. В. Жаров и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2006. – С.531-569.

Философия : учеб.-методич. пособие. – 3-е изд. / под ред. Л. А. Алексеевой, Р. А. Додонова, Д. Е. Музы, В. И. Пашкова. – Донецк : ДонНТУ, 2009. – С.160-169.

Додаткова
Введение в философию : учеб. пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. / авт. кол. : И. Т. Фролов, Э. А. Араб-Оглы, П. П. Гайденко и др. – М. : Республика, 2002. – С.590-605.

Лукашевич В. М. Глобалистика : учеб. пособие. – 3-е изд., перераб. и доп. / В. М. Лукашевич. – Львов : Новий Світ-2000, 2006. – С.12-22, 122-246.
Кальной И. И. Философия : учебник / И. И. Кальной. – Симферополь : Бизнес-Информ, 2003. – С.417-439.
Удовик С. Л. Глобализация : семиотические подходы / С. Л. Удовик. – М. : Рефл-бук; К. : Ваклер, 2002. – 420 с.
Философия : учебник / К. Х. Делокаров, Ф. Д. Демидов, Л. Н. Москвичев; под общ. ред. Л. Н. Москвичева. – М. : Изд-во РАГС, 2003. – С.647-665.

5. ТЕМАТИЧНИЙ ЗМІСТ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ

Тема 1. Історія філософія: предмет і основні етапи розвитку

Історія філософії як навчальна дисципліна, її предмет, метод і значення. Генезис філософії.
Філософія Стародавнього світу: Філософія Стародавнього Сходу: особливості цивілізаційного розвитку країн Стародавнього Сходу і їх вплив на становлення філософської думки; передфілософія і переднаука в країнах Стародавнього Сходу (Єгипет, Вавилон, Іудея); філософські школи і напрямки Стародавньої Індії. Ведична література про людину і світ, їх буття. Упанішади. Релігійно-філософські вчення (джайнізм і буддизм); зародження і розвиток філософської думки в Стародавньому Китаї. Конфуцій про людину і її виховання. Даосизм про начала буття й ідеал мудреця. Антична філософія: зародження давньогрецької філософії та її ранні школи в докласичний період (мілетська, егейська, Геракліт). Космологія і піфагорійське вчення про числа. Атомісти. Софісти; давньогрецька філософія класичного періоду: філософія Сократа, Платона, Арістотеля; філософія елліністичного періоду (епікуреїзм, стоїцизм, скептицизм); філософія римського періоду, її основний зміст і місце в історії філософії.
Філософські ідеї Середніх віків: особливості духовного життя в Середні віки. Розвиток християнства в Західній Європі. Філософія і теологія. Патристика; основні проблеми середньовічної філософії: Бог і природа, Бог і людина. Християнська модель: дух-душа-тіло. Проблема співвідношення віри й розуму. Концепція історичного процесу. Проблема часу; схоластика і містицизм. Проблема універсалій: реалізм і номіналізм; наука і «технологічна революція» Середньовіччя.
Філософія епохи Відродження: характерні риси, особливості і принципи; зародження наукової картини світу (М. Коперник, Дж.-Ф. Бруно, Г. Галілей); соціальні теорії Н. Маккиавеллі, Т. Мора, Т. Кампанелли.
Філософія Нового часу: Ранній етап розвитку: становлення буржуазного суспільства і філософська революція Нового часу; формування сучасної науки і її вплив на філософію Нового часу: критика середньовічної схоластики і догматизму, механіцизм, емпіризм і раціоналізм, формування наукового методу (Ф. Бекон, Р. Декарт); філософія Просвітництва: проблеми природи, людини і суспільства. Німецька класична філософія: культурно-історична обумовленість і основні риси; філософія І. Канта: космологічна гіпотеза, теорія пізнання; етика й естетика; наукоучення Й.-Г. Фіхте; «філософія тотожності» і «філософія одкровення» Ф.-В.-Й. Шеллінга; філософія абсолютного ідеалізму Г.-В.-Ф. Гегеля: принцип тотожності, діалектичний метод, природа, суспільство і людина; антропологічний матеріалізм Л.-А. Фейєрбаха; місце класичної німецької філософії у світовій філософії і культурі.
Марксистська філософія: становлення й основні етапи розвитку; єдність матеріалізму і діалектики; вчення К. Маркса про людину. Матеріалістичне розуміння історії; історична доля марксизму.
Сучасна Західна філософія: загальна характеристика західноєвропейської філософії кінця ХІХ-ХХ ст.ст.; критичний перегляд вихідних принципів класичної філософії. Антираціоналістична настанова філософії життя. Проблема ірраціонального (воля, почуття, інтуїція, несвідоме). Людина як суб’єкт вольових устремлінь, світ як воля і уявлення (А. Шопенгауер); основні напрями Західної філософії ХХ ст. (неокантіанство, феноменологія, екзистенціалізм, філософська антропологія, неопозитивізм, філософія науки).
Руська філософія другої половини ХІХ – ХХ ст.ст.: становлення світоглядного плюралізму в Росії ХІХ ст. Дискусія західників і слов’янофілів; руська релігійна філософія, її специфічні риси. Руська і світова філософія. Проблеми Бога, людини, історії в руській релігійно-ідеалістичній думці. Етико-аксіологічний зміст філософських пошуків у Росії (Ф. М. Достоєвський, Л. М. Толстой, Вол. С. Соловйов, М. Ф. Федоров, М. О. Бердяєв, І. О. Ільїн, Л. М. Шестов та ін.); розвиток матеріалістичної думки в Росії (О. І. Герцен, М. Г. Чернишевський, Г. В. Плеханов та ін.); Розвиток філософських ідей у творах руських природознавців, вчених енциклопедистів (М. В. Ломоносов, В. І. Вернадський, Д. І. Менделєєв).
Розвиток філософської думки в Україні у ХІ-ХХІ ст.ст.: зародження філософської думки в культурі Київської Русі; роль Києво-Могилянської Академії у розвитку філософської думки в Україні (С. Яворський, Ф. Прокопович, Г. Бужинський, Г. Щербатськой, М. Козачинський та ін.); філософія Г. С. Сковороди; розвиток української філософії у ХIX – на початку XXІ ст.

Питання для розгляду
1. Генезис філософії. Філософія Стародавнього світу: Стародавній Схід і Античність.

2. Філософські ідеї Середньовіччя.

3. Філософія епохи Відродження.

4. Філософія Нового часу: ранній етап розвитку і німецька класична філософія.

5. Марксистська філософія: виникнення і сутність.

6. Сучасна Західна філософія: основні напрями розвитку.

7. Російська філософія другої половини ХІХ – ХХ ст.ст.
8. Філософська думка в Україні у ХІ-ХХІ ст.ст.
Література

Основна
Горський В. С. Історія української філософії : навч. посібник. – 4-тє вид., доп. / В. С. Горський. – К. : Наукова думка, 2001. – 374 с.

Ильин В. В. История философии : учебник / В. В. Ильин. – СПб. : Питер, 2003. – 732 с.

История мировой философии : учеб. пособие / А. И. Алешин, К. В. Бандуровский, В. Д. Губин и др.; под ред. В. Д. Губина, Т. Ю. Сидориной. – М. : Астрель : АСТ : ХРАНИТЕЛЬ, 2007. – 494 с.

История философии : учебник. – 2-е изд., перераб. и доп. / А. В. Белов, Г. В. Драч, В. Н. Дубровин и др.; отв. ред. В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Феникс, 2004. – 736 с.

Історія філософії : підручник. – 2-ге вид., перероб. та доп. / В. Г. Кремень (кер. авт. кол.), В. С. Афанасенко, В. І. Волович та ін. – Х. : Прапор, 2003. – 768 с.

Мареев С. Н., Мареева Е. В. История философии (общий курс) : учеб. пособие / С. Н. Мареев, Е. В. Мареева. – М. : Академический Проект, 2003. – 880 с.
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Тема 2. Філософія розвитку (Синергетика)

Поняття синергетики. Роль випадковості в наукових дослідженнях. Генезис синергетичної проблематики в рамках природознавства (теорія коливань А. Пуанкаре, вихрова турбулентність за А. М. Колмогоровим і О. М. Обуховим, режими теплопровідникової рідини і «осередки» Дж.-Д. Бернала, теорія катастроф Р. Тома, фрактальна геометрія природи Б. Мандельброта). Проблема автопоезису (У. Матурана, Ф. Х. Варела, Н. Луман). Соціосинергетика (цикли М. Д. Кондратьєва, нелінійні моделі економічного розвитку В. Вайдліха, ринок як синергетична система у Ф. А. Хайєка, «вибухові» культури Ю. Лотмана).
Проблема самоорганізації та її світоглядні імплікації. Структура самоорганізації згідно В. Бранському (онтологічний, гносеологічний і аксіологічний аспекти).

Принципи буття: гомеостатичність, ієрархічність, аттрактивність. Механізми переходу від хаосу до порядку та від порядку до хаосу.

Принципи становлення. Три «НЕ»: нелінійність, незамкнутість, нестійкість. Буття в становленні. «Прості» і «дивні» аттрактори. Суператтрактори.
Закони синергетики: циклізм, дуалізм адаптаційного і біфуркаційного характеру розвитку, «ефект метелика», просторово-часові дискретності, боротьба з ентропією.

Сучасний науковий розум: імператив «прощання з простотою» (М. М. Моїсеєв). Проблема нелінійності (кривизни) людського мислення. Біпівкульність і когнітивна точність. Формальна, діалектична і логіка нелінійного мислення. Синергетична культура й етика (Л. В. Лєсков).
Питання для розгляду
1. Ідея самоорганізації у сучасній науці.

2. Поняття синергетики.

3. Фундаментальні принципи синергетики: синергетична модель буття і становлення.

4. Нелінійне мислення. Основні категоріальні засоби синергетики.
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6. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО МОДУЛЬНИХ
КОНТРОЛІВ* / ІСПИТУ
1. Визначити поняття світогляду та дати характеристику його структури.

2. Проаналізувати історичні типи світогляду: міфологічний, релігійній, філософський, науковий.

3. Визначити, що таке філософія та розглянути її предмет і роль у суспільстві.

4. Сформулювати основне питання філософії та дати характеристику двох його сторін.

5. Дати перелік і характеристику основних функцій філософії.

6. Розглянути античну філософію, її основні етапи і напрямки розвитку.

7. Висвітлити та співвіднести характерні риси філософії Середньовіччя і епохи Відродження.

8. Розглянути «ранній» етап філософії Нового часу, її основні характеристики та зв'язок з розвитком науки.

9. Охарактеризувати класичну німецьку філософію та її місце у світовій філософії і культурі.

10. Розкрити виникнення й сутність марксистської філософії.

11. Дати загальну характеристику Західній філософії ХХ століття та її основним напрямкам.

12. Висвітлити зародження і розвиток філософської думки в Україні у ХІ-ХVІІІ століттях.

13. Розглянути розвиток філософії в Росії та в Україні у другій половині ХІХ і ХХ ст.ст.

14. Визначити категорію буття. Висвітлити становлення проблеми буття в історії філософії.

15. Охарактеризувати основні форми буття та розкрити їх єдність і специфіку.

16. Розглянути проблему субстанції. Визначити категорії «матерія» і «дух» та проаналізувати їх співвідношення.

17. Визначити поняття руху, охарактеризувати його основні форми і принципи їх класифікації.

18. Визначити поняття простору і часу. Дати характеристику просторово-часовим концепціям.

19. Розкрити проблему єдності світу та дати характеристику основним варіантам її вирішення.

20. Визначити поняття діалектики та проаналізувати її історичні форми.

21. Охарактеризувати об’єктивну і суб’єктивну діалектику, показати їх єдність та відмінність.

22. Розкрити діалектику як систему принципів, законів і категорій.

23. Розглянути становлення ідеї розвитку в історії філософії та науки.

24. Проаналізувати розвиток як принцип діалектики.

25. Розкрити закон взаємопереходу кількісних і якісних змін, показати його світоглядне та методологічне значення.

26. Розглянути закон єдності та боротьби протилежностей, показати його світоглядне і методологічне значення.

27. Висвітлити сутність закону заперечення заперечення, показати його світоглядне та методологічне значення.

28. Визначити поняття категорії. Проаналізувати категорії «одиничне – загальне», «зміст – форма», «сутність – явище» як рівні структурної організації буття.
29. Визначити поняття категорії. Проаналізувати категорії «причина – наслідок», «можливість – дійсність», «необхідність – випадковість» як вияв універсальних зв’язків детермінації.
30. Висвітлити діалектику і метафізику як альтернативні методи осягнення дійсності та практичної дії.

31. Визначити поняття природи і суспільства та показати їх єдність і відмінність.

32. Охарактеризувати основні історичні етапи та типи взаємодії суспільства і природи.

33. Розглянути основні концепції суспільного життя: ідеалістичну, натуралістичну, матеріалістичну.

34. Визначити поняття суспільних відносин, охарактеризувати їх види і структуру. Розглянути суспільство як систему відносин.

35. Дати тлумачення поняттю суспільного виробництва. Охарактеризувати матеріальне і духовне виробництво.

36. Розглянути спосіб виробництва, проаналізувати його структуру і роль у суспільстві.

37. Висвітлити поняття суспільно-економічної формації. Дати структуру та охарактеризувати формаційний підхід до аналізу історичного процесу.

38. Визначити поняття цивілізації. Розглянути цивілізаційний підхід до аналізу історичного процесу.

39. Розкрити сутність діалектико-матеріалістичного розуміння історії.

40. Висвітлити поняття свідомості. Проаналізувати свідомість як філософську проблему.

41. Дати аналіз природних передумов свідомості. Охарактеризувати відображення та еволюцію його основних форм.

42. Розкрити соціальну сутність свідомості. Проаналізувати суспільно-історичні основи її виникнення.

43. Розглянути структуру свідомості та її властивості.

44. Дати тлумачення поняттям суспільної та індивідуальної свідомості й обґрунтувати їх діалектичний взаємозв’язок.

45. Розглянути структуру суспільної свідомості: рівні, сфери, форми.

46. Проаналізувати закономірності розвитку суспільної свідомості.

47. Розглянути основні концепції теорії пізнання в історії філософії: емпіризм, раціоналізм, ірраціоналізм.

48. Висвітлити проблему пізнаваності світу та основні варіанти її вирішення.

49. Розкрити діалектику процесу пізнання. Обґрунтувати єдність чуттєвого, раціонального та інтуїтивного в пізнанні.

50. Визначити поняття істини. Проаналізувати співвідношення істини й заблудження. Дати основні характеристики істини.

51. Висвітлити проблему критерію істини в історії філософії та дати оцінку різним підходам до цієї проблеми. Охарактеризувати роль практики в пізнанні.

52. Визначити поняття науки. Розкрити специфіку наукового пізнання.

53. Охарактеризувати методи і форми наукового пізнання.

54. Висвітлити специфіку філософського розуміння людини та дати оцінку різним філософським підходам до вирішення питання про її сутність.

55. Проаналізувати проблему антропосоціоґенезу, її сучасний стан.

56. Показати єдність природного, соціального і духовного в людині.

57. Визначити та проаналізувати зміст понять: «людина», «індивід», «особистість», «індивідуальність».

58. Розглянути проблему взаємовідносин особи і суспільства.

59. Висвітлити проблему сенсу життя людини в духовному досвіді людства.

60. Визначити поняття глобальних проблем сучасності та розглянути передумови і шляхи їх вирішення.

61. Як Ви розумієте тезу Геракліта: «Багатознання розуму не научає»?
62. Як Ви розумієте афоризм Сократа: «Я знаю, що нічого не знаю»?

63. Філософія: це світогляд чи наука?

64. Як, на Вашу думку, чому Ф. Енгельс вважав, що про речі, тіла поза рухом «поза всяким відношенням до інших тіл, нічого не можна сказати»?
65. Як Ви розумієте афоризм Геракліта: «У одну й ту ж річку не можна увійти двічі»?

66. Стародавні мислителі стверджували: «У здоровому тілі – здоровий дух». Ваше розуміння цього твердження.
67. З яким, на Ваш погляд, законом діалектики пов'язаний вираз: «Нове – це добре забуте старе»?

68. З яким, на Ваш погляд, законом діалектики пов'язаний вираз: «Крапля точить камінь не силою, а частим падінням»?

69. Чи згодні Ви з висловом стоїків, що людина може бути «багата у злиднях, вільна у кайданах, щаслива у хворобі»?
70. Як Ви розумієте афоризм Конфуція: «Не роби іншим того, чого не бажаєш собі»?

71. Як Ви розумієте слова І. Канта: «Дві речі наповнюють душу завжди новим і все більш сильним здивуванням і благоговінням, чим частіше і триваліше ми роздумуємо про них, – це зоряне небо наді мною і моральний закон у мені»?
72. Чи тотожні поняття «причина» і «привід»?
73. Чи можна вважати за правильне вислів: «Це було вірно свого часу, зараз це невірно»?

74. Як Ви розумієте китайську мудрість: «Не можна побудувати новий колодязь, не зруйнувавши старий»?

75. Як Ви відноситеся до вислову А. Камю: «Що таке життя і чи стоїть воно праці бути прожитим»?
76. Як, на Ваш погляд, пов’язані поняття «необхідність» і «свобода»?

77. Як Ви розумієте вислів Арістотеля: «Платон мені друг, але істина дорожче»?

78. Як Ви розумієте вислів Сократа: «Пізнай самого себе»?

79. Як Ви розумієте вислів: «Теорія без практики мертва, практика без теорії сліпа»?

80. У чому, По-вашому, спільність і відмінність істин філософії і науки?

81. Чи згодні Ви з твердженням Піррона, що щастя людини в незворушності і спокої духу?

82. Як Ви розумієте вислів: «Слухняного доля веде, а неслухняного – тягне»?

83. Що таке фаталізм і волюнтаризм?

84. Чого в людині більше: природного, соціального або духовного?

85. Як розуміти вислів В. І. Леніна: «Свідомість людини не тільки відображає об'єктивний світ, але й творить його»?

86. Як розуміти вислів Б. Спінози: «Свобода є пізнана необхідність»?
87. Як Ви оцінюєте твердження Й. Діцгена: «Мозок також виділяє думку, як печінка виділяє жовч»?

88. Що означає, По-вашому, бути вільним?

89. Чи згодні Ви з висловом: «Зо всіх позицій машина може стати моделлю людини»?

90. Чи згодні Ви з твердженням, що інтуїція – особливий рід пізнання істини, що не спирається на практику і закони логіки?
* МК № 1: питання 1-30, 61-75; МК № 2: питання 31-60, 76-90.
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