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АНАЛІЗ МЕТОДІВ ВИЗНАЧЕННЯ ВМІСТУ РТУТІ В ОБ'ЄКТАХ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА
Целік М.С., Каулін В.Ю., Швець І.І.
Донецький національний технічний університет
Одними з найбільш небезпечних компонентів викидів металургійних підприємств є високотоксичні з'єднання ртуті. Для зменшення шкідливого впливу на навколишнє середовище необхідно здійснювати ретельний контроль токсинів, що містяться у вихідній сировині і продукції підприємств.
Досить тривалий час одним з найсерйозніших і явних забруднень навколишнього середовища є викиди металургійних підприємств. Значна кількість металургійних підприємств України, викиди яких чинять негативний вплив на навколишнє середовище, знаходяться в Донецькій області. Найбільш небезпечними компонентами викидів металургійних підприємств є високотоксичні з'єднання ртуті. Так як в процесі збагачення вугілля Hg практично повністю переходить в газову фазу, то аналіз змісту Hg в вугіллі є первинним завданням для охорони навколишнього середовища.
Підвищений інтерес до проблеми визначення ртуті в об'єктах навколишнього середовища викликаний високою поширеністю цього елементу, найбільшою токсичністю в порівнянні з іншими важкими металами, здатністю до міграції та біоконцентрування [1].

Основна частина ртуті, що потрапляє в навколишнє середовище, має техногенний характер і пов'язана з наявністю і переробкою ртутьвмісних руд, вугілля, з використанням ртуті в сільському господарстві, органічному синтезі та інших галузях.

З точки зору екологічної безпеки з'єднання ртуті поділяються на три класи : 
- леткі форми –  Hg, (CH3)2Hg; 
- водорозчинні або що містяться у вигляді реакційноздатної форми – Hg2+, HgX2, [HgX4]2- (де X=OH-, Cl-, Br-); НgO на аерозольних частинках; комплекси ртуті (II) з органічними кислотами;
- нереакційноздатні форми – CH3Hg+, CH3HgCl, CH3HgOH та інші ртутьорганічні сполуки; Hg(CN)2, HgS та Hg2+, пов'язані з сіркою в гумінових речовинах.
Найбільш токсичними є йони Hg2+, тому особливо небезпечними є добре розчинні солі ртуті, які легко дисоціюють [2].

Для зменшення шкідливої дії викидів металургійних підприємств на навколишнє середовище необхідний ретельний контроль токсичних речовин, що містяться як у вихідній сировині, так і в продукції цих підприємств.

Проведений критичний аналіз літературних даних показав, що існує багато методів визначення вмісту ртуті – гравіметричні, титриметричні, спектрофотометричні та інші. Серед основних недоліків цих методів можна виділити низьку чутливість, відтворюваність результатів аналізу та відносно високу похибку. Методики з такою похибкою не дають змоги вчасно проводити попереджувальні заходи щодо виявлення та зниження вмісту ртуті у промислових викидах. 
Найбільшою чутливістю та точністю характеризується атомно-абсорбційний метод, зокрема метод визначення ртуті методом «холодної пари». Метод оснований на вимірюванні поглинання світла з довжиною хвилі 253,7 нм атомами ртуті, виділеними з аналізованого розчину.
Унікальність цього методу полягає у більш повному вилученні ртуті з аналізованого об'єкта і повного її переведення у вигляді атомарного пару у вимірювальний простір. Цього можна досягти попереднім відновленням сполук ртуті (Hg2+ + Sn2+ ↔ Hg0 + Sn4+) і видуванням її потоком повітря або інертного газу з великої наважки або великого об’єму в малий об’єм поглинаючого розчину, з подальшим визначенням ртуті атомно-абсорбційним методом в концентраті.

Метод атомно-абсорбційної спектроскопії рекомендовано як уніфікований при визначенні ртуті в системі Європейського моніторингу. Розроблені стандарти для визначення ртуті в різних об’єктах, у тому числі об’єктах навколишнього середовища. Межа визначення ртуті цим методом 0,1 нг. Верхня межа вмісту, що визначається даним методом, залежить від розчинності елементарної ртуті і у воді складає 5,85 мкг/мл [3].
Застосування більш точних та чутливих методів може дозволити проводити ефективний моніторинг надходження токсичних сполук ртуті через викиди підприємств у навколишнє середовище.
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