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Господарське процесуальне право є невід’ємною складовою загальної системи національного права України. Воно регулює надзвичайно важливу сферу суспільних відносин, а саме процесуальні відносини в господарському судочинстві.

Динамічні зміни, що відбуваються у системі господарювання та судової системи України, об’єктивно зумовили активізацію діяльності господарських судів. Здійснюючи правосуддя, господарські суди безпосередньо сприяють позитивним економічним перетворенням у державі, формуванню конкурентного середовища для суб’єктів господарювання всіх форм власності. Діяльність господарських судів є важливим інституційним засобом реалізації державної економічної політики, оскільки, приймаючи рішення у господарських справах, вони здійснюють державну оцінку законності чи протиправності конкретних дій суб’єктів господарювання і спрямовують їх у правове русло.

Господарські суди як спеціалізовані суди системи судів загальної юрисдикції згідно з діючим законодавством мають свою форму реалізації правозахисної функції. Формою діяльності господарських судів є господарський процес. Порядок справляння господарського процесу регулює господарське процесуальне право.

Господарське процесуальне право як навчальна дисципліна вивчає чинне господарське процесуальне законодавство, його норми й інститути, концепції, правовий погляд, історичні факти з проблем господарського процесу, накопичені правовою наукою.

Основними завданнями вивчення студентами курсу господарське процесуальне право є - навчитися орієнтуватися в численному масиві правових норм господарського законодавства, знати вузлові положення господарського процесуального законодавства, набувати практичні навички застосування цих норм до вирішення конкретних виробничих, управлінських, життєвих ситуацій. Не менш важливим завданням курсу також є вивчення основних положень господарського процесуального права, засвоєння понятійного апарату цієї галузі та ознайомлення з навчальною, науковою, монографічною літературою, статтями з наукових журналів тощо.

Програма навчальної дисципліни «Господарське процесуальне право» побудована з урахуванням вимог кредитно-модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних закладах. Вивчення курсу «Господарське процесуальне право» відбувається через проведення лекцій, семінарських занять, вивчення студентами нормативних актів, навчальної і навчально-практичної літератури, виконання певних форм самостійної роботи студентів, написання контрольних робіт, підготовку та складання заліків (іспитів). 
Розкриваючи теоретичні питання, студенти повинні прагнути до чіткого викладання досліджуваних проблем, відзначаючи розходження в тлумаченні окремих положень, доводячи можливість самостійно провести порівняльний аналіз відомих суджень. Посилання на відповідні нормативні акти при аналізі окремих правових норм повинні бути чіткі і конкретні з зазначенням статей, пунктів і підпунктів.

Методичні рекомендації містять перелік питань, що охоплюють зміст програми дисципліни, приклади типових індивідуальних завдань, порядок поточного і підсумкового контролю оцінювання знань студентів денної та заочної форм навчання, варіанти контрольних робіт, плани семінарських занять і практичні завдання, список рекомендованих нормативно-правових актів і літератури. При підготовці методичних матеріалів використані матеріали з практики діяльності судових органів та безпосереднього розгляду конфліктних ситуацій на підприємствах, установах, організаціях. 
1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 
Навчальна дисципліна «Господарське процесуальне право» передбачає вивчення таких питань: господарська процесуальна форма; правовий статус учасників господарських процесуальних відносин; підвідомчість та підсудність справ господарським судам; докази у господарському процесі; вирішення господарських справ у суді першої інстанції; апеляційне та касаційне провадження; виконання рішень господарських судів; особливості розгляду справ про банкрутство. 
Мета. Курс господарське процесуальне право має дві мети: загальноосвітню і практичну.
Загальноосвітнє значення даного предмету пов’язано з пізнанням загальних теоретичних основ господарського судочинства, одержанням необхідних юридичних знань, з розвитком у майбутніх спеціалістів професійного світогляду, формування культури особистості, яка проявляється в її правовій свідомості, поведінці та практичній діяльності.

Практична мета пов’язана з вивченням правових інститутів господарського процесуального права, законодавства, що регулює порядок здійснення правосуддя господарськими судами, набуттям навичок роботи із господарськими процесуальними документами та нормативно-правовими актами, що регламентують порядок господарського судочинства.
Завдання:

- засвоєння основних понять про господарське процесуальне право як галузі права, його предмет, методи правового регулювання господарсько-процесуальних відносин, систему, принципи та джерела;

- отримання знань про місце господарських судів у системі правового регулювання господарських відносин, права та обов’язки учасників господарського процесу, порядок розгляду спорів, винесення законних рішень та перевірки їх законності;
- ознайомлення з нормативно-правовими актами у сфері господарського судочинства, здобуття навичок тлумачення правових норм та вміння застосовувати їх до конкретних життєвих ситуацій;
- розвиток навичок самостійної роботи студентів, їх пізнавальних здібностей і формування правосвідомості майбутніх фахівців.

Іншими словами, завданнями навчального курсу є не тільки вивчення теорії господарського процесу, а й набуття вмінь та навичок аналізу практики застосування норм господарського законодавства, правового регулювання захисту прав фізичних та юридичних осіб.

Зміст навчальної дисципліни «Господарське процесуальне право» розкривається в таких темах: 
Тема 1. Господарське процесуальне право: поняття, методи правового регулювання джерела, принципи.

Тема 2. Підвідомчість та підсудність справ господарським судам. 

Тема 3. Досудове врегулювання господарського спору.

Тема 4. Учасники господарського процесу.

Тема 5. Строки у господарському процесі.

Тема 6. Докази у господарському процесі.

Тема 7. Позов у господарському процесі. 

Тема 8. Порушення провадження справи.

Тема 9. Вирішення господарських спорів у суді першої інстанції.

Тема 10. Перевірка законності та обґрунтованості рішень, ухвал, постанов.

Тема 11. Виконання рішень господарських судів.

Тема 12. Особливості розгляду справ про банкрутство. Третейський розгляд господарських спорів.
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3. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ПІДГОТОВКИ І ПРОВЕДЕННЯ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ

Семінарське заняття є однією з найважливіших форм навчального заняття, яке проводиться у формі дискусії навколо попередньо визначених тем, до яких студенти готують тези виступів на підставі індивідуально виконаних завдань. Семінарські заняття проводяться з основних тем навчальної програми і є ефективною формою закріплення теоретичних знань, отриманих на лекціях і під час самостійної роботи з навчальною і науковою літературою. Головна мета семінарських занять – опанування студентами навчальної дисципліни, забезпечення глибокого і всебічного аналізу та колективного обговорення основних проблем курсу, навчання їх елементам творчого застосування отриманих знань на практиці.
Основними завданнями семінарських занять є:
- закріплення у студентів теоретичних знань;
- оволодіння ними науковим апаратом, навичками усного і письмового викладання навчального матеріалу;
- залучення їх до науки, наукових досліджень;
- прищеплення їм навичок творчого мислення, самостійного формулювання та висловлювання власних думок, а також захисту висунутих наукових положень і висновків;
- формування в них правового світогляду, здатності пов'язувати загальнотеоретичні положення з вимогами повсякденної практики державно-правового будівництва в країні.
Під час викладання дисципліни використовуються такі види занять:
- семінари-бесіди: евристична бесіда, дискусія, розгляд питань у вигляді невеликих доповідей та подальшого їх обговорення учасниками семінару;
- семінари з використанням ігрових ситуацій: рольові ігри, прес-конференції;
- на практичних заняттях студенти розглядають та вирішують ситуативні задачі (конфліктні ситуації), які виникають у сфері застосування господарського права і законодавства тощо.
При підготовці до семінарського заняття кожен студент повинен уважно ознайомитися з планом, який відображає зміст чергової теми заняття; прочитати і продумати свої лекційні записи, які відносяться до теми практики; вивчити чи законспектувати рекомендовану літературу; скористатися при потребі консультацією викладача; скласти розгорнутий план, тези чи конспект виступу з усіх питань теми заняття. Підготовка до семінарських занять може також включати виконання студентами індивідуальних завдань, написання рефератів, розробку доповідей для публічного виступу.

Студенти, готуючись до того чи іншого питання теми семінарського заняття повинні пов'язувати матеріал з актуальними проблемами сучасності, розглядати правові явища з позиції Конституції та чинного законодавства України, посилатись на приклади з практики правозастосовчої діяльності. При цьому їм необхідно постійно вдосконалювати навички володіння державною мовою, правильного вживання понять і термінів. 

На семінарських заняттях студенти повинні засвоїти провідні ідеї дисципліни «Господарське процесуальне право» (зміст понять, правових інститутів, законів та інших нормативно-правових актів), навчитись застосовувати набуті знання, вміння й навички у майбутній практичній діяльності.
Плани семінарських занять з курсу
Семінарське заняття складається з двох частин. У першій частині слід розкрити у відповідності з чинним законодавством поставлені питання теоретичного характеру. У другій частині користуючись нормами чинного законодавства та набутими знаннями теоретичного характеру вирішити практичні завдання.
Під час вирішення завдань студент повинен визначити зміст та характер правовідносин, які виникають між учасниками справи, визначити положення, норми господарського процесу, які можуть бути застосовані для її вирішення. 
Вирішення задачі має завершуватись висновком. Висновок має бути чітким, логічним та обґрунтованим. Обов’язковим є посилання на чинні нормативно-правові акти законодавства України.
Конкретні задачі обумовлені практикою функціонування господарських судів та особливостями застосування норм господарського процесу.

Наведені у задачах учасники відносин та назви організацій змінені.
З метою отримання додаткових балів студент може за погодженням із викладачем виконати додаткові завдання із написання реферату. 
Семінарське заняття №1.
Тема 1. Господарське процесуальне право: поняття, методи правового регулювання джерела, принципи.
Мета заняття: ґрунтовно ознайомитись, уяснити та вивчити загальні положення і принципи господарського процесу, з’ясувати поняття господарського процесу та господарського процесуального права, навчитись розрізняти ці поняття, уяснити відмінність предмету господарського процесу від предмету господарського процесуального права, засвоїти метод правового регулювання господарського процесуального права та його систему, а також засвоїти систему, склад, структуру та повноваження господарських судів України.
Питання для обговорення:
1. Поняття та стадії господарського процесу. 
2. Поняття, предмет та метод господарського процесуального права. 
3. Принципи господарського процесуального права. 
4. Система та джерела господарського процесуального права. 
5. Господарські суди України: система, склад, структура, повноваження.

Теми рефератів
1. Історія арбітражно-судових органів.

2. Поняття, предмет і метод господарського процесуального права.

Практичне завдання.

Задача 1. Місцевий господарський суд м. Києва задовольнив позовні вимоги Луганського інституту господарського права до Міністерства освіти України та Державної акредитаційної комісії України про визнання недійсним рішення про анулювання виданої йому ліцензії на здійснення освітньої діяльності. 
Чи підсудна ця справа місцевому господарському суду м. Києва? 
Який це вид підсудності? 
Чи підлягає рішення скасуванню в апеляційному та касаційному порядку?

Задача 2. Які методи правового регулювання характерні господарському процесуальному праву України: а) диспозитивні; б) «влади-підпорядкування»; в) імперативні; г) імпертивно-договірні; д) колективно-договірні.
Дайте ґрунтовну правову оцінку методам правового регулювання трудових відносин. Визначте їх особливості. 
Семінарське заняття №2.
Тема 2. Підвідомчість та підсудність справ господарським судам. 
Мета заняття: уяснити поняття підвідомчості  та підсудності справ господарським судам, навчитись розмежовувати спори між судами загальної юрисдикції і господарськими судами.
Питання для обговорення:
1. Поняття підвідомчості справ господарським судам і її значення.
2. Розмежування спорів між судами загальної юрисдикції і господарськими судами.
3. Підсудність справ господарським судам України: поняття, види, ознаки, розмежування. 
4. Територіальна підсудність і її види. Правила визначення виключної підсудності. 
5. Передача справ з одного господарського суду в іншій за підсудністю. 
Теми рефератів

1. Участь у господарському процесі посадових осіб та інших працівників підприємств, установ, організацій, державних та інших органів.

2. Представництво прокуратурою України інтересів держави у господарському суді.

Практичне завдання.

Задача 1. До Одеського апеляційного господарського суду з позовом звернувся прокурор в інтересах Верховної Ради України як суб’єкта загальнодержавної власності до Фонду державного майна України та організації орендарів “Антарктика” про визнання недійсними укладених між Фондом і організацією орендарів додаткової угоди до договору оренди державного майна головного підприємства Чорноморського виробничого об’єднання рибної промисловості «Антарктика» про викуп орендованого майна та договору купівлі-продажу зазначеного державного майна. 

Чи може бути задоволений судом цей позов?

Задача 2. Суддя Іванов прийняв позовну заяву від ПП «Пробос» до ТОВ «Плай» про стягнення 50000 грн і своєю ухвалою призначив розгляд справи на 28 січня 2019 р. До призначення суддею господарського суду Іванов працював юрисконсультом ТОВ «Плай». Представнику позивача став відомий цей факт і до початку вирішення спору він заявив судді Іванову, що не довіряє йому. 

Чи підлягає суддя у цьому разі відводу? 

Складіть заяву про відвід судді Іванова.

Семінарське заняття №3.
Тема 3. Досудове врегулювання господарського спору.
Мета заняття:  вивчити порядок досудового врегулювання господарських спорів.
Питання для обговорення:

1. Поняття та значення досудового врегулювання господарських спорів.

2. Правова природа досудового врегулювання господарських спорів. 

3. Організація претензійної роботи. Завдання претензійної роботи. Зміст претензій. Відповідь на претензію.

4. Порядок досудового врегулювання спорів, що виникають у разі зміни та розірвання господарських договорів.
Теми рефератів
1. Суддівське самоврядування

Практичне завдання.

Задача 1. В господарському суді розглядалася справа за позовом ТОВ «Промінь» про виконання зобов’язання в натурі. Судочинство велося українською мовою. Відповідач, фізична особа-підприємець, заявив клопотання про виклик перекладача, оскільки він є туркменом, тому майже не володіє українською мовою. Суд відмовив в задоволенні клопотання і запропонував Шагулиєву користуватися російською мовою, якою він володіє.

Яка мова судочинства визнається нормами ведення судових справ? Чи може мовою судочинства бути визначена туркменська мова, якщо нею володіють обидві сторони? Чи може мовою судочинства бути визначена російська мова? 

Обґрунтуйте позицію судді з точки зору чинного законодавства.

Задача 2. Між акціонерним товариством «Роккі» й інвестиційною компанією «Добре» було укладено довір купівлі-продажу цінних паперів шляхом почергового підписання тексту договору сторонами з використанням кур'єра. У зв'язку з неоплатою покупцем - АТ «Роккі» цінних паперів продавець - інвестиційна компанія «Добро» звернулася до третейського суду з позовом про розірвання договору та стягнення з покупця понесених збитків. Відповідач позов не визнав, в обґрунтування заперечень заявив, що договір не підписано власноручно керівником товариства, а лише проставлено факсиміле, яке використовується лише для внутрішніх адміністративних документів АТ «Роккі». 

Перед третейським судом постало питання щодо підвідомчості спору.

 Як належить вирішити питання щодо підвідомчості цього спору?
Семінарське заняття №4.
Тема 4. Учасники господарського процесу.
Мета заняття: охарактеризувати правовий статус учасників господарських процесуальних відносин. 
Питання для обговорення:
1. Склад учасників справи в господарському процесі. Права і обов’язки учасників справи в господарському процесі .
2. Сторони в господарському процесі. Процесуальні права і обов’язки сторін у господарському процесі.
 3. Процесуальна співучасть у господарському процесі. Процесуальне правонаступництво. Заміна неналежного відповідача .
 4. Треті особи в господарському процесі. Види третіх осіб у господарському процесі.
 5. Участь у судовому процесі органів та осіб, яким законом надано право звертатися до суду в інтересах інших осіб .
6. Процесуальне представництво у господарському процесі та його види. 

7. Правове положення інших учасників господарського процесу.
Теми рефератів
1. Прокурор як представник у господарському процесі.
2. Процесуальне представництво.
Практичне завдання.
Задача 1. До Господарського суду Львівської області з позовом про відшкодування шкоди в порядку регресу звернувся представник товариства з обмеженою відповідальністю «Фінансова компанія «Довіра та Гарантія», м. Київ. Відповідачем по справі виступає товариство з обмеженою відповідальністю «Львівське АТП-14631», м. Львів. Суд, розглянувши позовну заяву повернув її з посиланням на те, що позивачем подано позов, який підписаний представником позивача – директором ТОВ «Фінансова компанія «Довіра та Гарантія» без подання доказів наявності у нього відповідних повноважень (протоколу загальних зборів чи наказу про призначення директором).
Чи правомірні дії суду? Чи може директор підприємства бути представником? Яким чином оформлюються повноваження? Які вимоги пред’являються до представника в даному випадку?

Задача 2. До Господарського суду Полтавської області звернулось Товариство з 

обмеженою відповідальністю «ФОРТ СТІЛ» з позовною заявою до Товариства 

з обмеженою відповідальністю «Полтавська бурова компанія» про стягнення 

грошових коштів. 

Позовну заяву підписано 02.02.2018 року представником за дорученням

ТОВ «ФОРТ СТІЛ» ОСОБА_1, тоді як довіреність товариством представнику 

видана 05.02.2018р. Інших доказів наявності повноважень представника 

ОСОБА_1 на підписання позовної заяви до матеріалів позову не додано.

Судом винесено ухвалу про повернення позовної заяви позивачу.

Чи правомірне рішення суду? Яким чином оформлюється участь в господарському процесі юридичних осіб? Хто має право здійснювати представництво юридичної особи в господарському суді? Які вимоги висуваються до довіреності?

Семінарське заняття №5.

Тема 5. Строки у господарському процесі.

Мета заняття: охарактеризувати строки у господарському процесі.
Питання для обговорення:
1. Поняття і види строків у господарському процесі.
2. Обчислення та закінчення процесуальних строків. Наслідки недотримання процесуальних строків.
3. Зупинення процесуальних строків, відновлення та продовження процесуальних строків
Теми рефератів

1. Розумність процесуальних строків.

2. Поновлення та продовження процесуальних строків.
Практичне завдання.
Задача 1. Товариство з обмеженою відповідальністю «ЛНК» (позивач) звернулося до господарського суду Харківської області з позовом про стягнення з відповідача - Товариства з обмеженою відповідальністю «НАСОС УКРАЇНА ЛТД» заборгованості в розмірі 15736,91 грн. В обґрунтування позову позивач, зокрема посилається на те, що відповідно до комерційної пропозиції позивачем було придбано насосний агрегат СМ 80-50-200/2 з ел.дв.18,5/3000 вартістю 17400,00 грн., згідно рахунку фактури №1902-054 від 20.02.2018 р. позивачем здійснено попередню оплату вартості товару, проте відповідач в порушення договірних зобов'язань товар позивачу не поставив повернувши лише частину суми попередньої оплати у розмірі 6000,00 грн., а саме 13.03.2018 р. відповідачем на рахунок позивача повернуто 2000 грн., 16.03.2018 - повернуто 2000 грн. та 03.04.2018 - повернуто 2000 грн., у зв'язку з чим за останнім рахується заборгованість у розмірі 11400,00 грн. та позивачем було нараховано відповідачу 3% річних в розмірі 309,00 грн., пені в розмірі 3536,25 грн. та інфляційних втрат в розмірі 491,72 грн. Ухвалою господарського суду Харківської області від 27 вересня 2018 року залишено позовну заяву Товариства з обмеженою відповідальністю «ЛНК» без руху та встановлено позивачу строк для усунення недоліків позовної заяви.

Які недоліки мають бути усунуті позивачем? 

В який строк позивач повинен усунути недоліки? 

Що необхідно подати у позовній заяві до суду при усуненні недоліків за даною справою?

Чи можливе повторне звернення з цією ж позовною заявою до господарського суду?

Семінарське заняття № 6.

Тема 6. Докази у господарському процесі.

Мета заняття: визначити поняття доказування, охарактеризувати поняття та види доказів.

Питання для обговорення:
1. Поняття доказування в господарському процесі.

2. Поняття і види судових доказів та засобів доказування.

3. Предмет доказування. Факти, що не підлягають доказуванню.

4. Обов’язок доказування. Надання та витребування доказів.

5. Належність, допустимість, достатність та достовірність доказів.

6. Оцінка доказів.
Теми рефератів

1. Поняття доказування в господарському процесі.
2. Оцінка доказів.

Практичне завдання 

Задача 1. Південно-західна залізниця видала вантаж приватному підприємству «Крок» без перевірки. Після розкриття контейнера підприємство виявило недостачу вантажу і звернулося до залізниці з вимогою видати вантаж з перевіркою та оформленням її результатів комерційним актом.

До якого виду доказів належить комерційний акт? 

Чи може в цьому разі недостача товару підтверджуватися іншими доказами?

Задача 2. Рішенням місцевого господарського суду задоволено вимогу акціонерного товариства до комерційного банку про визнання неукладеним договору іпотеки, що був укладений для забезпечення виконання кредитного договору між відповідачем і третьою особою. Суд дійшов висновку, що в договорі іпотеки сторони не досягли згоди щодо суті забезпечуваної заставою кредитної угоди — мету кредиту та розмір відсотків за користування ним, що є суттєвими умовами договору цього виду. Представник відповідача в судовому засіданні посилався на те, що рішенням суду з іншої справи цей договір іпотеки визнано укладеним. Проте суд до уваги цей факт не взяв, оскільки факт укладення договору предметом спору не був і судом не досліджувався. Рішенням місцевого господарського суду з іншої справи, на яке посилався представник відповідача, комерційному банку було відмовлено у його позові до акціонерного товариства про розірвання договору іпотеки. 

Чи правомірно суд не взяв до уваги рішення місцевого господарського суду з іншої справи. 

Які факти в цьому разі не підлягають доказуванню? Визначте предмет доказування у цій справі.

Семінарське заняття №5.
Тема 7. Позов у господарському процесі. 
Мета заняття: уяснити суть позовної форми захисту в господарському процесі, поняття позову, процесуальних засобів захисту відповідача проти позову.
Питання для обговорення:
1. Позовна форма захисту в господарському процесі. 
2. Поняття й елементи позову. 
3. Право на позов. 
4. Процесуальні засоби захисту відповідача проти позову. 
5. Забезпечення позову.
6. Порушення провадження справи.
7. Підготовка матеріалів до розгляду в засіданні господарського суду.
Теми рефератів

1. Забезпечення позову. 

2. Підготувати: проект позовної заяви; 

проект ухвали про порушення справи;

проект відзиву на позовну заяву.

Практичне завдання.
Задача 1. Державна податкова інспекція Шевченківського району м. Києва звернулась до господарського суду з позовом до ТОВ «Автосервіс» про звернення стягнення на майно. Відповідач без поважних причин не подав до господарського суду відзив на позовну заяву та не забезпечив явку свого представника у призначене судове засідання. 

Господарський суд розглянув справу за наявними матеріалами та задовольнив позов. 

Чи законні дії господарського суду?

Задача 2. ВАТ звернулося до місцевого господарського м. Києва з заявою про визнання недійсним рішення Київської міської державної адміністрації, яким анульовано реєстрацію ВАТ. Господарський суд повернув позовну заяву без розгляду, мотивуючи це тим, що позивачем не подано доказів вжиття заходів досудового врегулювання спору і сплати витрат на інформаційно-технічне забезпечення судового процесу. 

Чи законні дії суду? 

Розкрийте відмінність наслідків припинення провадження у справі та залишення позову без розгляду.

Семінарське заняття №8.
Тема 8. Порушення провадження справи.
Мета заняття: охарактеризувати порядок порушення провадження справи та підготовки матеріалів до розгляду в засіданні господарського суду.
Питання для обговорення:
1. Порушення провадження справи.
2. Підготовка матеріалів до розгляду в засіданні господарського суду.
Теми рефератів
1. Підготувати: проект позовної заяви; проект ухвали про порушення справи; проект відзиву на позовну заяву.
Практичне завдання.

Задача 1. ВАТ звернулося до місцевого господарського м. Києва з заявою про визнання недійсним рішення Київської міської державної адміністрації, яким анульовано реєстрацію ВАТ. Господарський суд повернув позовну заяву без розгляду, мотивуючи це тим, що позивачем не подано доказів вжиття заходів досудового врегулювання спору і сплати витрат на інформаційно-технічне забезпечення судового процесу. 

Чи законні дії суду? 

Розкрийте відмінність наслідків припинення провадження у справі та залишення позову без розгляду.

Семінарське заняття №9. 
Тема 9. Вирішення господарських спорів у суді першої інстанції.
Мета заняття: уяснити поняття і значення стадії судового розгляду, засвоїти порядок розгляду спорів у суді першої інстанції, сутність і зміст судових актів господарських судів.
Питання для обговорення:
1. Підготовка матеріалів до розгляду в засіданні господарського суду.
2. Процесуальні дії судді та дії сторін на  стадії при підготовці до судового розгляду. 
3. Поняття і значення стадії судового розгляду.
4. Порядок розгляду справи в засіданні господарського суду.
5. Поняття і види судових актів господарських судів.
6.Сутність і зміст судових актів господарських судів. 

Теми рефератів

1. Права господарського суду щодо прийняття рішення. 

2. Підготувати: проект ухвали про припинення провадження у справі;

проект рішення у справі.

Практичне завдання.
Задача 1. Державне підприємство «Прилад» 11 березня 2018 р. звернулося з позовом до ПАТ «Шуруп» про стягнення 5 млн грн. Державне підприємство 20 березня 2018 р. звернулося до господарського суду із заявою про відмову від позову. 
Чи має право позивач відмовитись від позову? 
Якщо так, то на якій стадії судового процесу? 
Складіть ухвалу про прийняття судом відмови від позову.
Задача 2. ПАТ «Тандем»» звернулося до місцевого господарського суду з позовом до ПАТ «Інвест» про стягнення 185600 грн заборгованості за договором поставки. Господарський суд відмовив у прийнятті позовної заяви, оскільки в п. 5.4 договору поставки передбачено, що всі спори, що виникають з його виконання, вирішуються арбітражною комісією при Київській товарній біржі. 

Чи законні дії суду? 

З яких підстав господарський суд може відмовити у прийнятті позовної заяви?

Семінарське заняття №10.
Тема 10. Перевірка законності та обґрунтованості рішень, ухвал, постанов.

Мета заняття: уяснити сутність і значення апеляційного та касаційного оскарження, засвоїти порядок апеляційного  та касаційного оскарження та розгляду справ у судах апеляційної та касаційної інстанції, вивчити їх повноваження та засвоїти зміст постанов, що приймаються цими судами.
Питання для обговорення:
1. Сутність і значення апеляційного оскарження. 
2. Право апеляційного оскарження, його суб’єкти. 
3. Об’єкти оскарження в апеляційному порядку. 
4. Подання апеляційної скарги (подання). Розгляд справи.

5. Повноваження апеляційної інстанції.
6. Сутність касаційного оскарження. 
7. Право касаційного оскарження, його суб’єкти та об’єкти. 
8. Порушення процесу перегляду судових рішень у касаційному порядку. 
9. Розгляд справ у касаційній інстанції. 
10. Повноваження і постанова касаційної інстанції.
11. Поняття перегляду судового акту за нововиявленими обставинами. Порядок подання заяви. 
12. Порядок перегляду рішення, ухвали, постанови за нововиявленими обставинами. 
Теми рефератів
1. Апеляційні скарги на ухвали місцевого господарського суду.

2. Межі перегляду справи в апеляційній інстанції.

3. Касаційні скарги на ухвали господарських судів.

Підготувати: проект апеляційного подання прокурора на рішення місцевого господарського суду;

проект постанови апеляційного господарського суду про скасування рішення;

проект касаційної скарги на рішення господарського суду.
Практичне завдання.
Задача 1. Апеляційний господарський суд повернув позивачу апеляційну скаргу про перегляд рішення у справі про розірвання договору оренди на тій підставі, що до апеляційної скарги не були додані документи, що підтверджують сплату державного мита. 

Чи законні дії суду? 

Чи може позивач оскаржити ухвалу про повернення апеляційної скарги і до якого суду?

Задача 2. 10 липня 2017 р. банк звернувся до місцевого господарського суду з позовом про стягнення з ПАТ 65000 грн заборгованості за кредитним договором. Господарський суд позовні вимоги задовольнив, мотивуючи своє рішення тим, що між позивачем і відповідачем був укладений кредитний договір від 5 липня 2016 р. і відповідач не виконав своїх зобов’язань за договором: не повернув кредит до 08 липня 2017 р. Рішення місцевого суду за апеляційною скаргою відповідача було переглянуто апеляційним господарським судом, який його скасував і прийняв нове рішення, яким у задоволенні позовних вимог відмовив. При цьому апеляційний суд виходив з того, що сторонами 10 липня 2016 р. була підписана додаткова угода до кредитного договору від 10 липня 2016 р., за якою дата погашення кредиту була перенесена на 30 вересня 2017 р. Ця угода судом першої інстанції не розглядалась і як доказ будь-якої оцінки не отримала. 
Чи має право апеляційний господарський суд дослідити нові докази і ґрунтуючись на них прийняти нове рішення?

Семінарське заняття №11.
Тема 11. Виконання рішень господарських судів.

Мета заняття: з’ясувати сутність виконавчого провадження. 
Питання для обговорення:
1. Характеристика виконавчого провадження. 
2. Учасники виконавчого провадження. 
3. Загальні умови виконання судових рішень. 
4. Наказ господарського суду. Відстрочка або розстрочка виконання, зміна способу та порядку виконання рішення, ухвали, постанови. Поворот виконання рішення, ухвали, постанови господарського суду. 
5. Оскарження дій органів Державної виконавчої служби.

Теми рефератів

1 Повноваження Верховного Суду України при перегляді у касаційному порядку постанов Вищого господарського суду України. 
2. Підготувати проект постанови Вищого господарського Суду України про скасування постанови.

Практичне завдання.
Задача 1. Рішенням місцевого господарського суду 18 червня 2018 р. були задоволені позовні вимоги ПрАТ до ПАТ про стягнення 48000 грн. Ухвалою цього ж господарського суду від 18 жовтня 2018 р. було змінено спосіб виконання зазначеного рішення шляхом звернення стягнення на майно ПАТ в межах суми задоволеного позову. Не погоджуючись з ухвалою господарського суду, ПАТ 27 жовтня 2018 р. подало касаційну скаргу до місцевого господарського суду. Останній відмовив у прийнятті касаційної скарги на тій підставі, що ухвала суду про зміну способу виконання рішення не підлягає оскарженню. 
Чи підлягає оскарженню зазначена ухвала? 
Чи законні дії господарського суду?
Задача 2. Спільне підприємство в Україні звернулося до суду з позовом до ТОВ про стягнення 3803 грн основного боргу та 2712 грн пені за прострочення оплати послуг згідно із договором від 20 травня 2004 р., разом 6515 грн. 

Відповідач відзив на позов не подав, у засідання господарського суду не з’явився, не виконав вимог суду, викладених в ухвалі про порушення провадження у справі. 

Розглянувши матеріали справи, заслухавши пояснення представника позивача, суд встановив, що у 2004 р. сторони уклали договір на обслуговування мобільного телефону і абоненту було надано особистий рахунок. Відповідач повинен був оплачувати надані послуги в 15‑денний строк з моменту друку рахунків. Однак рахунки відповідачем не були оплачені і заборгованість з наданого позивачем і не заперечуваного відповідачем розрахунку позову становить 3803 грн. 

Суд задовольнив позов, стягнувши з ТОВ на користь спільного підприємства 3803 грн основного боргу, 2712 грн пені та 65 грн 15 коп. витрат по сплаті державного мита. 

Після набрання рішенням законної сили відповідач подав касаційну скаргу на це рішення до Вищого господарського суду України, зазначивши, що він не був належним чином повідомлений про час і місце засідання суду, оскільки не отримав повістку; у судовому засіданні не досліджувалися рахунки, які він повинен був оплачувати за надані послуги, а розрахунок позову позивачем не відповідає загальній сумі рахунків. Касаційна скарга була підписана особою без зазначення її посадового становища. 

Вищий господарський суд повернув касаційну скаргу відповідачу і виніс про це постанову. 

Чи відповідають вимогам закону дії суду першої інстанції, ТОВ, Вищого господарського суду України? 

Чи підлягає касаційна скарга задоволенню?

Семінарське заняття №12.
Тема 12. Особливості розгляду справ про банкрутство. Третейський розгляд господарських спорів.
Мета заняття: засвоїти особливості розгляду справ про банкрутство, порядок їх розгляду; уяснити поняття, правовий статус, місце третейських судів у системі цивільної юрисдикції, порядок розгляду справ про банкрутство.
Питання для обговорення:
1. Особливості розгляду справ про банкрутство.
2. Третейські суди: поняття, правовий статус, місце у системі цивільної юрисдикції, значення. 
3. Підвідомчість справ третейським судам. 
4. Порядок створення третейських судів. 
5. Участь та права сторін у засіданні третейського   суду.
6. Порядок розгляду справи у третейському суді.
7. Рішення третейського суду та його виконання.

Теми рефератів

1. Проблема реалізації мирової угоди у разі її невиконання обома або однією із сторін.

2. Організаційно-правові засади діяльності суб'єктів виконавчого провадження.

Практичне завдання.
Задача. Вищий господарський суд України за касаційною скаргою відповідача переглянув рішення місцевого господарського суду у справі за позовом ТОВ до ПАТ про відшкодування моральної шкоди в сумі 50000 грн. За наслідками розгляду касаційної скарги Вищий господарський суд України залишив рішення першої інстанції без змін, а скаргу без задоволення. 
ПАТ оскаржило постанову Вищого господарського суду України до Верховного Суду України. Свою скаргу воно обґрунтувало тим, що раніше в аналогічній справі суд інакше застосував положення Цивільного кодексу України, які регулюють право на відшкодування моральної шкоди, пов’язаної з порушенням міжнародної ділової репутації. 
Верховний Суд України залишив постанову без змін, а скаргу без задоволення. 
Чи законні дії Верховного Суду України? 
Які підстави визначені законом для скасування постанов Вищого господарського суду України? 
Чи підлягає оскарженню постанова Верховного Суду України? 
4. ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Основним засобом засвоєння учбового матеріалу з господарського процесуального права у вільний від обов’язкових навчальних занять час є самостійна робота студента (СРС). У процесі самостійної роботи студент повинен навчитися свідомо ставитися до оволодіння теоретичними і практичними знаннями, вільно орієнтуватися в інформаційному просторі.
СРС – запланована діяльність, що виконується студентом за завданням і під методичним керівництвом викладача, але без його безпосередньої участі. Від рівня організації самостійної роботи безпосередньо залежить загальна оцінка якості всього навчального процесу, глибина та стійкість набутих знань і умінь. 
Формами самостійної роботи студентів є:

· опрацювання теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу;

· самостійне вивчення окремих тем, питань за допомогою навчальної літератури, нормативно-правових актів;

· підготовка до практичних занять;

· вибір теми, розробка плану та написання реферативної роботи;

· вибір теми, розробка плану та написання доповіді;

· опрацювання і підготовка конспектів навчальних чи наукових текстів;

· вирішення практичних завдань, тестів;
· систематика вивченого матеріалу курсу перед семестровим іспитом тощо.

Методами контролю за самостійною роботою студентів є:
· опитування на семінарських заняттях та під час індивідуально-консультативної роботи;

· заслуховування та обговорення доповідей;

· захист рефератів;

· перевірка правильності виконання тестів, вирішення практичних завдань;

· написання контрольних робіт.

Індивідуально-консультативна робота
Індивідуально-консультативна робота (ІКР) – вид навчальної роботи викладача зі студентами, яка здійснюється з метою забезпечення пізнавальної діяльності кожного студента, її максимальної індивідуалізації з урахуванням психофізіологічних особливостей та академічної успішності студентів. Основним завданням цієї роботи є посилення мотивації студентів до пізнавальної діяльності шляхом розвитку внутрішнього прагнення до навчання і спрямування такого прагнення у необхідному руслі.
ІКР здійснюється за графіком, затвердженим кафедрою для кожного викладача, у формі:

· індивідуальних занять, що проводяться з окремими студентами з метою підвищення рівня їх підготовки та розвитку індивідуальних творчих здібностей;

· консультацій, на яких студент отримує відповіді від викладача на конкретні запитання або пояснення певних теоретичних положень чи аспектів їх практичного застосування;

· перевірки виконання індивідуальних завдань, зокрема, захист рефератів, перевірка вирішення конкретних ситуацій тощо;

· перевірки та захисту завдань, що винесені на поточний контроль;

· перевірки конспектів навчальних чи наукових текстів з тем та питань, що винесені на самостійне вивчення тощо.

Графік проведення індивідуально-консультативної роботи з господарського процесуального права доводиться до відома студентів на початку вивчення курсу.

5. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТАМИ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
Однією із складових успішного засвоєння курсу «Господарське процесуальне право», а також обов'язковою передумовою допуску до складання екзамену або заліку є виконання індивідуальної контрольної роботи. Виконання її передбачає висвітлення теоретичних питань, які вказані у відповідному варіанті, а також виконання практичного завдання, що передбачає  використання юридичних знань для вирішення управлінських, виробничих та життєвих ситуацій згідно з чинним законодавством.
Обсяг роботи - 20-24 сторінки учнівського зошиту (15 - 20 роздрукованих аркушів). Запис номера варіанту і поставлених питань є обов'язковим, як і перелік використаних нормативно-правових актів і літератури. Виконувати контрольну роботу слід після ретельного вивчення теоретичного матеріалу  і рекомендованих нормативно-правових актів, адже без цього неможливо надати обґрунтовані відповіді на поставлені питання. Виконання контрольної роботи допускається як на ПК, так і в рукописному варіанті. Виконана контрольна робота повинна надійти на перевірку на кафедру для реєстрації в журналі не пізніше, ніж за 2 тижні до терміну складання заліку. Оцінюється робота за двобальною системою: «зарахована» або «не зарахована». Якщо робота не зарахована, то вона повертається студенту з вимогою перевіряючого викладача доопрацювати її або виконати знову. До заліку або іспиту допускаються виключно студенти, які успішно виконали контрольні роботи.
Оформлення контрольної роботи.

Обсяг контрольної роботи повинен складати 15-20 сторінок основного комп’ютерного тексту, написаних шрифтом Times New Roman, 14 кеглем через 1,5 інтервали.
Контрольна робота виконується на папері стандартного формату А4 (210х297 мм) на одному боці аркуша з дотриманням полів: з лівого краю – 25 мм; з правого краю – 10 мм; зверху та знизу – 20 мм. На сторінці повинно бути 28-30 строк тексту. Уся робота має наскрізну нумерацію без розривів розділу або сторінки. Починається нумерація з титульного аркуша, але номер на ньому не ставиться. На усіх наступних аркушах номер проставляється у правому верхньому кутку (колонтитулі) арабськими цифрами.
У ході викладення матеріалу у тексті виділяються усі заголовки, вказані у змісті роботи. Скорочення слів не допускається, крім загальноприйнятих. У тексті роботи окремі терміни можуть скорочуватися, однак при першому вживанні вони супроводжуються розшифровуванням. Наприклад, Кодекс законів про працю України (далі – КЗпП), Господарський кодекс України (далі – ГК України), Цивільний кодекс України (далі – ЦК України).

На кожну цитату, аргумент, думку, ідею, факт, статистичну довідку, матеріали (таблиці, схеми тощо), запозичені з будь-яких джерел, мають бути посилання в тексті. Посилання слід робити у квадратних дужках із вказівкою конкретної сторінки джерела (наприклад, [6, с. 901], що означає, що на сторінці 901 джерела під номером 6 знаходиться таблиця, наведена у контрольній роботі, або аргумент вченого, використаний у певному місці роботи). Посилання на використані джерела без зазначення сторінки допускається у випадку, коли студент посилається не на конкретну сторінку, а на всю роботу, або на нормативно-правовий акт.

Усі схеми, таблиці, діаграми та інший ілюстративний матеріал повинні мати назви і відповідні номери.
При описі нормативно-правових актів обов’язково повинно робитися посилання на офіційне джерело їх опублікування.

1. Господарський кодекс України : Закон України від 16 січня 2003 року № 436—IV / Верховна Рада України // Відомості Верховної Ради України. — 2003. — № 18—22. — Ст. 144.
2. Про затвердження Правил надання населенню послуг з перевезень міським електротранспортом : Постанова Кабінету Міністрів України від 23 грудня 2004 року № 1735 / Кабінет Міністрів України // http://zakon.rada.gov.ua.
Оформлення літератури не за державними стандартами або з невірним застосуванням державних стандартів не припускається.
Перелік використаних джерел подається в порядку згадування у тексті контрольної роботи або за алфавітом.
Структурно контрольна робота повинна включати:
1. Титульну сторінку.

2. Зміст.

3. Вступ.

4. Розділи (пункти плану 2-3).

5. Висновки.

6. Список використаних джерел.
Зміст контрольної роботи повинен складатися із декількох розділів (питання плану роботи). Навпроти назв розділів виставляються відповідні номери сторінок тексту.
У вступі подається обґрунтування теми дослідження, її актуальність і значення у сучасних умовах; формулюються мета, яку треба досягти за підсумками контрольної роботи; задачі, які поступово у комплексі призведуть до досягнення мети; предмет (про що пишеться робота); об’єкт (правовідносини, в яких знаходиться предмет); методи, за посередництва яких здійснюватиметься виконання контрольної роботи, буде досліджено певні правовідносини при написанні роботи. Актуальність теми передбачає обґрунтування її дослідження з точки зору потреб науки (теорії), практики, законодавства. Слід вказати хто із вчених досліджував обрану тему.
Вступ має складатися в середньому із 2 – 3 аркушів.
Розділи контрольної роботи складають основну її частину. Вони мають бути продумані і побудовані таким чином, щоб розкривалася і теоретична, і практична частина теми.
У висновках узагальнюються результати дослідження, формулюються основні підсумки усієї роботи. Висновки з роботи повинні сприяти досягненню мети і вирішувати завдання роботи. Обсяг висновків має становити в середньому 2-3 аркуші. 
Список використаних джерел повинен містити використані при написанні контрольної роботи літературні джерела, на які є посилання у тексті. При роботі з літературними джерелами не слід обмежуватися поданим нижче списком основних нормативно-правових актів та навчальних посібників і підручників. Потрібно робити посилання на наукові монографічні роботи, наукові роботи провідних вчених-господарників у наукових журналах: «Право України», «Підприємництво, господарство і право», «Вісник господарського судочинства», «Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності», «Вісник Луганського університету внутрішніх справ», «Вісник Одеського університету внутрішніх справ», «Наше право», «Віче», «Вісник Запорізького юридичного інституту», «Науковий вісник Дніпропетровського юридичного університету МВС України», «Держава і право: Збірник наукових праць. Юридичні і політичні науки. Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України», «Фінанси України», «Економіка, фінанси, право», «Вісник прокуратури». У мережі Інтернет можна використовувати електронні наукові журнали з правових наук – «Форум права» (Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP) та «Часопис Академії адвокатури України» (Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/Chaau/index.html

).
Крім названих можна використовувати інші українські періодичні наукові журнали:
«Адвокат», «Адвокатура», «Економіка і право», «Правничий часопис Донецького національного університету», «Вісник Донецького університету. Серія В: Економіка і право», «Вісник Хмельницького інституту регіонального управління та права», «Юридичний вісник України», «Вісник Національної Академії Наук України», «Вісник Національної Академії правових наук України», «Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Юридичні науки», «Вісник Конституційного Суду України», «Вісник Антимонопольного комітету України», «Менеджер: Вестник ДонГАУ», «Вісник Дніпропетровського університету: Правознавство», «Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія «Право», «Часопис Київського університету права». 

Зазвичай при підготовці контрольної роботи студент повинен опрацювати у середньому 15-20 наукових робіт за темою. Однак це не означає, що усі вони знайдуть місце у списку використаних джерел. Там будуть лише ті літературні джерела, на які автором було зроблено посилання у тексті роботи.
Вибір варіанту та його виконання.
Контрольна робота передбачає письмове виконання завдань одного з десяти варіантів відповідно до номеру залікової книжки. У кожному з варіантів, по-перше, слід розкрити у відповідності з чинним законодавством та надбаннями вітчизняної науки господарського процесуального права поставлені питання теоретичного характеру, а по-друге, користуючись нормами чинного законодавства та набутими знаннями теоретичного характеру вирішити практичні завдання. 
ВАРІАНТ 1

Теоретична частина.
1. Історія становлення і розвитку господарського суду України.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект позовної заяви.
ВАРІАНТ 2

Теоретична частина.
1. Порівняльна характеристика господарського і цивільного процесів.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект ухвали про порушення справи.
ВАРІАНТ 3

Теоретична частина.
1. Участь прокурора у господарському процесі: проблемні питання та судова практика.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект відзиву на позовну заяву.
ВАРІАНТ 4
Теоретична частина.
1. Речові докази як засоби доведення й особливий вид доказів у господарському процесі.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект ухвали про припинення провадження у справ.
ВАРІАНТ 5
Теоретична частина.
1. Актуальні проблеми розгляду справ про банкрутство.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект рішення у справі.
ВАРІАНТ 6
Теоретична частина.
1. Перегляд судових актів в апеляційному порядку: шляхи вдосконалення.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект постанови апеляційного господарського суду про скасування рішення.
 ВАРІАНТ 7
Теоретична частина.
1. Актуальні проблеми касаційного провадження в господарському судочинстві України.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект касаційної скарги на рішення господарського суд.
 ВАРІАНТ 8
Теоретична частина.
1. Організаційно-правові засади діяльності суб'єктів виконавчого провадження.
Практичне завдання.
2. Підготувати проект постанови Вищого господарського Суду України про скасування постанов.
ВАРІАНТ 9
Теоретична частина.
1. Окремі ухвали як форма діяльності суду щодо попередження правопорушень у сфері господарських відносин.

Практичне завдання.

2. Підготувати проект постанови Верховного суду України про скасування ухвали Вищого господарського суду України.
ВАРІАНТ 10
Теоретична частина.
1. Щодо розмежування підвідомчості господарських справ між господарським та адміністративним судами.

Практичне завдання.

2. Підготувати проект мирової угоди у справі про банкрутство.
Відсутність контрольної роботи є підставою для не допуску до написання письмової роботи (складання іспиту)

6. ПОРЯДОК ПОТОЧНОГО І ПІДСУМКОВОГО ОЦІНЮВАННЯ 

ЗНАНЬ З ДИСЦИПЛІНИ
6.1. Принципи і види контролю знань студентів
Знання студентів – важливий об’єктивний показник ефективності й результативності всього навчального процесу, тому їх перевірка повинна носити систематичний і комплексний характер, здійснюватися в межах єдиної системи контролю за успішністю студентів. 

Контроль знань є невід’ємною складовою навчального процесу і являє собою організацію зворотного зв’язку як засобу управління навчально-виховним процесом. Показники результатів контролю знань студентів відображають ступінь опанування змісту навчальної програми, рівень засвоєння матеріалу, якість отриманих знань, а також є основою для прийняття рішення щодо переведення студента на наступний рік навчання, призначення стипендії, випуск з вузу та видачу диплому. За результатами контролю оцінюється робота як окремого студента, так і академічної групи, курсу, факультету в цілому, а також робота викладацького складу.

Перевірка й оцінка знань студентів, що вивчають господарський процес, повинні відображати рівень засвоєння знань та стимулювати студентів до досягнення нових успіхів. За умови правильної організації контроль знань слугує навчальним, виховним, організаційним, методичним та іншим цілям. 

Контроль знань з господарського процесу будується на таких основних принципах:

· систематичність та плановість проведення контролю (перевірка і оцінювання знань повинні проводитися систематично, планово, у нерозривному зв’язку з усім процесом навчання; послідовно з поступовим ускладненням завдань, змісту і методики);

· недопущення розбіжностей між завданнями, що виносяться на контроль, та змістом програми дисципліни (всі завдання розробляються виключно в межах програмного матеріалу, хоча і не повинні дублювати назви програмних питань);

· об’єктивність та прозорість контролю (диференціація оцінок здійснюється за об’єктивними заздалегідь визначеними критеріями; інформація про всі форми контрольних заходів та критерії оцінювання доводиться до студентів на початку вивчення дисципліни; оцінка знань студента повинна відповідати дійсній якості і кількості засвоєних знань, вмінь і навичок);

· забезпечення умов для належної підготовки до контрольних заходів, що досягається шляхом чіткого їх розмежування за змістом і у часі;

· забезпечення умов для всебічного розкриття індивідуальних здібностей кожного окремого студента, розвитку його творчого мислення (завдання для поточного та підсумкового контролю формулюються з урахуванням комплексного, творчого підходу).
Відповідно до «Порядку оцінювання знань студентів» – оцінювання знань студентів з господарського процесу здійснюється на основі результатів:

1) поточного контролю знань;

2) підсумкового контролю знань. 

Завданням поточного контролю знань студентів з господарського процесу є перевірка рівня розуміння та засвоєння ними програмного матеріалу за модулями і темами, наявності умінь та навичок самостійно опрацьовувати літературу з дисципліни, здатності осмислити зміст теми чи окремого питання з господарського процесу, вміння усно чи письмово представити матеріал з курсу на належному рівні.

Завданням підсумкового контролю знань студентів з господарського процесу є перевірка рівня розуміння та засвоєння програмного матеріалу в цілому, логіки та взаємозв’язків між нормами різних галузей права, здатності творчо використовувати отримані знання, вміння сформулювати власну думку щодо певної правової проблеми.

Оцінювання знань студентів з господарського процесу здійснюється на основі результатів поточного та підсумкового контролю знань. 
6.2. Порядок оцінювання знань за результатами вивчення дисципліни
(для студентів денної форми навчання з підсумковим контролем у формі іспиту)
	№ п/п
	Об'єкти контролю
	Кількість балів
	Результат

	1.
	Оцінка поточної роботи в семестрі, в т.ч.:
	від 0 до 40 балів

в т.ч.:
	набрані бали зараховуються до підсумкової оцінки



	2
	за систематичність та активність роботи на практичних заняттях
	до 20 балів
	

	3
	за виконання завдань для самостійного опрацювання
	до 20 балів
	

	4
	Оцінка письмової екзаменаційної роботи
	від 0 до 60 балів
	проходження підсумкового контролю знань й одержання підсумкової оцінки


Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. 
Підсумковий контроль проводиться з метою оцінювання результатів навчання на певному освітньо-кваліфікаційному рівні або на окремих його завершальних етапах.  
Семестровий контроль проводиться у формі екзамену в обсязі навчального матеріалу, визначеного навчальною програмою дисципліни «Господарське процесуальне право», і в терміни, встановлені навчальним планом. Під час семестрового контролю враховуються результати здачі усіх видів роботи відповідно до розподілу балів, які отримують студенти:

	Поточний контроль для спеціальності 081 Право

	Сз. 1
	Сз. 2
	Сз. 3


	Сз. 4
	Сз. 5


	Сз. 6
	Сз. 7


	Сз. 8



	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


	Поточний контроль для спеціальності 081 Право
	Поточний 

контроль
	Екз. робота
	Максимальний бал, що повинен набрати студент

	Сз.

9
	Сз.

10
	Сз.

11


	Сз.

12
	Сз.

13


	Сз.

14
	Сз.

15


	Сз.16


	Інд.
	
	
	

	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	10
	40
	60
	100

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	8
	24
	
	


Примітка: Сз.2, Сз.3 і т.д  семінар 

У числівнику максимальний бал – при своєчасному та правильному виконанні, у знаменнику – мінімальний (при правильному, але несвоєчасному виконанні).

6.3. Порядок оцінювання знань за результатами вивчення дисципліни
(для студентів заочної форми навчання з підсумковим контролем у формі іспиту)
	№ п/п
	Об'єкти контролю
	Кількість балів
	Результат

	1.
	Оцінка поточної роботи в семестрі 
	від 0 до 40 балів


	набрані бали

зараховуються до

підсумкової оцінки

	2.
	Оцінка письмової роботи 
	від 0 до 60 балів
	проходження підсумкового контролю знань 

й одержання

підсумкової оцінки


Для заочної форми навчання розподіл балів відбувається наступним чином:

	Поточний контроль
	Поточний контроль
	Екз. робота
	Максимальний бал, що повинен набрати студент

	Сз.1
	Сз.2
	Інд
	
	
	

	15
	15
	10
	40
	60
	100

	8
	8
	8
	24
	
	


Примітка: Сз.2, Сз.3 і т.д  семінар 

У числівнику максимальний бал – при своєчасному та правильному виконанні, у знаменнику – мінімальний (при правильному, але несвоєчасному виконанні).

6.4. Організація поточного контролю знань студентів 

Поточний контроль знань студента є невід’ємною частиною всього навчального процесу і засобом виявлення ступеню засвоєння студентом програмного матеріалу. 
Поточний контроль роботи студента на протязі семестру повинен:

· допомагати студентові в організації його роботи;

· привчати студента до систематичного опрацювання матеріалу і підготовки до сприйняття наступних тем з програми дисципліни;

· виявити ступінь відповідальності студента та його ставлення до роботи, причини, що перешкоджають виконувати навчальну програму;

· стимулювати активність та інтерес студента у вивченні дисципліни;

· виявити обсяг, глибину і якість сприйняття студентом матеріалу, який вивчається;

· визначити недоліки та прогалини у знаннях та шляхи їх усунення;

· виявити рівень опанування навичками самостійної роботи.

І. Поточний контроль знань студентів денної форм навчання здійснюється протягом семестру в ході аудиторних занять по питаннях, винесених для обговорення, та тих, що рекомендовані для самостійного вивчення. 
Отже, об’єктами поточного контролю знань студентів денної форм навчання є:
1) систематичність та активність роботи на практичних заняттях, зокрема, оцінці підлягають:

· рівень знань, продемонстрований у відповідях та виступах на практичних заняттях;

· активність при обговоренні питань, що винесені на практичних заняття (у тому числі доповнення до виступів, уточнення та виправлення озвучених відповідей інших студентів);

· результати експрес-опитування;

· відповіді на практичні завдання;

2) виконання самостійних завдань, при цьому оцінюванню підлягають:

· самостійне опрацювання теми в цілому чи окремих питань;

· підготовка до практичних завдань;

· виконання індивідуальних завдань (підготовка рефератів, вирішення практичних завдань, тестів тощо);

· підготовка конспекту відповідної теми.
Максимальна кількість балів, які може набрати студент за результатами поточної роботи з підсумковим контролем у формі екзамену, – 40, у тому числі: 

1) за систематичність та активність роботи на практичних заняттях – до 20 балів;

2) за виконання самостійних завдань – до 20 балів.
ІІ. Організація та оцінювання самостійної роботи студентів. 

Вся необхідна інформація щодо організації самостійної роботи з господарського процесу – обов’язкові та вибіркові завдання, терміни їх виконання, кількість балів за кожний вид робіт, час проведення консультацій тощо – доводиться до відома студентів, що починають вивчати дисципліну, на першому занятті.
Всі завдання самостійної роботи студентів з господарського процесу поділяються на обов’язкові та вибіркові. До перших належать завдання, які всі студенти повинні виконати обов’язково під час опанування даної дисципліни, до других – альтернативні завдання, серед яких кожен студент може вибрати завдання на власний розсуд з тим, щоб набрати необхідну кількість балів. 
Одержавши інформацію про всі форми організації самостійної роботи з господарського процесу, обов’язкові і вибіркові завдання та максимальну кількість балів, які можна набрати за їх виконання, студенти визначаються щодо вибіркової складової своєї самостійної роботи, виконують завдання і відповідно до вказаних термінів звітують викладачу про їх виконання.
Оцінюючи якість виконання самостійних завдань, викладач звертає увагу на рівень знань, продемонстрований у відповідях на питання для самостійного опрацювання, на те, наскільки студент вільно викладає матеріал в усній формі, чи може вирішити тестове або інше практичне завдання, захистити реферат тощо. При цьому самостійна робота оцінюється лише за умови наявності конспекту відповідної теми.
Оцінки (бали), одержані студентами за виконання різних видів самостійної роботи, проставляються викладачем в Журналі обліку поточної успішності студентів. Підсумкова кількість балів, набрана студентами за виконання завдань з самостійної роботи, є однією з складових поточної успішності студентів з основ трудового права України і при виставленні загальної кількості балів за поточну успішність сумується з балами, одержаними за виконання інших видів поточної навчальної роботи.
Контроль за виконанням самостійних завдань відбувається під час практичних занять та під час здійснення індивідуально-консультативної роботи. Остання проводиться відповідно до графіка, складеного кафедрою.
Критерії оцінювання знань студентів.

	Вид завдання
	Кількість балів


	Критерії оцінки відповіді

	Теоретичні питання
	5 балів


	Студент виявив вільну орієнтацію в програмі навчальної дисципліни, знання назв і змісту передбачених програмою нормативно-правових актів,  знання та вірне розуміння змісту правових норм, їх характерних рис та особливостей, знання основних понять і категорій, спроможність давати правильні їх тлумачення, логічно і граматично правильно викладати думки.

	
	0 балів


	Студент не відповів на поставлені запитання, або відповідь є неправильною, не розкриває сутності питання, або допущені грубі змістовні помилки, які свідчать про відсутність знань у студента, або їх безсистемність та поверховість, невміння сформулювати думку та викласти її, незнання загальних положень програми дисципліни.

	Практичні завдання
	5 балів
	Студент правильно вирішив ситуацію на основі діючого законодавства, вірно обґрунтував рішення з посиланням на конкретні норми законодавчих актів, логічно і послідовно аргументує і викладає свою точку зору.

	
	0 балів


	Студент не вирішив ситуації, або вирішив її невірно, або неправильно обґрунтовує своє рішення, або неспроможний його аргументувати.

	Тестові завдання
	5 балів

(зараховано)
	Студент вирішив більшість тестових завдань абсолютно правильно і повно.

	
	0 балів

(не зараховано)
	Студент не вирішив більше половини тестових  завдань або вирішив не вірно, або відповідь на них є неповною.


Результати підсумкового контролю оцінюються за 100-бальною шкалою та чотирибальною («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно»).

Відповідність між шкалами встановлюється наступним чином:

	Оцінка

	За 100-бальною шкалою
	Для екзамену

	90-100
	відмінно

	74-89
	добре

	60-73
	задовільно

	0-59
	незадовільно


7. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ, ЩО ОХОПЛЮЮТЬ ЗМІСТ

РОБОЧОЇ ПРОГРАМИ ДИСЦИПЛІНИ «ГОСПОДАРСЬКЕ ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО»

1. Господарське процесуальне право в системі права. 

2. Принципи господарського процесу: поняття, система.

3. Стадії господарського процесу, їх основний зміст.

4. Характеристика основних нормативних актів, що регулюють організацію і діяльність господарського суду.

5. Характеристика діючої системи господарських судів.

6. Вищий господарський суд України в системі органів, що здійснюють правосуддя. Склад, структура, повноваження.

7. Апеляційні господарські суди в системі органів, що здійснюють правосуддя. Склад, структура, повноваження.

8. Місцеві господарські суди в системі органів, що здійснюють правосуддя. Склад, структура, повноваження.

9. Поняття і значення досудового (претензійного) врегулювання господарських спорів.

10. Претензія як правова форма досудового врегулювання господарського спору. 

11. Форма і зміст претензії.


12. Порядок і строки розгляду претензії. 

13. Сповіщення заявника про результати розгляду претензії.

14. Врегулювання розбіжностей що виникають при укладенні, зміні і розірванні господарських договорів.

15. Спори, підвідомчі господарському суду.

16. Суть і значення підсудності господарських спорів.

17. Суть територіальної підсудності господарських спорів. Виняткова підсудність господарських спорів.

18. Порядок передачі справ за підсудністю.

19. Склад учасників господарського процесу. Загальна характеристика з урахуванням поділу на встановлені групи.

20. Процесуальні права і обов'язки сторін.

21. Процесуальне положення третіх осіб.

22. Права третіх осіб без самостійних вимог на предмет спору.

23. Підстави участі прокурора в господарському процесі.

24. Підстави і порядок відводу судді, експерта.

25. Залучення до участі у справі іншого відповідача. Заміна неналежного відповідача. Процесуальне правонаступництво.

26. Представництво в господарському процесі.

27. Поняття і види процесуальних строків. Їх обчислення.

28. Зупинення, відновлення і продовження процесуальних строків. Наслідки порушення процесуальних строків.

29. Поняття та види судових витрат. Розподіл судових витрат.

30. Державне мито і його діючі ставки.

31. Підстави і порядок повернення державного мита з бюджету.

32. Поняття доказів і їх оцінка.

33. Окремі види доказів. Підстави звільнення від доказування.

34. Вимоги, що висуваються до позовної заяви.

35. Повернення позовної заяви без розгляду судом першої інстанції.

36. Підстави для відмови в прийнятті позовної заяви і її правові наслідки.

37. Порушення провадження у справі судом першої інстанції. 

38. Умови прийняття заяв до судового провадження.

39. Порядок подання зустрічного позову.

40. Підстави застосування заходів по забезпеченню позову. Способи забезпечення позову.

41. Значення стадії підготовки справи до розгляду в першій інстанції. Дії судді, пов'язані зі створенням умов, що забезпечують правильне і оперативне вирішення спору.

42. Значення вирішення господарського спору в першій інстанції як стадії господарського процесу. Порядок вирішення господарського спору судом першої інстанції

43. Повноваження судді при розгляді господарського спору в суді першої інстанції.

44. Зміст дій судді при неможливості розгляду спорів на першому засіданні в господарському суді першої інстанції. Поняття і підстави відкладення розгляду справ. Перерва в судовому засіданні.

45. Підстави зупинення провадження у справі.

46. Поняття і підстави зупинення провадження у справі.

47. Поняття залишення позову без розгляду і зміст передбачених законодавством підстав.

48. Порядок винесення рішення судом першої інстанції і вимоги до її змісту. Набрання ним законної сили.

49. Додаткове рішення. Роз'яснення і виправлення рішення.

50. Ухвали господарського суду і їх види. Окремі ухвали і повідомлення господарського суду Ухвала як форма діяльності з попередження правопорушень у сфері господарських відносин.

51. Поняття перегляду судових рішень в апеляційному порядку. Значення цієї стадії господарського процесу.

52. Акти (процесуальні) господарського суду, їх види і значення.

53. Порядок подачі апеляційної скарги про перегляд рішення (ухвали) місцевого господарського суду.

54. Особи, що мають право апеляційного оскарження. 

55. Загальний порядок перегляду рішення (ухвали) господарського суду першої інстанції в апеляційному порядку.

56. Поняття перегляду судових рішень місцевого господарського суду і постанов апеляційної інстанції в касаційному порядку Вищим господарським судом України.

57. Порядок подачі касаційної скарги (подання) про перегляд рішення (ухвали) місцевого господарського суду і постанови апеляційної інстанції Вищим господарським судом.

58. Особи, що мають право ставити питання про перегляд рішень місцевих господарських судів і постанов апеляційних судів у касаційному порядку Вищим господарським судом.

59. Загальний порядок перегляду рішень (ухвал) господарських судів першої інстанції і ухвал апеляційної інстанції в касаційному порядку. 

60. Порядок перегляду судових актів Вищого господарського суду України Верховним Судом України. Підстави касаційного оскарження постанов Вищого господарського суду України.

61. Порядок подання і розгляду касаційної скарги (подання) на постанову Вищого господарського суду України.

62. Перегляд рішень господарського суду за нововиявленими обставинами.

63. Роль стадії виконання судових рішень господарського суду.

64. Суб'єкти виконавчого провадження. Основні правила виконання судових рішень.

65. Дублікат наказу господарського суду. Поворот виконання рішень. 

66. Провадження у справах за участю іноземних підприємств і організацій.

67. Учасники процедури банкрутства.

68. Підприємства, на які не розповсюджується дія Закону України «Кодекс України з процедур банкрутства».

69. Повноваження державного органу з питань банкрутства.

70. Компетенція арбітражного керуючого.

71. Повноваження розпорядника майном в процедурі банкрутства.

72. Зміст заяви про порушення справи про банкрутство.

73. Документи, що додаються до заяви про порушення справи про банкрутство.

74. Зміст ухвали про порушення справи про банкрутство.

75. Підстави для відмови в прийнятті заяви про порушення справи про банкрутство.

76. Підстави для повернення заяви про порушення справи про банкрутство.

77. Характеристика попереднього засідання господарського суду першої інстанції у справах про банкрутство.

78. Зміст ухвали що виноситься суддею за результатами підготовчого засідання у справах про банкрутство.

79. Порядок виявлення кредиторів і осіб, які бажають взяти участь у санації боржника при провадженні у справах про банкрутство.

80. Порядок скликання і проведення загальних зборів кредиторів і комітету кредиторів, їх повноваження.

81. Черговість задоволення вимог кредиторів.

82. Строки проведення санації. Заходи по відновленню платоспроможності боржника.

83. Права та обов'язки керуючого санацією.

84. Винесення ухвали про ліквідацію юридичної особи - банкрута як заключна частина провадження у справах про банкрутство.

85. Особливості банкрутства відсутнього боржника

86. Третейський суд і порядок його утворення. 

87. Підвідомчість спорів третейським судам.

88. Порушення справи і розгляд її в третейському суді.

89. Статус судді господарського суду.

90. Порівняльна характеристика господарського і цивільного процесів.
 СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Васильєв С.В. Господарське судочинство України : підручник / С.В. Васильєв, С.М. Попович. -  Київ: Алерта, 2023. - 394 с.

2. Господарський процесуальний кодекс. – Київ : Юрінком Інтер, 2023. - 260 с.
3. Господарське процесуальне право (у схемах і таблицях) : навч. посіб. / за редакцією Н.В. Никитченко. – Чернігів : Десна Поліграф, 2019. - 440 с.
4. Господарське процесуальне право : навч. посіб. / уклад. С.І. Бевз. – Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2021. - 103 с.
5. Мелех Л.В. Господарський процес України : підручник / Л.В. Мелех. - Львів : Львівський державний університет внутрішніх справ, 2021. - 316 с.

6. Тетарчук І. Господарське процесуальне право України : навч. посіб. / І. Тетарчук.  - К: ЦУЛ, 2022. - 224 с.
7. Чернега В.М. Господарське процесуальне право: загальна частина : підручник / В.М. Чернега. -  Київ : Ліра-К, 2023. - 178 с.
ДОДАТОК А

Зразок оформлення титульної сторінки

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУК УКРАЇНИ

ДОНЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ЕКОНОМІКО-ГУМАНІТАРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ
КАФЕДРА ІСТОРІЇ ТА ПРАВА
КОНТРОЛЬНА РОБОТА

з дисципліни «Господарське процесуальне право»,

варіант 10
Виконала студентка групи П-22
заочної форми навчання 

Петренко В.А.

Керівник: Грудницький В.М.,

к.ю.н., доцент кафедри історії та права
Луцьк – 2023
Методичні рекомендації для проведення семінарських занять та організації самостійної роботи з дисципліни «Господарське процесуальне право» для студентів спеціальність 081
Укладач: Грудницький Василь Миколайович

1
3

