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Сьогодні приходиться констатувати значну втрату Україною її виробничого потенціалу та конкурентоспроможності на світовому ринку. За результатами «Глобального звіту з конкурентоспроможності» («Global Competitiveness Report»), Україна втратила 9 позицій зі 130 можливих за останні 4 роки ([1,с.13]). Дана оцінка формувалася з урахуванням різних факторів, таких, як ресурсна база країни, чисельність працездатного населення, розвиток інфраструктури, обсяг ринків, технологічний рівень виробництва, розвиненість ділової культури та деяких інших. Зважаючи на зазначене, а також на економічний спад всередині країни, актуальною задачею стає розробка заходів щодо активізації інноваційних процесів в умовах обмеженості ресурсів, в першу чергу, нестачі інвестиційних коштів. 

Структура економіки України до сьогодні є такою, що переважну частку ВВП дає промисловість ([2]). Окрім того, відсутність комплексних реформ на ринку праці призвела до того, що сьогодні на підприємствах традиційного індустріального укладу зайнята значна частина працездатного населення, особливо в густонаселених регіонах. При цьому сьогодні, в кризових умовах підприємства України не можуть розраховувати на значні інвестиції. За даними британської консалтингової компанії Credit Market Analysis, Україна потрапила у п’ятірку найбільш небезпечних для інвесторів країн разом із Аргентиною, Венесуелою, Латвією та Ісландією ([3, с.3]). Тому подолання кризи і накопичення капіталу для подальшого переходу на інноваційний шлях повинні здійснюватися силами самих підприємств, виходячи з наявних внутрішніх резервів. Роль держави може бути обмежена законодавчими зусиллями для забезпечення активізації попиту. 

По-перше, необхідною є активізація попиту на внутрішньому ринку. Досвід створення штучного попиту є у США, які постраждали від Великої депресії, Німеччини, яка в рекордні темпи відновила економіку після Першої світової війни, Японії, яка також була поставлена перед необхідністю перебудови господарства після Другої світової. Спільною рисою економічної політики цих держав було цілеспрямоване створення платоспроможного попиту на товари, які на той момент могли вироблятися в країні. 

По-друге, необхідно активізувати експорт, тобто вжити заходів для утримання і залучення клієнтів на зовнішньому ринку. Практика функціонування вітчизняного господарства показує, що з України більшою мірою вивозяться напівфабрикати. На перший погляд, стимулювання експорту такого роду недоцільне. Проте, як представляється, існуюча ситуація має й позитивний аспект: прихований прибуток, що утворюється за рахунок штучного завищення собівартості, залишається в країні, в той час як явний прибуток, отриманий власниками підприємств в якості дивідендів, часто виводиться за межі держави. Тому стимулювання експорту з його існуючою номенклатурою може бути рекомендоване як тимчасовий захід пожвавлення економічної активності, принаймні до того часу, коли підприємства подолають викликаний кризою спад і вийдуть на попередні рівні виробництва. Тільки після цього можна говорити про запровадження нових інноваційних програм.

Коли в результаті активізації платоспроможного попиту підприємства країни вийдуть на докризовий рівень потужності, а податкові надходження до бюджету стануть стабільними, можна буде говорити про переорієнтацію вітчизняної економіки на більш прогресивні галузі. Слід зазначити, що через національну специфіку налагодження сталого інноваційного розвитку в Україні може стикнутися з цілою низкою проблем. 

По-перше, нарощування обсягів випуску високотехнологічних галузей потребує вливання у них додаткового капіталу, тому необхідно буде подолати тенденцію до вивозу капіталу. 

По-друге, переорієнтація на більш прогресивні галузі неминуче призведе до вивільнення робочої сили. Необхідно вжити заходів до створення додаткових робочих місць, оскільки держава не зможе утримувати велику кількість безробітних. 

Нарешті, значною перешкодою для інноваційного розвитку України є невідповідність освітньо-кваліфікаційного рівня робочої сили потребам інноваційної індустрії. Потрібні реформи як у системі освіти, так і професійної атестації робітників. 
Таким чином, для активізації інноваційних процесів в Україні, зважаючи на кризові явища в світовій економіці, необхідно в першу чергу стимулювати збільшення платоспроможного попиту на внутрішньому ринку, а також розширювати можливості доступу підприємств до зовнішніх ринків. В такий спосіб підприємства зможуть накопичити достатньо коштів, щоб активізація інноваційних процесів була можлива без значних фінансових вливань з боку держави.
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