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Типичная система распознавания речи имеет структуру, состоящую из двух последовательных блоков: акустического и лингвистического [1]. Акустический блок выполняет предварительный анализ речевого сигнала и сегментацию его на структурные элементы. Лингвистический блок осуществляет интерпретацию акустической информации с учётом модели языка и словаря и формирует окончательный результат распознавания.

Цель работы состоит в повышении точности сегментации речевого сигнала на структурные элементы, которая выполняется акустическим блоком. В качестве таких структурных элементов выбраны фонемы.

Объектом исследования в данной работе является акустический блок системы распознавания, а предметом исследования – алгоритм автоматической сегментации речевого сигнала на фонемы.

В качестве детектора фонем в речевом сигнале применёна полносвязная нейронная сеть с двумя скрытыми слоями, обучаемая по методу обратного распространения ошибки [2]. Для повышения точности автоматической сегментации речевого сигнала на фонемы предлагается использовать коллектив таких нейронных сетей, формируемый с помощью метода bagging (Bootstrap Aggregation) [3].

Были проведены эксперименты по сравнению точности выделения фонем в речевом сигнале одиночным нейросетевым детектором и bagging-коллективом нейросетевых детекторов.

В качестве материала для экспериментов использовался классический речевой корпус TIMIT, содержащий свыше 5 часов звукозаписей различных английских фраз, произнесённых 630 дикторами на 8 диалектах американского английского. Все звукозаписи имеют временную пофонемную разметку, выполненную профессиональными фонетистами. Речевой корпус разбит на два непересекающихся множества: обучающее и тестовое [4].

В ходе экспериментов одиночный нейросетевой детектор, обученный на всём обучающем множестве, выполнил сегментацию с точностью 61,13%. Bagging-коллектив из 40 нейронных сетей, каждая из которых обучалась на bootstrap-подвыборке объёмом 40% от объёма исходного обучающего множества, показал более высокую точность сегментации – 63,72%.

Вышеприведённые результаты экспериментов соответствуют мировым результатам, достигнутым разными алгоритмами на материалах речевого корпуса TIMIT (например, от 52% до 64% в работах [5-7]).
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